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- Before using the burner for the first time please carefully read the chapter “WARNINGS NOTES FOR THE USER : HOW
TO USE THE BURNER SAFELY” in this instruction manual, which is an integral and essential part of the product. The
works on the burner and on the esystem have to be carried out only by competent people.

- Read carefully the instructions before starting the burner and service it.
- The system electric feeding must be disconnected before starting working on it.

- If the works are not carried out correctly it is possible to cause dangerous accidents.

- Antes de empezar a usar el quemador lea detenidamente el folleto “ADVERTENCIAS DIRIGIDAS AL USUARIO PARA
USAR CON SEGURIDAD EL QUEMADOR' que va con el manual de instrucciones y que constituye una parte integrante
y esencial del producto.

- Lea atentamente las instrucciones antes de poner en funcionamento los quemadores y efectuar las tareas de manteni-
miento.

- Los trabajos que se efectlien al quemador y a la instalacién deben ser efectuados sélamente por personal cualificado.
- La alimentaci6n eléctrica de la instalacion se debe desconectar antes de iniciar los trabajos.
- Si los trabajos no son efectuados correctamente se corre el riesgo de que se produzcan accidentes peligrosos.

- Avant de commencer a utilise le brdleur,lire attentivement les recommandations de la notice “RECOMMANDATIONS A
L'ATTENTION DE L'UTILISATEUR POUR UN USAGE DU BRULEUR EN TOUTE SECURITE” jointe au manuel d'in-
structions et qui constitue une partie intégrante et essentielle du produit.

- Lire attentivement les instructions avant de mettre en fonction le bruleur et pour son entretien correct.
- Les travaux sur le bruleur et sur l'installation doivent etre executes seulement par du personnel qualifie.
- L'alimentation electrique de I'installation doit etre debranche avant de commencer les travaux.

- Si les travaux ne sont pas executes correctement il y a la possibilite de causer de dangereux incidents.
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- Brilord ilk defa kullanmadan énce lutfen Griintin buttnlesik ve Iizumlu bir pargasi olarak brildrle beraber verilen bu kul-
lanma kilavuzu iginde yer alan “BRULORUN GUVENLE KULLANILMASI iCIN KULLANICIYA UYARINOTLARI” bglimiinii
dikkatle okuyunuz. Brilér ve sistem Uzerindeki ¢alismalar sadece yetkili personel tarafindan yapilmalidir.

- Briilord calistirmadan veya onarimina baglamadan énce kullanma kilavuzunu dikkatle okuyunuz.
- Brilér Gizerinde onarima baslamadan énce sistemin elektrik beslemesi kesilmelidir.

- Talimatlara titizlikle uyulmayip, ¢alismalar dlizgtin ylritiilmedigi tehlikeli kazalarin olusmasi mimkindiir.
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Mepen Hayanom aKcnnyatauuy roperkit BHUMaTernbHO 03HaKOMBLTECH C COAEpPXaHUeM AaHHOW 6poLutopbi
“MPEOYMNPEXOEHNA MONB3OBATEJSIHO MO BE3OIMNACHOW SKCIUTYATALMA TOPENKIA”, koTopas BXoguT B
KOMMIEKT UHCTPYKLIMK, 1, KOTOpast IBMSIETCS HEOTHEMIIEMOM U OCHOBHOW YaCTbio M3Oenus.

- [epen nyckom ropenku U BbINONHEHVEM TEXOOCTY)KMBaHMS HEOGXOAMMO BHUMATENBHO MPOYUTaTE UHCTPYKLNN.
- PaboTbl Ha roperke 1 B cUcTeMe AOIHKHbI BbIMOMHATLCSA KBANUPULMPOBaHHBIMM PAaBOTHUKaMM.

- [lepen ocylecTBneHMeM NioGbix paBoT aNeKTpUYecKkoe NTaHne HeoBXoaNMO BbIKIIOUNUTD.
- PaboTbl, BbINOMHEHHbIE HENPaBUIIbHLIM 06Pa30M, MOTYT NPMBECTM K ONaCHbIM aBapusiM.
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Statement of Conformity

We hereby declare under our own responsibility, that our “CE” marked products Series:
Sparkgas...; BTG...; BGN...; Minicomist...; Comist...; RiINOx..., BT...; BTL...;
Gl...; Gl...Mist; PYR...; TS..., TBG...,

Description:

domestic and industrial blown air burners fired by gas, oil and dual fuel respect the
minimal regulation of the European Directives:

* 90/396/EEC (G.A.D)

* 92/42/EEC (B.E.D)

* 89/336/EEC (E.M.C. Directive)

* 73/123/EEC (Low Voltage Directive)

* 98/37 EEC (Machinery Directive)

and have been designed and tested in accordance with the European Standards:
* EN 676 (gas and dual fuel, gas side)

* EN 267 (light oil and dual fuel, oil side)

* EN 60335-1, 2003

* EN 50165: 1997 + A1:2001

* EN 55014 -1 (1994) and -2 (1997)

Surveillance accordingly Gas Appliances Directive 90/396/EEC made by:

CE0085 - DVGW
The Vice President and Managing Director:
Dr. Riccardo Fava
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WARNING NOTES FOR THE USER HOW TO USE THE BURNER SAFELY

FOREWORD

These warning notes are aimed at ensuring the safe use of the components of heating systems for civil use and the production of hot water. They indicate how to act to
avoid the essential safety of the components being compromised by incorrect or erroneous installation and by improper or unreasonable use. The warning notes provided
in this guide also seek to make the consumer more aware of safety problems in general, using necessarily technical but easily understood language. The manufacturer is
not liable contractually or extra contractually for any damage caused by errors in installation and in use, or where there has been any failure to follow the manufacturer’s
instructions.

GENERAL WARNING NOTES

+ The instruction booklet is an integral and essential part of the product and must be given to the user. Carefully read the warnings in the booklet as they contain important
information regarding safe installation, use and maintenance. Keep the booklet to hand for consultation when needed.

+ Equipment must be installed in accordance with current regulations, with the manufacturer’s instructions and by qualified technicians. By the term ‘qualified technicians’
is meant persons that are competent in the field of heating components for civil use and for the production of hot water and, in particular, assistance centres authorised
by the manufacturer. Incorrect installation may cause damage or injury to persons, animals or things. The manufacturer will not in such cases be liable.

+ After removing all the packaging make sure the contents are complete and intact. If in doubt do not use the equipment and return it to the supplier. The packaging ma-
terials (wooden crates, nails, staples, plastic bags, expanded polystyrene, etc.) must not be left within reach of children as they may be dangerous to them. They should
also be collected and disposed on in suitably prepared places so that they do no pollute the environment.

+ Before carrying out any cleaning or maintenance, switch off the equipment at the mains supply, using the system’s switch or shut-off systems.

« Ifthere is any fault or if the equipment is not working properly, de-activate the equipment and do not attempt to repair it or tamper with it directly. In such case get in touch
with only qualified technicians. Any product repairs must only be carried out by BALTUR authorised assistance centres using only original spare parts. Failure to act as
above may jeopardise the safety of the equipment. To ensure the efficiency and correct working of the equipment, it is essential to have periodic maintenance carried out
by qualified technicians following the manufacturer’s instructions.

+ Ifthe equipment is sold or transferred to another owner or if the owner moves and leaves the equipment, make sure that the booklet always goes with the equipment so
it can be consulted by the new owner and/or installer.

+ For all equipment with optionals or kits (including electrical), only original accessories must be used.

BURNERS

+ This equipment must be used only for its expressly stated use: applied to boilers, hot air boilers, ovens or other similar equipment and not exposed to atmospheric agents.
Any other use must be regarded as improper use and hence dangerous.

+ The burner must be installed in a suitable room that has ventilation in accordance with current regulations and in any case sufficient to ensure correct combustion

+ Do not obstruct or reduce the size of the burner’ air intake grills or the ventilation openings for the room where a burner or a boiler is installed or dangerous mixtures of
toxic and explosive gases may form.

+ Before connecting the burner check that the details on the plate correspond to those of the utility supplies (electricity, gas, light oil or other fuel).

+ Do not touch hot parts of the burner. These, normally in the areas near to the flame and any fuel pre-heating system, become hot when the equipment is working and
stay hot for some time after the burner has stopped.
+ Ifitis decided not to use the burner any more, the following actions must be performed by qualified technicians:

a) Switch off the electrical supply by disconnecting the power cable from the master switch.
b) Cut off the fuel supply using the shut-off valve and remove the control wheels from their position.
c) Render harmless any potentially dangerous parts.

Special warning notes

+ Check that the person who carried out the installation of the burner fixed it securely to the heat generator so that the flame is generated inside the combustion chamber
of the generator itself.

+ Before starting up the burner, and at least once a year, have qualified technicians perform the following operations:
a) Set the burner fuel capacity to the power required by the heat generator.
b) Adjust the combustion air flow to obtain combustion yield of at least the minimum set by current regulations.
c) Carry out a check on combustion to ensure the production of noxious or polluting unburnt gases does not exceed limits permitted by current regulations.
d) Check the adjustment and safety devices are working properly.
e) Check the efficiency of the combustion products exhaust duct.
f) Check at the end of the adjustments that all the adjustment devices mechanical securing systems are properly tightened.
g) Make sure that the use and maintenance manual for the burner is in the boiler room.
+ If the burner repeatedly stops in lock-out, do not keep trying to manually reset but call a qualified technicians to sort out the problem.
+ The running and maintenance of the equipment must only be carried out by qualified technicians, in compliance with current regulations.

2/15
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WARNING NOTES FOR THE USER HOW TO USE THE BURNER SAFELY

The equipment is electrically safe only when it is correctly connected to an efficient ground connection carried out in accordance with current safety regulations. It is
necessary to check this essential safety requirement. If in doubt, call for a careful electrical check by a qualified technicians, since the manufacturer will not be liable for
any damage caused by a poor ground connection.

Have qualified technicians check that the wiring is suitable for the maximum power absorption of the equipment, as indicated in the technical plate, making sure in
particular that the diameter of cables is sufficient for the equipment’s power absorption.

Adapters, multiple plugs and extension cables may not be used for the equipment’s power supply.
An ominpolar switch in accordance with current safety regulations is required for the mains supply connection.

The electrical supply to the burner must have neutral to ground connection. If the ionisation current has control with neutral not to ground it is essential to make a
connection between terminal 2 (neutral) and the ground for the RC circuit.

The use of any components that use electricity means that certain fundamental rules have to followed, including the following:
- do not touch the equipment with parts of the body that are wet or damp or with damp feet

- do not pull on electrical cables
- do not leave the equipment exposed to atmospheric agents (such as rain or sun etc.) unless there is express provision for this.
- do not allow the equipment to be used by children or inexpert persons.

The power supply cable for the equipment not must be replaced by the user. If the cable gets damaged, switch off the equipment, and call only on qualified technicians
for its replacement.

If you decide not to use the equipment for a while it is advisable to switch off the electrical power supply to all components in the system that use electricity (pumps,
burner, etc.).

GAS, LIGHT OIL, OR OTHER FUEL SUPPLIES
General warning notes

Installation of the burner must be carried out by qualified technicians and in compliance with current law and regulations, since incorrect installation may cause damage
to person, animals or things, for which damage the manufacturer shall not can be held responsible.

Before installation it is advisable to carry out careful internal cleaning of all tubing for the fuel feed system to remove any residues that could jeopardise the proper
working of the burner.

For first start up of the equipment have qualified technicians carry out the following checks:
If you decide not to use the burner for a while, close the tap or taps that supply the fuel.

Special warning notes when using gas

Have qualified technicians check the following:

a) that the feed line and the train comply with current law and regulations.

b) that all the gas connections are properly sealed.

Do not use the gas pipes to ground electrical equipment.

Do not leave the equipment on when it is not in use and always close the gas tap.

If the user of is away for some time, close the main gas feed tap to the burner.

If you smell gas:

a) do not use any electrical switches, the telephone or any other object that could produce a spark;
b) immediately open doors and windows to create a current of air that will purify the room;
c) close the gas taps;

d) ask for the help of qualified technicians.

Do not block ventilation openings in the room where there is gas equipment or dangerous situations may arise with the build up of toxic and explosive mixtures.

FLUES FOR HIGH EFFICIENCY BOILERS AND SIMILAR

It should be pointed out that high efficiency boilers and similar discharge combustion products (fumes) at relatively low temperatures into the flue. In the above situation,
traditional flues (in terms of their diameter and heat insulation) may be suitable because the significant cooling of the combustion products in these permits temperatures
to fall even below the condensation point. In a flue that works with condensation there is soot at the point the exhaust reaches the atmosphere when burning light oil or
heavy oil or the presence of condensate water along the flue itself when gas is being burnt (methane, LPG, etc.). Flues connected to high efficiency boilers and similar must
therefore be of a size (section and heat insulation) for the specific use to avoid such problems as those described above.

35
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TECHNICAL DATA
TBG 45ME TBG 60ME
MAX kW 450 600
THERMIC CAPACITY
MIN kW 100 120
OPERATION Progressive/modulating two-stage
NOx EMMISION mg/kWh <80 (Classe Ill secondo EN 676)
kW 0,50 0,75
MOTOR
r.p.m. 2730 2800
ABSORBED ELECTRICAL POWER* kW 0,70 0,97
line fuse A/400V 4

IGNITION TRANSFORMER 26 kV - 40 mA - 230/240 V - 50/60 Hz
VOLTAGE 1IN ~ 230 V + 10%- 50 | 3N ~ 400 V £10%- 50
Hz Hz

PROTECTION RATING IP 40
FLAME DETECTOR IONIZATION PROBE
NOISE* dBA 73 75
WEIGHT kg 40 42
Natural Gas (G 20)

MAX mn/h 453 60,3
FLOW RATE

MIN mn/h 10,1 12,1
GAS PRESSURE MAX mbar 500

*)  Total absorption at start with ignition transformer on. .

**) Noise levels measured by the manufacturer in the laboratory with burner running on test boiler, at maximum nominal thermal output.

STANDARD ACCESSORIES
TBG 45ME TBG 60ME
BURNER FIXING FLANGE 2 2
ISOLATING GASKET 1 1
STUD BOLTS N°4M12 N°4M12
EXAGONAL NUTS N°4M12 N°4M12
FLAT WASHERS N°4 @12 N°4 @12

4/15
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OVERALL DIMENSIONS
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5 5 1) Combustion head
M 2) Gasket
e
. 3) Burner attachment flange
! /\/ \ 4) Combustion Head adjustment device
— 5) Cover
" K/ 6) Gas train connector flange
ba _ @< 7) Electrical panel
. TBG 45ME 8)  Motor
s TBG 6OME 9) Air adjustment servomotor
- 9a) Gas regulation servomotor
10) Air pressure switch
MODEL A | A | A2 B Bl | B6 C D D E F | L L M N
min | max d %) min | max
TBG 45ME 550 | 270 | 280 | 435 | 325 | 160 | 920 | 140 | 300 | 137 | 133 | 215 | 200 | 245 | M12 | 145
TBG 60ME 550 | 270 | 280 | 455 | 325 | 160 | 920 | 140 | 300 | 156 | 152 | 260 | 225 | 300 | M12 | 160
ELECTRICAL BOX COMPONENTS
13) Equipment MPA22
14) Ignition transformer
15) Motor contactor
16) Thermal relay (only for three-phase power supply)
17) 7 pole plu S E
7ok RGN SN
18) 4 pole plug > 2
(l () ~V‘3/’ / %
19) Led burner on ( . // °
20) Led burner lock-out 18 %
21)  Thermostatic line switch N 7 ':,,,
| AR
22)  START/STOP switch WNJ
Vi < /’f/'é/
23 Display MPA22 xﬁ/ "IN/
1 :'g& J’/“ @)}
TS, /
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WORKING FIELD
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The working fields are obtained from test boilers corresponding to the standard EN676 and are indicatively for the combination burner-
boiler. For correct working of the burner the size of the combustion chamber must correspond to current regulations; if not the manufac-
turers must be consulted.

POWER SUPPLY LINE

The gas supply scheme is shown in the diagram below. The gas train is certified in accordance with regulations EN 676 and is supplied
separately from the burner. A manual shut off valve and anti-vibration joint must be installed upstream of the gas valve, as shown in the
diagram.

GENERAL GAS BURNER SYSTEM
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Gas train \

supplied by the manufacturer The job of the installer

Legend
1) Manual shut off valve -
S 9) Air adjustment servo motor
2)  Anti-vibration joint o
10) Air adjustment gate
3) Gas filter . ;
. . 11) Air pressure switch
4)  Minimum gas pressure switch .
12) Combustion head
5) Safety valve

13) Gas adjustment throttle

6)  Pressure regulator 14) Gas adjustment servo motor

7) Valves seal control device
8) Working valve

6/15
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APPLICATION OF BURNER TO BOILER

Position insulating seal 3 on the sleeve, placing cord 2 between
the flange and the seal.

slacken screws “6”, adjust the position of connection flange
“5” so that the combustion head penetrates the furnace up to
the length recommended by the generator manufacturer.

Fasten the burner 4 to the boiler 1 by means of the stud bolts,
washers and the nuts provided 7.

Note:Competely seal the space between the tube unit of the
burner and the hole in the refractory panel using suitable ma-
terials to do so.

e N
c0d.0002935610

ASSEMBLING THE GAS TRAIN

There are different ways of assembling the valve train, 8, 8a and 9
as shown in the drawing. The burner is supplied with the gas train
connection facing downward. If you wish to invert the direction of
train entrance to allow the valve set to be assembled in configuration
9, follow the procedure described in the section entitled: “Preparation
for connection with train turned upward”.

Choose the most rational position for the set-up of the boiler room
and the position in which the gas pipe arrives.

'S
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WIRING DIAGRAM

The three-phase power supply line must have a switch with fuses.
The regulations further require a switch on the burner’s power sup-
ply line, outside the boiler room and in an easily accessed position.
For the electrical connections (line and thermostats), follow the
wiring diagram enclosed. To carry out the connection of the burner
to the power supply line proceed as follows:

Remove the lid by unscrewing the 4 screws (1) in figure 1. In
this way the burner’s electrical panel can be accessed.

Loosen the screws (2) to remove the cable clamp plate (3),
feed the two 7 and 4 pole pins through the hole as shown in figure
2. Connect the power supply cables (4) to the contactor, fasten
the grounding cable (5) and tighten the relative cable gland. In the
case of a single-phase burner, only the cables L (phase) and N
(neutral) corresponding to positions L1 and L3 as shown in figure

2 are connected to the contactor.

Reposition the cable float plate as in figure 3. Turn the cam (6)
so that the float exerts sufficient pressure on the two cables,
then tighten the screws that fasten the cable float. Finally, con-
nect the two 7 and 4-pole plugs.

IMPORTANT: the housings for the cables for the 7 and 4-pole
plugs are respectively for cable @ 9.5-10 mm and
@ 8.5-9 mm, this to make sure the protection rating
of IP 44 (IEC EN 60529) for the electrical panel.

To reclose the electrical panel lid, tighten the 4 screws (1) with
a torque of about 5 Nm to ensure the correct seal.

" 54 \' ¢ A\ 4 %
IMPORTANT: only qualified technicians may open the bur- <Q@.,"‘/ "/ &
ner’s electrical panel. *@)’. §
IINGE
Fig. 3
Fig. 1 8 Fig4

8/15
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DESCRIPTION OF OPERATIONS AT TWO STAGE
PROGRESSIVE

These burners are of the blown air type which have a mixture of
gas/air at the combustion head. They are suitable for use with
combustion chambers which are either raising high pressure or
reducing pressure, according to the relative work curves. Together
with excellent flame stability, these burners are safe and highly
efficient. It is equipped with a steel flange which slips on the bur-
ner head. When fastening the burner to the boiler it is necessary
to correctly position the flange so that the burner head enters the
combustion chamber to the extent specified by the boiler ma-
nufacturer.The burner has an electronic cam mod. MPA22. The
microprocessor-controlled MPA22 provides intermittent operation,
controls and monitors the electronically-modulated fan-equipped
gas burners and features two (air/gas) adjuster motors. When wor-
king as an automatic burner valve seal control is activated; (for a
better understanding of the MPA 22 read the instructions in the
attached manual, code 0006080905).

Operation of is of the progressive two-stage type, so called becau-
se the switch from primary flame to secondary flame (from mini-
mum to the set maximum) occurs gradually as regards the delivery
of both combustion air and fuel; this gives considerable advanta-
ges in terms of the pressure stability in the gas feed line. Delivery
rate ranges, approximately, from 1 to 1/3. Ignition is preceded by
pre-ventilation of the combustion chamber as per standards, with
the air open: this lasts about 36 seconds. If, at the end of the ven-
tilation stage, the air pressure switch detects that pressure is suffi-
cient, the ignition transformer comes on and, after 3 seconds, the
safety and main valves open in sequence. The gas reaches the
combustion head, is mixed with the air being delivered by the fan,
and is ignited. Delivery is regulated by the gas throttle valve. Three
seconds after the (main and safety) valves are opened the ignition
transformer is switched off. The burner is now on at the ignition
point (P0). The flame is detected by the relative control device (an
ionisation sensor positioned inside the flame).The programming
relay goes beyond the shutdown position and powers the air/gas
delivery regulation servomotors, which go to minimum (P1). If the
2nd stage boiler thermostat (or pressure switch) — adjusted by a
temperature or

pressure greater than that in the boiler) allow, the air/gas delivery
servomotors start running and cause a gradual increase is the de-
livery of gas and combustion air until the maximum flow rates to
which the burner has been set have been reached (point P9).
N.B. Electronic cam MPA22 controls the burner by adjusting
the combustion air and gas servomotors according to a pre-
set curve.

The burner remains in the maximum delivery position until the tem-
perature or pressure reaches the limit set for the intervention of the
boiler thermostat (or pressure switch) of the 2nd stage and makes
the servomotors regulating gas/air delivery rotate in the opposite
sense of direction. Thus gas delivery and the relative combustion
air are gradually reduced until they reach minimum value.

Even with delivery at a minimum, if the limit (temperature or pres-
sure at the shut down device (thermostat or pressure switch) has
been regulated is reached, the burner will be brought to a stan-
dstill. When the temperature or pressure drops below the inter-

vention limit set on the shut down device, the burner will star up
again, according to the programme previously described. During
normal operations, the boiler thermostat (or pressure switch) of
the 2nd stage fitted to the boiler detects the variations requested
and automatically proceeds with adapting the fuel and combustion
air delivery by inserting the servomotors which regulates delivery
(gasfair). This will rotate in such a way as to obtain an increase or
a decrease. With this manoeuvre, the gas/air delivery regulating
system try’s to equilibrate the quantity of heat supplied to the boiler
with that which the boiler gives to be utilised.

If the flame does not appear within THREE seconds of the opening
of the gas valve, the control box goes to “shut down” (the burner
stops completely and error message 25H) on display. (23)

To “unblock” the equipment press the interference elimination but-
ton for about half a second (24).

0002935870n1

N
—

Thermostatic line switch
START/STOP switch

Display MPA22

Confirm or interference recovery key
Fuse

N
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N
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DETAIL OF GAS FEED REGULATOR THROTTLE
VALVE WITH DUNGS SERVOMOTOR

A Gas throttle valve position reference index
B Gas modulation servomotor

o
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STARTING UP AND REGULATION WITH METHANE

1) If not already done at the moment of connecting the bur-

ner to the gas pipeline, it is indispensable to carry out a
purge of the air contained in the pipeline. As a precau-
tion, special care should be taken and doors and windows
should be opened. Open the pipe union on the pipeline
situated near the burner and then open a little the gas
cut-off cock (or cocks). When the characteristic odour of
gas can be smelled, close the cut-off cock. Wait until the
gas present in room has dispersed, and then reconnect
the burner to the gas pipeline. Subsequently, re-open the
gas cut-off cock.

2) Check that there is water in the boiler and that the sy-

stem’s gate valves are open.

3) Check, with absolute certainty that the discharge of com-

bustion products can take place freely (boiler and chim-
ney lock-gates should be open).

4) Make sure that the voltage of the electric line to which the

burner is to be connected,corresponds to that required by
the burner and that the electrical connections (motor and
principle line) have been prepared to match the voltage
rating available. Also check that all the electrical connec-
tions carried out on the spot are in accordance with our
electric wiring diagram.

5) Make sure that the combustion head is long enough to

enter the furnace to the extent specified by the boiler ma-
nufacturer. Check that the device which regulates the air
on the combustion head is in the position considered ne-
cessary for the fuel delivery required (air passage betwe-
en the disk and the head should be considerably reduced
when the fuel delivery is reduced; on the other hand, when
the fuel delivery is fairly high, the air passage between the
disk and the head should be relatively open). See Chapter
“Air Regulation on the Combustion Head”.

6) Apply a manometer with an adequate scale (if the entity of
pressure forecast allows it is preferable to use a column
of water instrument, do not use a pointer instrument for
moderate pressure) to the pressure plug on the gas pres-
sure switch.

7) With the I/0 (22) switch on the control panel switched to “O”
(0002935870n1) and the master switch turned on, manually
close the remote control switch and check that the motor revol-
ves in the correct direction. If necessary, exchange the position
of the two cables in the line that feeds the motor in order to
invert the rotation direction.

8) Now insert the switch on the command panel. The con-
trol box receives voltage in this way and the programmer
turns on the burner as described in Chapter “Description
of Operations”. To adjust the burner see the “MPA 22”
electronic cam instructions in the attached manual code
0006080905.

9) After adjusting the “minimum”, (P1) bring the burner to-
wards maximum via the controls on the MPA 22 keypad.
(see MPA 22 electronic cam instructions in the attached
manual code 0006080905).

10) We recommend that you carry the out combustion tests
with the appropriate instrument at all intermediate points
in the modulation range (from P1 to P9); also check the
gas flow delivery rate via the meter. It is essential to check,
with a suitable instrument, that the percentage of carbon
monoxide (CO) present in the fumes does not exceed the
limit set by regulations at the time of installation.”

11) Now check automatic mode working of the modulation
(see “MPA 22" electronic cam instructions in enclosed
manual code 0006080905). In this mode the equipment
receives the signal from the electronic modulation adju-
ster RWF 40, if the burner is modulating version, or from
the thermostat or the pressure switch second stage if the
burner is progressive two stage.

12) The air pressure switch has the job of bringing the con-
trol box to a safety shut down if the air pressure is not at
the correct value. Therefore, the air pressure switch must
be regulated in such a way as to intervene by closing the
contact (foreseen to by closed while working) when the air
pressure in the burner has reached a sufficient level. The
pressure switch is self-controlled and therefore it must
close the contact (fan stops and consequently there is an
absence of air pressure in the burner) if it does not, the
control box will be inserted (the burner remains at a stad-
still).It must be specified that if the contact is not closed
during working (insufficient air pressure), the control box
will carry out its cycle, but the ignition transformer will not
be inserted and the gas pilot valves will not open. Con-
sequently, the burner will go to “shut down”. Check that
the air pressure switch functions properly with burner at
minimum delivery, increase the regulating value until it re-
aches intervention point and the burner should go to shut
down. To unblock the burner, press the special push-but-
ton and return the pressure switch regulator to a sufficient
value in order to measure the air pressure existing during
the pre-ventilation phase.

13) The pressure switches which control the gas pressure
(minimum and maximum) have the job of stopping the
burner functioning when the gas pressure is not within
the values specified. From the specific functions of the

10/15
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pressure switches, it is evident that the pressure switch
controls the minimum pressure must make use of the con-
tact, which is closed, when it measures a pressure which
exceeds that at which it has been set. The maximum
pressure switch must make use of the contact, which is
closed, when it measures a pressure below that at which
it has been set. The minimum and maximum gas pressure
switches should be regulated during the burner’s gene-
ral inspection and should be in function with the pressure
found each time. Theintervention (by this we mean the
opening of the circuit) of any one of the gas pressure
switches, will prevent the control box and thus the burner
from starting up. When the burner is operating (flame lit),
the intervention of the gas pressure switches (opening of
the circuit) determines the immediate arrest of the burner.
During the burner’s general inspection, check the correct
functioning of the pressure switches. By operating the
respective regulating device, it is possible to control the
pressure switch’s intervention (opening of circuit) which
causes the burner’s arrest.

c0d.0002935910

14) Check the efficiency of the flame detector (ionisation
electrode) by detaching the wire coming from the electro-
de and by turning on the burner. The control box should
carry out completely its cycle and two seconds after the
ignition flame (pilot) is formed, it should go to “shut down”.  |ONISATION CURRENT MEASUREMENT
This control should also be carried out when the burner is
already operating. By detaching the wire that comes from  The current minimum for the working equipment is 1.4 pA.
the ionisation electrode, the control box should go imme-  The burner gives a clearly greater current which will not nor-
diately to “shut down”. mally require any controls. If, however, you wish to measure

the ionisation current, you have to connect a milliammeter

in series with the ionisation electrode cable as shown in the
diagram.

15) Check the efficiency of the boiler thermostats and pres-
sure switches (this should result in the burner coming to
a standstill).

N.B. Check that that ignition takes place correctly because
if the mixer is forward it may happen that the speed of the
delivery air is so high that ignition becomes difficult. If this
happens the mixer must be moved back by degrees until
it is in a position at which ignition takes place normally, at
which point this can be taken as the final position.

We remind you that it is advisable, as regards the ignition MPA 22 12/1
flame, to restrict the quantity of air to the minimum neces- FE
sary for safe ignition, even in the most difficult cases.

JIyedw suoizezziuo|

MANUAL MODE BURNER INSTRUCTIONS

Combustion control can be carried out over the whole modulation
range while manually controlling the MPA 22 equipment. For this
use modulation connector (B) in the diagram, which is provided
with the burner as standard. After disconnecting the 4-pole plug
(A) which takes the signals from the thermostat or the RWF 40
adjustor, insert the connector in position (B). Use the + button to
increase the gas and air supply or - to reduce it.

After the check, put the 4-pole plug (A) back in so as to reset au-
tomatic mode modulation.

11/15
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ELECTRODES/IONISATION PROBE ADJUSTMENT DIAGRAM

Mod. A B C
TBG 45ME 4 5 4
TBG 60ME 4 10 -

0002935680

Legend:

1- lonisation electrode
2- Ignition electrode
3- Deflector disk

4- Mixer

5- Gas outlet pipe

COMBUSTION HEAD AIR ADJUSTMENT

The combustion head has an adjustment device so that the air
passage between the disk and the combustion head is opened
or closed. You are thus able to obtain, closing the passage, high
pressure upstream of the disk even at low capacity. The high
speed and turbulence of the air provides for its greater penetration
into the fuel and therefore an excellent mixture and flame stability.
It may be necessary to have high air pressure before the disk to
prevent flame fluctuations, particularly essential when the burner
works on the combustion chamber that is pressurized and/or at a
high thermal load.

It is clear from the above that the device that closes the air to the
blast-pipe must be set at a position such as to always obtain very

high air pressure behind the disk. It is advisable to adjust in such
a way as to obtain a closure of the air at the combustion head that
will require a significant opening of the air damper that regulates
the aspiration flow from the burner fan. This must of course be the
case when the burner is working at maximum desired supply.

In practice you have to start the adjustment with the device that
closes the air at the combustion head in an intermediate position,
switching on the burner for approximate adjustment as explained
previously.

When the maximum desired supply has been reached, the
position of the device that closes the air at the combustion head is
corrected, moving it forward and backwards, until the right amount
of air is flowing to the supply, with the air damper in significantly
open.

12/15
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BURNER X Value indicated by
index 4
TBG 45ME 3+31 0+32
TBG 60ME 6+ 34 0+32

X= Distance between combustion head and disk; adjust the
distance X following the indications below:

a) slacken screw 1

b) turn screw 2 to position the combustion head 3, referring
to index 4.

c) adjust the distance X between minimum and maximum
according the indications in the table.

IMPORTANT The above adjustments are indicative only;
position the combustion head according
to the characteristics of the combustion
chamber

COMBUSTION HEAD ADJUSTMENT SCHEME

2) Make sure that mobile plate 3 is held in place by screw 4. This
will permit the mixer unit to be reassembled in the position adju-
sted previously after completion of maintenance work. Slacken
screw 5, which anchors the unit’s forward movement rod to the
mobile plate (figure 2).

3) Completely unscrew the nut (6) and tighten the screw (7), mo-
ving it forward inside the gas delivery connection (8) far enough
to permit subsequent dismantling of the mixing unit. Slightly rai-
se the gas delivery union (8) out of its housing (figure 3).

4) Completely remove the mixing unit, pulling it out in the direction
shown by arrow 9, after pulling the ignition and ionisation ca-
bles 10 out of their electrodes (figure 4).

Complete maintenance operations, proceed with re-assem-
bly of the combustion head, following the above instruc-
tions in reverse order, after having checked the correct po-
sition of the ignition and ionisation electrodes (see diagram
0002935680).

/#/ cod 0002935690

¢0d.0002935700-

MAINTENANCE

Carry out periodic analysis of the exhaust combustion gas,
checking the emissions.

Periodically replace the gas filter when dirty.

Check that all the components of the combustion head are
in a good state, not deformed by the temperature and free
from impurities or deposits from the installation environment
or by poor combustion and check also the electrodes are
working efficiently.

If the combustion head needs to be cleaned, remove the
components following the procedure indicated below:

1) Slacken the screws 1 and remove the lid 2 (figure 1).

¢0d.0002935710
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PREPARATION FOR CONNECTION WITH TRAIN TURNED
UPWARD

If you wish to orient the entrance train side upward before applying
the burner to the boiler, proceed as follows.

1) Following the instructions in the section entitled “Maintenance”,
remove the mixer unit and remove the screw (1) connecting the
forward movement rod (2) of the unit with the gas delivery pipe
(3) passing through the slot (4) in the elbow union (figure 1).

2) Turn the elbow union 180° so that the hole in the gas delivery
pipe is aligned with the slot (4a) in the diametrically opposed
position on the union. Connect up the forward movement rod
(2) and the gas delivery pipe (3) with the screw (1) shown in
figure 1.

3) Now remove the 4 nuts (5) in figure 2, dismantle the flame
tube(6) and, after pulling off the lung (7) from its stud bolts, put
it back in position with the threaded connection for anchoring
the gas train turned upward.

4) To complete the operation, anchor the flame tube (6) and the
lung (7) in place with the 4 nuts (5), then put the mixing unit
back in its housing.

You may now install the burner on the boiler with the valve train

layout shown in configuration 9, described in the section on “As-

sembling the gas train”.

Fig. 1

¢0d.0002935730

fig-4

¢0d.0002935750

cod 0002935740

Fig. 2
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TWO-STAGE GAS BURNERS: TROUBLE-SHOOTING GUIDE

DETAILS OF PROBLEM

POSSIBLE CAUSE

SOLUTION

The apparatus goes into “lock-
out” with the flame (red light on).
Fault restricted to flame control
device

1) Disturbance to ionization current from igni-
tion transformer..

1) Invert the ignition transformer power supply
(230V side) and check using an analog micro-
ammeter.

2) Flame sensor (ionization probe) ineffi-
cient.

2) Replace flame sensor

3) Flame sensor (ionization probe) position
incorrect.

3) Correct the position of the flame sensor, and
then check its efficiency by inserting the analog
micro-ammeter..

4) lonization probe or relative earth cable.

4) Check visually and using the instrument.

5) Electrical connection cut-off by flame
sensor.

5) Restore the connection..

6) Inefficient draught or fumes passage
blocked..

6) Ensure that the boiler fumes passage and
chimney connection are free..

7) Flame disk or combustion heads dirty or
worn..

7) Visually check and replace, if necessary.

8) Equipment fault..

8) Replace

9) No ionization.

9) If the “earth” of the apparatus is not efficient,
do not check the ionization current. Check
the efficiency of the “earth” at the terminal
concerned of the apparatus and at the “earth”
connection of the electric system..

The apparatus goes into “lock-
out”, gas flows out, but there
is no flame (red light on).Fault
restricted to ignition circuit..

1) Fault in ignition circuit

1) Check the ignition transformer power supply
(230V) and high voltage circuit (electrode
to earth or isolator broken under locking
terminal)..

2) Ignition transformer cable discharges to 2) Replace.
earth..

3) Ignition transformer cable disconnected.. | 3) Connect..

4) Ignition transformer faulty. 4) Replace.

5) The distance between electrode and earth
is incorrect.

5) Position at the correct distance

6) Isolator dirty, so electrode discharges to
earth. .

6) Pulire o sostituire I'isolatore e I'elettrodo.

The apparatus goes into “lock-
out”, gas flows out, but there is
no flame (red light on)

1) air/gas ratio incorrect.

1) Correct the air/gas ratio (there is probably too
much air or very little gas)

2) Gas pipe has not been properly bled of air
(in the case of first ignition).

2) Bleed the gas pipe again, taking great care.

3) The gas pressure is insufficient or exces-
sive..

3) Check the maximum gas pressure value at the
time of ignition (use a water pressure gauge,
if possible).

4) Air flow between disk and head too nar-
row.

4) Adjust the disk/head opening..

15/15
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Declaracion de Conformidad

Declaramos bajo nuestra responsabilidad que nuestros productos identificados con el
marcado “CE” Serie:

Sparkgas...; BTG...; BGN...; Minicomist...; Comist...; RiNOx..., BT...; BTL...; GI...;
Gl...Mist; PYR...; TS...; TBG...,

Descripcion:

Quemadores de aire impulsado de combustibles liquidos, gaseosos y mixtos, domésti-
cos e industriales respetan los requisitos minimos impuestos por las Directivas Euro-
peas:

* 90/396/CEE (Aparatos de Gas)

* 92/42/CEE (Requisitos de rendimiento)

» 89/336/CEE (Compatibilidad electromagnética)
» 73/23/CEE (Baja Tension)

* 98/37 CEE (Seguridad Maquinas)

y han sido disefiados y ensayados segun las Normas europeas:
* EN 676 (gas y mixtos, lado gas)

* EN 267 (gasoéleo y mixtos, lado gasoéleo)

* EN 60335-1, 2003

* EN 50165: 1997 + A1:2001

* EN 55014 -1 (1994) e -2 (1997)

Organo de Vigilancia segun la Directiva Gas 90/396/CEE:

CEO0085 - DVGW
Administrador Delegado:
Dr. Riccardo Fava
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ADVERTENCIAS DIRIGIDAS AL USUARIO PARA USAR EL QUEMADOR EN CONDICIONES DE SEGURIDAD
PRELIMINARES

Estas advertencias tienen la finalidad de contribuir a la seguridad cuando se utilizan las partes que se usan en instalaciones de calefaccion de uso civil y produccion de
agua caliente para uso sanitario, indicando qué hay que hacer y las medidas que hay que adoptar para evitar que sus caracteristicas originarias de seguridad dejen de
serlo por una eventual instalacion incorrecta, un uso erréneo, impropio o inadecuado. La difusién de las advertencias suministradas en esta guia tiene la finalidad de
sensibilizar al publico de «consumidores» sobre los problemas de seguridad con un lenguaje necesariamente técnico pero facilmente comprensible. Queda excluida toda
responsabilidad contractual y extracontractual del fabricante por dafios causados debidos a errores en la instalacion, en el uso y por no haber respetado las instrucciones
dadas por el fabricante en cuestion.

ADVERTENCIAS GENERALES

+ Ellibro de instrucciones constituye una parte integrante y esencial del producto y tiene que entregarse al usuario. Hay que leer detenidamente las advertencias conte-
nidas en el libro de instrucciones pues suministran indicaciones importantes sobre la seguridad de la instalacion, el uso y el mantenimiento. Conserve con cuidado el
libro para poder consultarlo en cualquier momento.

+ La instalacion del aparato debe realizarse respetando las normas vigentes, segun las instrucciones del fabricante, y tiene que realizarla el personal cualificado profe-
sionalmente. Por personal cualificado profesionalmente se entiende el que cuenta con una competencia técnica en el sector de la calefaccion de uso civil y produccion
de agua caliente para uso sanitario y, en concreto, los centros de asistencia autorizados por el fabricante. Una instalacion errénea pueda causar dafios a personas,
animales y cosas, de los que el fabricante no se hace responsable.

+ Después de haber quitado todo el embalaje hay que asegurarse de que el contenido esté integro. En caso de dudas no utilice el aparato y dirijase al proveedor. Las
partes del embalaje (jaula de madera, clavos, grapas, bolsas de plastico, poliestireno expandido, etc.) no tienen que dejarse al alcance de los nifios pues son potenciales
fuentes de peligro. Ademas, para evitar que contaminen, tienen que recogerse y depositarse en sitios destinados a dicha finalidad.

+ Antes de realizar cualquier operacion de limpieza o de mantenimiento hay que desconectar el aparato de la red de alimentacion eléctrica mediante el interruptor de la
instalacion con los érganos de corte a tal efecto.

+ En caso de averia y/o mal funcionamiento del aparato hay que desactivarlo, absteniéndose de realizar cualquier intento de reparacion o intervencion directa. Dirijase
exclusivamente a personal cualificado profesionalmente. La eventual reparacién de los aparatos tiene que hacerla solamente un centro de asistencia autorizado por
BALTUR utilizando exclusivamente repuestos originales. Si no se respeta lo anteriormente se puede comprometer la seguridad del aparato. Para garantizar la eficacia
del aparato y para que funcione correctamente es indispensable que el personal cualificado profesionalmente realice el mantenimiento periddicamente ateniéndose a
las indicaciones suministradas por el fabricante.

+ Siel aparato se vende o0 pasa a otro propietario, o si usted se muda de casa y deja el aparato, hay que asegurarse siempre de que el libro de instrucciones esté siempre
con el aparato para que pueda ser consultado por el nuevo propietario y/o instalador.

+ Para todos los aparatos con elementos opcionales o kits ( incluidos los eléctricos) hay que utilizar solo accesorios originales.

QUEMADORES

+ Este aparato esta destinado solo al uso para el que ha sido expresamente previsto: aplicacion a calderas, generadores de aire caliente, hornos u otras camaras de
combustion similares, situados en un lugar resguardado de agentes atmosféricos. Cualquier otro uso se considera impropio y por lo tanto peligroso.

+ El quemador tiene que instalarse en un local adecuado con aberturas minimas de ventilacion, segun lo que prescriben las normas vigentes, que sean suficientes
para obtener una combustion perfecta.

+ No hay que obstruir ni reducir las seccion de las rejillas de aspiracion del aire del quemador ni las aberturas de ventilacion del local donde esta colocado el quemador
0 una caldera, para evitar que se creen situaciones peligrosas como la formacion de mezclas toxicas y explosivas.

+ Antes de conectar el quemador hay que asegurarse de que los datos de las placa correspondan con los de la red de alimentacion (eléctrica, gas, gasoleo u otro
combustible).

+ No hay que tocar las partes calientes del quemador pues normalmente estan cerca de la llama y del eventual sistema de precalentamiento del combustible y se
calientan durante el funcionamiento, permaneciendo calientes incluso después de una parada no prolongada del quemador.

+ Cuando se decida no utilizar definitivamente el quemador, hay que encargar al personal cualificado profesionalmente que realice las operaciones siguientes:
a) Desconectar la alimentacion eléctrica quitando el cable de alimentacion del interruptor general.
b) Cerrar la alimentacion del combustible por medio de la valvula de corte y quitar los volantes de mando de su alojamiento.
¢) Hacer que sean inocuas las partes que podrian ser potenciales fuentes de peligro.

Advertencias particulares

+ Asegurarse de que quien se ha encargado de la instalacion del quemador lo haya fijado firmemente al generador de calor de manera que la llama se forme dentro de
la cdmara de combustion del generador en cuestion.

+ Antes de poner en marcha el quemador y por lo menos una vez al afio, el personal cualificado profesionalmente tiene que realizar las siguientes operaciones:
a) Regular el caudal del combustible del quemador segun la potencia que requiere el generador de calor.

b) Regular el caudal de aire comburente para obtener un valor de rendimiento de la combustién que sea por lo menos igual que el
minimo impuesto por las normas vigentes.

c) Controlar la combustién para evitar que se formen gases no quemados nocivos o contaminantes, superiores a los limites consentidos por las normas vigentes.
d) Comprobar que funcionen bien los dispositivos de regulacién y seguridad.

e) Comprobar que funcione correctamente el conducto de expulsion de los productos de la combustién.

f) Al final de todas las regulaciones controlar que todos los sistemas de bloqueo mecanico de los dispositivos de regulacién estén bien apretados.

g) Asegurarse de que en el local donde est4 la caldera estén las instrucciones de uso y mantenimiento del quemador.

+ Si el quemador se para bloqueandose varias veces no hay que insistir rearmandolo manualmente; dirijase al personal cualificado profesionalmente para remediar el
problema anémalo.

+ El'manejo y el mantenimiento tienen que hacerlos solo el personal cualificado profesionalmente, respetando las disposiciones vigentes.

25
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ADVERTENCIAS DIRIGIDAS AL USUARIO PARA USAR EL QUEMADOR EN CONDICIONES DE SEGURIDAD
PRELIMINARES

ALIMENTACION ELECTRICA

+ La seguridad eléctrica del aparato se consigue solo cuando el mismo esté conectado correctamente a una buena instalacidn de puesta a tierra, realizado tal y como
establecen las normas de seguridad vigentes. Es necesario comprobar este requisito de seguridad fundamental. En caso de dudas, pida al personal cualificado
profesionalmente que haga un control detenido de la instalacion eléctrica pues el fabricante no se hace responsable de los posibles dafios causados por la falta de
puesta a tierra de la instalacion.

+ Haga que el personal cualificado profesionalmente controle que la instalacion eléctrica sea adecuada a la potencia maxima absorbida por el aparato, indicada en la
placa, comprobando concretamente que la seccién de los cables de la instalacidn sea idonea a la potencia absorbida por el aparato.

+ Parala alimentacion general del aparato de la red eléctrica no esta permitido el uso de adaptadores, enchufes multiples y/o alargaderas.

+ Parala conexion a la red hay que poner un interruptor omnipolar como prevé la normativa de seguridad vigente.

+ Laalimentacion eléctrica del quemador tiene que tener el neutro a tierra. En caso de supervision de la corriente de ionizacion con el neutro no conectado a tierra es
indispensable conectar entre el borne 2 (neutro) y la tierra el circuito RC.

+ El uso de cualquier componente que utilice energia eléctrica comporta el respeto de algunas reglas fundamentales como:
- no tocar el aparato con partes del cuerpo mojadas o hiimedas y/o con los pies descalzos.
- no tirar de los cables eléctricos
- no dejar el aparato expuesto a agentes atmosféricos (lluvia, sol, etc.) de no ser que no esté expresamente previsto.
- no permitir que el aparato lo usen nifios o personas inexpertas.

+ El cable de alimentacion del aparato no tiene que cambiarlo el usuario. En caso de que el cable esté roto, apague el aparato y para cambiarlo, dirijase exclusivamen-
te a personal profesionalmente cualificado.

+ Si decide no utilizar el aparato durante un cierto periodo es oportuno apagar el interruptor eléctrico de alimentacidn de todos los componentes de la instalacion que
utilizan energia eléctrica (bombas, quemador, etc.).

ALIMENTACION CON GAS, GASOLEO U OTROS COMBUSTIBLES

Advertencias generales

+ La instalacion del quemador tiene que realizarla el personal profesionalmente cualificado y debe ajustarse a las normas y disposiciones vigentes, ya que una instala-
cion erronea puede causar dafios a personas, animales o cosas, de los que el fabricante no puede ser considerado responsable.

+ Antes de la instalacién se aconseja hacer una buena limpieza de todos los tubos de la instalacion de abastecimiento del combustible para evitar posibles residuos
que podrian comprometer el buen funcionamiento del quemador.

+ La primera vez que se pone en funcionamiento el aparato, el personal cualificado profesionalmente tiene que controlar:
a) la estanqueidad en el tramo interior y exterior de los tubos de abastecimiento del combustible;
b) la regulacion del caudal del combustible segun la potencia requerida por el quemador;
¢) que el quemador esté alimentado por el tipo de combustible para el que ha sido disefiado;
d) que la presion de alimentacidn del combustible esté comprendida dentro de los valores indicados en la placa del quemador;
€) que la instalacién de alimentacion del combustible esté dimensionada para el caudal necesario del quemador y que tenga todos los
dispositivos de seguridad y control prescritos por las normas vigentes.
+ Si se decide no utilizar el quemador durante un cierto periodo hay que cerrar la llave o llaves de alimentacion del combustible.
Advertencias particulares para el uso del gas

+ El personal cualificado profesionalmente tiene que controlar:
a) que la linea de abastecimiento de combustible y la rampa se ajusten a las normativas vigentes.
b) que todas las conexiones del gas sean estancas.

+ No utilizar los tubos del gas como puesta a tierra de aparatos eléctricos.
+ No dejar el aparato inutilmente conectado cuando no se utilice y cerrar siempre la llave del gas.
+ En caso de ausencia prolongada del usuario del aparato hay que cerrar la llave principal que abastece gas al quemador.

+ Si se advierte olor de gas:
a) no accionar los interruptores eléctricos, el teléfono ni cualquier otro objeto que pueda provocar chispas;
b) abrir inmediatamente puertas y ventanas para crear una corriente de aire que purifique el local;
c) cerrar las llaves del gas;
d) pedir que intervenga el personal cualificado profesionalmente.

+ No obstruir las aberturas de ventilacion del local donde esta instalado un aparato de gas para evitar situaciones peligrosas como la formacion de mezclas toxicas y
explosivas.

CHIMENEAS PARA CALDERAS DE ALTO RENDIMIENTO Y SIMILARES

Es oportuno precisar que las calderas de alto rendimiento y similares descargan en la chimenea los productos de la combustioén (humos) a una temperatura relativamente
baja. En el caso arriba mencionado las chimeneas tradicionales, dimensionadas cominmente (seccion y aislamiento térmico) pueden no ser adecuadas para funcionar
correctamente pues el enfriamiento que los productos de la combustion sufren al recorrer las mismas hace probablemente que la temperatura disminuya por debajo del
punto de condensacion. En una chimenea que trabaja con un régimen de condensacién se forma hollin en la zona de salida a la atmdsfera cuando se quema gasdleo
o fuel-oil, o se forma agua de condensacion a lo largo de la chimenea en cuestion, cuando se quema gas (metano, G.L.P., etc.). Segun lo anteriormente mencionado se
deduce que las chimeneas conectadas a calderas de alto rendimiento y similares tienen que estar dimensionadas (seccién y aislamiento térmico) para su uso especifico
para evitar el inconveniente arriba descrito.

3/15
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CARACTERISTICAS TECNICAS TBG 45ME TBG 60ME
MAX kW 450 600
POTENCIA TERMICA
MIN kW 100 120
FONCIONAMENTO De dos etapas progresivo / modulante
EMISSION NOx mg/kWh < 80 (Classe Il secondo EN 676)
kw 0,50 0,75
MOTOR
r.p.m. 2730 2800
POTENCIA ELECTRICA ABSORBIDA* kW 0,70 0,97
fusible ligne A/400V 4

TRANSFORMADOR DE ENCENDIDO

26 kV - 40 mA - 230/240 V - 50/60 Hz

VOLTAJE

1IN ~ 230V £ 10%- 50 Hz

3N ~ 400 V £10%- 50 Hz

GRADO DE PROTECCION

IP 40

DETECCION LLAMA

SONDA DE IONIZACION

RUIDO** dBA 73 75
PESO kg 40 42
Metano (G 20)

MAX mn/h 453 60,3
CAUDAL

MIN mén/h 10,1 12,1
PRESSION MAX mbar 500

*) Consumo total, en fase de arranque, con el transformador de encendido conectado.

**) Presion sonora medida en la sala de pruebas del fabricante con el quemador en funcionamiento en una caldera de prueba, con

el caudal térmico nominal maximo.

MATERIAL DE EQUIPO
TBG 45ME TBG 60ME
CONEXION QUEMADOR 2 2
JUNTA 1 1
PERNO CON TOPE N°4M12 N°4M12
TURCAS N°4M12 N°4M12
ARANDELAS N°4 @12 N°4 @12

4/15
0006081370_200807




baltur

TECNOLOGIE PER IL CLIMA

DIMENSIONES MAXIMAS
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RANGO DE TRABAJO
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Los rangos de trabajo se han obtenido con calderas de prueba que cumplen los requisitos de la norma EN676 y son orientativos para
realizar los acoplamientos entre el quemador y la caldera. Para que el quemador funcione correctamente las dimensiones de la camara
de combustion tienen que ajustarse a la normativa vigente; en caso contrario hay que consultar con los fabricantes

LINEA DI ALIMENTACION

El esquema de principio de la linea de alimentacion del gas esta indicado en la figura de abajo. La rampa de gas esta homologada segun
la normativa EN 676 y se entrega separadamente del quemador. Delante de la valvula del gas hay que instalar una valvula de corte
manual y un manguito antivibracion, colocandolos segun indica el esquema.

ESQUEMA DE PRINCIPIO DEL QUEMADOR DE GAS

o~
s
o
Yol
[=2]
(=]
—
»
N
o
o
S
°
=

\

Rampa de gas entregada Por cuenta del instalador
por el fabricante

Leyenda

1) Valvula de corte manual 8) Valvula de trabajo de 2 etapas

2) Manguito antivibracion 9)  Servomotor de regulacion del aire

3) Filtro de gas 10) Clapeta de regulacion del aire

4) Presostato de presion minima del gas 11) Presostato del aire

5) Valvula de seguridad 12) Cabeza de combustion

6) Regulador de presion 13) Vélvula de mariposa para la regulacion del gas
7) Dispositivo de control de la estan queidad de las valvulas 14) - Servomotor de regulacion del gas

6/15
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APLICACION DEL QUEMADOR A LA CALDERA

MONTAJE DEL GRUPO DE LA CABEZA

- Ajustarla posicion de la brida de union 5 aflojando los tornillos
6 de manera que la cabeza de combustion entre en la camara
de combustion la distancia aconsejada por el fabricante del
generador.

- Poner en el tubo la junta aislante 3 intercalando la cuerda 2
entre la brida y la junta.

- Fijar el Grupo de la cabeza 4 en la caldera 1 con los esparra
gos, las arandelas y las tuercas que se entregan 7.

Nota: Sellar completamente con material idoneo el espacio
que hay entre el soporte de las boquillas del quemador vy el
agujero del refractario dentro de la puerta de la caldera.

———— N m,e—e
c0d.0002935610

MONTAJE RAMPA DE GAS

Como se indica en la figura, la rampa de valvulas se puede montar
de distintas maneras (8, 8a, 9). El quemador dispone de un sistema
de sujecién para la rampa de gas vuelto hacia abajo. Si desea
invertir el lado de entrada de la rampa para poder montar el grupo
de valvulas segun la configuracién 9, siga el procedimiento que
se describe en el apartado: “Preparacion para conectar la rampa
hacia arriba”.

Seleccione la posicién méas adecuada segun el ajuste del local de
la caldera y la posicion de llegada de los conductos del gas.

7115
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CONEXIONES ELECTRICAS

La linea de alimentacion trifasica tiene que tener un interruptor
con fusibles. Ademas, las normas requieren que haya un inter-
ruptor en la linea de alimentacién del quemador, colocado fuera
del local de la caldera en un lugar al que se pueda acceder con
facilidad. Por lo que concierne a las conexiones eléctricas (linea y
termostatos) hay que atenerse al esquema eléctrico adjunto. Para
realizar la conexion del quemador a la linea de alimentacién hay
que seguir los pasos siguientes:

- quitar los 4 tornillos (1) de la figura 1.
De esta manera se puede acceder al cuadro eléctrico del que-
mador.

- Afloje los tornillos (2) para retirar la placa prensacables (3),
haga pasar por el orificio las dos clavijas de 7 y 4 polos como en
la Figura 2. Conecte los cables de alimentacion (4) al telerruptor,
fijle el cable de tierra (5) y apriete el prensacables correspondien-

te. En el caso del quemador monofase, en el telerruptor sélo se

conectan los cables L (fase) y N (neutro) que corresponden a las
posiciones L1y L3 como en la Figura 2.

- Volver a poner la plaquita sujeta cables como indica la figura
3. Girar la excéntrica (6) de manera que la plaquita ejerza una
adecuada presion en los dos cables y luego apretar los tornil-
los que sujetan la plaquita. Por Ultimo conectar las dos clavijas
de 7y 4 polos.

NOTA IMPORTANTE:

los alojamientos de los cables para las clavijas de 7y 4
polos estan concebidos respectivamente para un cable de
@9,5-10mmy @ 8,59 mm, para asegurar el grado de protec-
cion IP 44 (Norma CEI EN60529) del cuadro eléctrico.

- Poner los 4 tornillos (1) ejercitando un par de apriete de apro- “ o
ximadamente 5 Nm para asegurar una correcta hermeticidad. 2 " S Yy %
NOTA IMPORTANTE: la apertura del cuadro eléctrico del que- Y Q))i S
mador estéd solo permitida al personal profesional- N a e
mente cualificado. 8
Fig. 3
g o
g 2
g
Fig. 1 °© Fig. 4
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DESCRIPCION DEL FUNCIONAMIENTO CON DOS
ETAPAS PROGRESIVAS

Se trata de quemadores de aire soplado con modulacion
eletronica. Son aptos para funcionar en fogones a fuerte
presiéon o en depresion, segun sean las correspondientes
curvas de trabajo. A la gran estabilidad de llama unen una
seguridad total y un alto rendimiento. El quemador esta do-
tado de brida de

conexion corrediza sobre el cabezal de combustién. Cuando
se aplica el quemador a la caldera es necesario disponer
correctamente esta brida a fin de que el cabezal de com-
bustién penetre en el fogén en la medida indicada por el
constructor de la caldera.

El quemador lleva una caja electronica de control mod. MPA
22. La caja de control MPA 22 esta gobernada por un micro-
procesador para el funcionamiento intermitente, para con-
trolar y supervisar quemadores con soplador para gas con
modulacion electrénica con dos motores de regulacion (aire/
gas). En el funcionamiento como quemador automatico esta
integrado el control de estanqueidad de las valvulas; (para
comprender mejor el funcionamiento de la MPA 22 hay que
leer detenidamente las instrucciones de funcionamiento in-
dicadas en el manual adjunto c6d. 00060801010.

Se llama funcionamiento con dos etapas progresivas al fun-
cionamiento en el que se pasa de manera progresiva de la
primera a la segunda llama (del funcionamiento minimo al
maximo preestablecido) tanto como aporte de aire combu-
rente como por lo que respecta al suministro de combusti-
ble, con una considerable ventaja para la estabilidad de la
presion en la red de alimentacién del gas. El rango de va-
riacion del caudal obtenible es, indicativamente, de 1 a 1/3.
El encendido esta precedido, como establecen las Normas,
por el prebarrido de la camara de combustion, con el aire
abierto y la duracion del mismo es de unos 36 segundos. Si
el presostato de control del aire de ventilacion ha detectado
la presion suficiente se activa, al final de la fase de ventila-
cion, el transformador de encendido y después de tres se-
gundos, se abren en secuencia la valvula de seguridad y la
principal. El gas llega a la cabeza de combustion, se mezcla
con el aire suministrado por el ventilador y se incendia. El
suministro esta regulado por la valvula de gas con palomilla.
Tres segundos después de que se activan las valvulas (la
principal y la de seguridad) se desconecta el transformador
de encendido. De esta manera el quemador esta encendido
en el punto de encendido (P0). La presencia de la llama se
detecta con el dispositivo de control (sonda de ionizacién
metida en la llama). El relé programador supera la posicion
de bloqueo y da tensién a los servomotores de regulacién
del suministro (aire/gas), que se ponen en el punto minimo
(P1). Si el termostato de la caldera (o presostato) de 22 eta-
pa lo permite (regulado a un valor de temperatura o presion
superior a la existente en la caldera) los servomotores de
regulacion del suministro (aire/gas) empiezan a girar deter-
minando un aumento gradual del suministro de gas y del
aire de combustion hasta alcanzar el suministro maximo al
que el quemador ha sido regulado (punto P9).

Nota: la caja electrénica de control MPA 22 gobierna el
quemador, accionando el servomotor del aire combu-
rente y del gas, segun una curva de trabajo ya estable-
cida.

El quemador permanece en la posiciébn de maximo sumi-
nistro hasta que la temperatura o presion alcanza un valor
suficiente para que intervenga el termostato de la caldera (o
presostato) de 22 etapa que hace girar los servomotores de
regulacion del suministro (aire/gas) en el sentido contrario
al anterior reduciendo gradualmente el suministro del gas
y del aire comburente hasta el valor minimo. Si incluso con

suministro al minimo se alcanza el valor limite (temperatu-
ra o presion) al que esta regulado el dispositivo de parada
completa (termostato o presostato) el quemador se para por
dicha intervencién. Cuando la temperatura o la presion ba-
jan por debajo del valor al que interviene el dispositivo de
parada, el quemador se activa otra vez segun el programa
descrito con anterioridad.

Cuando el guemador funciona con normalidad, el termosta-
to de la caldera (o el presostato) de 22 etapa aplicado ala
caldera detecta las variaciones de demanda y automatica-
mente se encarga de ajustar el suministro de combustible y
de aire comburente activando los servomotores de regula-
cion del suministro (aire/gas) con rotacion en aumento o en
disminucion. Con esta maniobra el sistema de regulacion
del quemador (aire/gas) intenta equilibrar la potencia tér-
mica suministrada con la potencia que necesita la caldera.
Si la llama no aparece antes de tres segundos desde
la apertura de las vélvulas del gas, la caja de control se
bloquea (parada completa del quemador y que ha apa-
recido en la pantalla (23) del mensaje de error 25H).
Para “desbloquear” la caja de control hay que pulsar la tecla
de eliminacién de interferencias (24) durante medio segun-
do aproximadamente.

0002935870n1
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Interruptor linea termostatica

Interruptor FUNCIONAMIENTO/PARADA
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DETALLE DE LA VALVULA DE MARIPOSA
DE REGULACION SUMINISTRO DE GAS CON

SERVOMOTOR DUNGS

A - Indice di riferimento posizione valvola gas a farfalla.

B - Servomotore modulazione gas.
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ENCENDIDO Y REGULACION CON METANO

1) Si no ha sido hecho al momento de conectar el quemador al
tubo del gas, es indispensable evacuar el aire que se encuantra
alinterior del tubo. Operar con cautela y con puertas y ventanas
abiertas. Es necesario abrir el enlace del tubo en posicion pro-
xima al quemador y, sucesivamente, abrir un poco el o los grifos
de interceptacion del gas. Esperar hasta que se advierta el olor
caracteristico del gas y cerrar el grifo. Esperar por un lapso que
se estime suficiente, en funcién de las situaciones especificas,
afin de que el gas presente en el local haya sido evacuado del
ambiente y, a continuacién, reconectar el quemador y el tubo
del gas. Sucesivamente abrir de nuevo el grifo.

2) Controlar que haya agua en la caldera y que los pasos del equi-
po se encuantren abiertos.

3) Controlar con absoluto cuidado que la descarga de los residuos

de la combustion pueda verificarse libremente (que se encuen-
tren abiertos los pasos de caldera y chimeneal).

4) Controlar que la tension de la linea eléctrica corresponda a

aquélla del quemador y que las conexiones eléctricas (motor
o linea principal) se encuentren predispuestas para el valor de
tension disponible. Verificar también que todas las conexiones
eléctricas efectuadas en el lugar hayan sido correctamente rea-
lizadas, en el modo indicado por nuestro esquema eléctrico.

5) Controlar que el cabezal de combustion sea suficientemente
largo como para penetrar en el fogdn en la medida indicada
por el constructor de la caldera. Verificar que el dispositivo de
regulacion del aire en el cabezal de combustiéon se encuentre
en la posicién adecuada para suministrar la cantidad necesaria
de combustible (el paso del aire entre el disco y el cabezal debe
ser reducido sensibilmente en caso de suministro reducido de
combustible; en caso contrario, vale decir, en caso que se di-

sponga de un suministro de combustible elevado, el paso del
aire entre el disco y el cabezal debe ser abierto). Ver capitulo
“Regulacién del aire en el cabezal de combustidn”.

6) Colocar un mandmetro con escala adecuada a la toma de presion
prevista en el presostato del gas (si la presion prevista lo permi-
te, es preferible utilizar un instrumento de columna de agua; no
utilizar para presiones modestas instrumento con aguja).

7) Con elinterruptor /0 (22) del tablero del quemador en posicion”0”
(0002935870n1) y con el interruptor general en posicion de fun-
cionamiento, verificar, cerrando manualmente el teleruptor, que
el motor gire en el sentido correcto; si es necesario, para inver-
tir su sentido de rotacion invertir la conexion de dos cables de
la linea que alimenta el motor.

8) Disponer en posicion de activacion el interruptor del tablero de
mando El equipo de mando recibe de este modo tension y el
programador determinala activacion del quemador en la ma-
nera descrita en el capitulo “Descripcién del funcionamiento”.
Para regular el quemador véanse las instrucciones de la caja
electrénica de control “MPA 22" en el manual adjunto cdd.
00060801010.

9) Después de haber regulado el “minimo” (P1) poner el quemador
hacia el maximo, utilizando los mandos del teclado de la MPA
22. (véanse las instrucciones de la caja electronica de control
MPA 22 en el manual adjunto c4d. 00060801010).

10) Aconsejamos efectuar el control de la combustion con el
instrumento en todos los puntos intermedios de lacarrera de
modulacién (de P1 a P9) y controlar también el caudal de gas
suministrado leyendo el valor del contador. Es indispensable
controlar con el instrumento apropiado que el porcentaje de
oxido de carbono (CO) presente en los humos no supere el
valor establecido por la normativa vigente en el momento de
la instalacion.

11) Ahora compruebe el funcionamiento automatico correcto de
la modulacién (véanse las instrucciones de la leva electrénica
“MPA 22" del manual adjunto cod. 00060801010). De esta ma-
nera la caja de control recibe la sefial del regulador electronico
de modulacion RWF 40, si el quemador esta en el modo modu-
lante, o del termostato o presostato de la segunda etapa, si el
quemador esta en modo dos etapas progresivas.

12) El presostato aire cumple el objetivo de disponer en posicion
de seguridad (bloqueo) la instalacion en caso que la presion del
aire no sea aquélla prevista. Por lo tanto, el presostato debe
ser regulado cerrando el contacto (previsto para ser cerrado
durante el funcionamiento) cuando la presion del aire en el que-
mador alcanza el valor suficiente. El circuito de conexién del
presostato incluye el autocontrol por lo que es necesario que
el contacto previsto para permanecer cerrado en reposo (ven-
tilador detenido y consiguiente ausencia de presion de aire en
el quemador) asuma efectivamente esta posicion; en caso con-
trario, la instalaciéon de mando y de control no seré activada (el
quemador permanecera inactivo). Téngase presente que si el
contacto que debe cerrarse durante el funcionamiento (presion
de aire insuficiente) no se cierra, la instalacién cumple su ciclo
pero no se activa el transformador de encendido ni se abren
las valvulas del gas y, por consiguiente, el quemador perma-
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nece bloqueado. Para verificar el correcto funcionamiento del ,
presostato del aire es necesario, con el quemador al minimo INSTRUCCION PARA EL FUNCIONAMIENTO

del suministro, aumentar el valor de regulacion para verificar su DEL QUEMADOR EN MODO MANUAL
intervencion, la cual debe provocar la detencion inmediata, en
“b|oqueo", del quemador_ Desb|0quear el quemador Oprimiendo Se puede efectuar el control de la combustion en todo el rango
el correspondiente pulsador y regular el presostato en un velor ~ de modulacion mediante el mando manual de la caja de control

que le permita medir la presion de aire existente durante lafase ~ MPA22. Para ello utilice el conector de modulacion (B) de la figura
de preventilacion. de al lado, que se entrega con el quemador. Después de haber

desconectado la clavija de 4 polos (A) que lleva las sefiales de la
linea termostatica o del regulador RFW 40, introduzca el conector
(B). Use el botén + para aumentar el suministro de gas y aire 0
para disminuirlo. Una vez terminado el control, vuelva a meter la
clavija de 4 polos (A) para restablecer el funcionamiento automati-
co de la modulacion.

13) Los presostatos de control de la presion del gas (minimo y ma-
ximo) tienen por objeto impedir el funcionamiento del quemador
cuando la presion del gas non se encuentra comprendida entre
los valores previstos. Dada la funcion especifica del presostato,
resulta evidente que el presostato de control de la presion mini-
ma debera utilizar el contacto que se encuentra cerrado cuando
el presostato detecta una presién superior aaquélla para la cual
ha sido regulado; por su parte el presostato de maxima, cuando
detecta una presion inferior a aquélla para la cual ha sido re-
gulado, debe utilizar el contacto que se encuentra cerrado. La
regulacion de los presostatos de minima y de maxima presion
del gas debe ser efectuada al momento del control del quema-
dor, en funcion de la presién que se posible verificar vez por vez.
Los presostatos son conectados eléctricamente en serie por lo
que laintervencién (entendida como apertura de circuito) de uno
cualquiera de los presostatos gas, no permite la activacion del
equipo ni, por lo tanto, del quemador. Quando el quemador se
encuentra en funcionamiento (llama encendida) la intervencion
de los presostatos del gas (apertura de circuito) determina la
desactivacion inmediata del quemador. Al momento de efectuar
el control del quemador es indispensable verificar que los preso-
statos funcionen correctamente. Operando con los respectivos
organos de regulacidn es posible verificar el hecho de producir-
se la intervencion del presostato (apertura de circuito), la que
debe producir la desactivacion del quemador. (véanse también
las instrucciones de la MPA 22 en las paginas siguientes).

c0d.0002935910

14) Verificar la intervencién del detector de llama (electrodo de
ionizacion) desconectando el cable proveniente del electrodo y
activando el quemador; la instalacién debe cumplir enteramen-
te su ciclo y, dos segundos después de que se ha producidola  COMO SE MIDE LA CORRIENTE DE IONIZACION
llama de encendido (piloto), debe detenerse en “bloqueo”. Es
necesario efectuar esta verificacion también con el quemador  La corriente minima necesaria para que funcione la caja de control
ya encendido: desconectando el cable que proviene del elec-  es 1,4 yA. El quemador da una corriente netamente superior tal
trodo de ionizacion la instalacion debe entrar inmediatamente  que no requiere normalmente ningun control. De todas formas,
en “bloqueo”. si desea medir la corriente de ionizacién hay que conectar un

microamperimetro en serie al cable del electrodo de ionizacién,

como representa la figura.

15) Controlar la eficiencia de los termostatos o presostatos de la
caldera (su intervencion debe detener el quemador).

Nota:

controle que el encendido tenga lugar correctamente pues si
el mezclador esta desplazado hacia adelante, la velocidad del
aire que sale puede ser tan alta que cree problemas de encen-
dido. En este caso hay que desplazar el mezclador hacia de-
tras, gradualmente, hasta que alcance una posicion en la que
se encienda correctamente y tomar esta posicion come defini- MPA 22... (1211
tiva. Le recordamos de nuevo que, para la llama de encendido,
es preferible limitar la cantidad de aire al minimo indispensable
para obtener un encendido seguro incluso en los casos mas =
dificultosos.

FE

1 edw suoizezziuo|
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ESQUEMA DE REGULACION DE LOS ELECTRODOS/SONDA DE IONIZACION

Mod. A B
TBG 45ME 4 5 4
TBG 60ME 4 10 -

0002935680

Leyenda:

1- Electrodo de ionizacion
2- Electrodo de encendido
3- Disco llama

4- Mezclador

5- Tubo ida gas

REGULACION DEL AIRE EN LA CABEZA DE
COMBUSTION

La cabeza de combustién lleva un dispositivo de regulacion para
abrir o cerrar el paso del aire entre el disco y la cabeza. De esta
manera se consigue obtener, cerrando el paso, una presion de-
lante del disco muy elevada incluso con bajos caudales. La ele-
vada velocidad y turbulencia del aire hace que entre mejor en el
combustible por lo tanto, una dptima mezcla y estabilidad de la
llama. Puede ser indispensable tener una elevada presién del aire
antes del disco para evitar pulsaciones de llama; esta condicién
es indispensable cuando el quemador trabaja en una cdmara de
combustién presurizada y/o con alta carga térmica.

Atendiendo a lo que se ha descrito con anterioridad, es evidente
que el dispositivo que cierra el aire en la cabeza de combustién

tiene que ponerse en una posicion tal que permita obtener siem-
pre detras del disco un valor elevado de la presién del aire. Se
aconseja hacer una regulacion de manera que el cierre del aire en
la cabeza sea tal que requiera una sensible apertura de la clapeta
del aire que regula el flujo en la aspiracién del ventilador del que-
mador; obviamente esta condicion hay que controlarla cuando el
quemador trabaja con el maximo caudal deseado.

Digamos que hay que iniciar la regulacion con el dispositivo que
cierra el aire en la cabeza de combustidn en una posicion inter-
media, encendiendo el quemador para una regulacion orientativa
como hemos expuesto precedentemente. Cuando se obtiene el
suministro maximo deseado hay que corregir la posicion del di-
spositivo que cierra el aire en la cabeza de combustién, despla-
zando hacia adelante o hacia detras, para obtener un flujo de aire
adecuado al suministro, con la clapeta del aire en la aspiracién un
poco abierta.

12/15
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Valor indicado por la
QUEMADOR X referencia 4
TBG 45ME 3+31 0+32
TBG 60ME 6+ 34 0+32

X=Distancia entre cabeza-disco; regular la distancia X
siguiendo las indicaciones siguientes:

a) aflojar el tornillo 1

b) actuar con el tornillo 2 para poner la cabeza de combustion
3 segun la referencia 4.

c) regular la distancia X entre el valor minimo y méximo segun
lo indicado en la tabla.

Nota: las regulaciones arriba indicadas son solo orientativas;

poner la cabeza de combustion segun las caracteristi-

cas de la camara de combustion.

ESQUEMA DE REGULACION DE LA CABEZA

3) Desatornille totalmente la tuerca (6) y apriete el tornillo (7), ha-
ciéndolo avanzar hacia el interior de un tramo suficiente del
conducto de envio de gas (8) para garantizar el desmontaje
posterior del grupo de mezcla. Levantar ligeramente el conduc-
to de envio de gas (8) de su lugar (figura 3).

4) Extraer completamente el grupo de mezcla en la direccién que
indica la flecha 9, después de soltar los cables de encendido e
ionizacién 10 de los electrodos correspondientes (figura 4).

Una vez terminadas las operaciones de mantenimiento, proceda a
montar el cabezal de combustion, deshaciendo los pasos que se
indican mas arriba, después de haber verificado que la posicién
de los electrodos de encendido y de ionizacién es la correcta (con-
sulte la ficha 0002935680).

J cod. 0002935690

MANTENIMIENTO

Hacer periodicamente el andlisis de los gases de descarga
de la combustién controlando que los valores de las emi-
siones sean correctos.

Cambiar periddicamente el filtro del gas cuando estéa sucio.
Verificar que todos las partes de la cabeza de combustién
estén en buen estado, no deformadas por la temperatura y
sin impurezas o depositos que deriven del ambiente donde
esta la instalacion o por una mala combustion; controlar
que los electrodos funcionan bien.

Si fuera necesario limpiar la cabeza de combustion, extraer
sus partes siguiendo los pasos indicados a continuacion:

1) Desatornille los tornillos 1y retire la tapa 2 (figura 1).

2) Asegurese de que el tornillo 4 bloquee la placa movil 3. Esto
permitira, cuando finalicen las operaciones de mantenimiento,
volver a colocar el grupo de mezcla en la misma posicion en la
que se habia regulado con anterioridad. Desatornille el tornillo 5
que fija el brazo de avance del grupo a la placa mévil (figura 2).

0d.0002935710

fig-2

13/15
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cod.0002935720}/

fig-3

¢0d.0002935730

3) A continuacion, extraiga las cuatro tuercas (5), como se indica
en la figura 2, desmonte el tubo de llama (6) y, después de
haber desengranado la camara de expansion (7) de los prisio-
neros, vuélvalo a colocar con la brida de sujecion roscada para
fijar la rampa de gas hacia arriba.

4) Para completar la operacién, fije el tubo de llama (6) y la ca-
mara de expansion (7) con las cuatro tuercas (5) y vuelva a
colocar el grupo de mezcla en su sitio.

En este momento se puede instalar el quemador en la caldera con

la rampa de valvulas colocada segun se indica en la configuracion

9 del apartado “Montaje de la rampa de gas”.

¢od.0002935750

PREPARADO PARA LA SUJECION DE LA RAMPA HACIA
ARRIBA

Para levantar el lado de entrada a la rampa, siga el procedimiento
que se indica a continuacién antes de conectar el quemador a la
caldera.

1) Siga las instrucciones que se incluyen en el apartado “Mante-
nimiento” para extraer el grupo de mezcla y quitar el tornillo (1)
que conecta el brazo de avance (2) del grupo con el conducto
de envio de gas (3) mediante la tuerca (4) del codo en ele
(figura 1).

2) Gire el codo en ele 180° para que el orificio del tubo de impul-
sion del gas coincida con la tuerca (4a) en posicion diametral-
mente opuesta en el mismo codo. Vuelva a conectar el brazo
de avance (2) y el conducto de impulsién de gas (3) con el
tornillo (1) como aparece en la figura 1.

cod 0002835740

Fig. 2

14/15
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INSTRUCCIONES PARA AVERIGUAR LAS CAUSAS DE IRREGULARIDAD EN EL FUNCIONAMIENTO
DE LOS QUEMADORESDE GAS DE DOS ETAPAS Y SU ELIMINACION

IRREGULARIDAD

CAUSA POSIBLE

SOLUCION

aparato se bloquea con
llama(l&mpara testigo roja en-
cendida).Averia relacionada
con el dispo-sitivo de control
de llamaEl aparato se bloquea,
sale el gas,pero no hay Illama
(lampara testigoroja encendida).
Averia relacionada con el cir-
cuitode encendidoEl aparato se
“bloquea” y el gassale pero no
hay llama (lamparatestigo roja
encendida.

1) Interferencia de la corriente deionizacion por
parte deltransformador de encendido.

1) Invertir la alimentacién (lado 230V) del tran-
sformador de encendidoy comprobar con un
microampe-rimetro analdgico

2) Sensor de llama (sonda ionizaciéno)
ineficaz

2) Sustituir el sensor de llama

3) Sensor de llama (sonda ionizaciéno) en
posicion incorrecta.

3) Corregir la posicién del sensor dellama y luego
controlar si funcionabien, con el microamperi-
metroanaldgico.

4) Sonda ionizacion o cable de masa

4) Controlar visualmente o con uninstrumento

5) Conexion eléctrica interrumpida delsensor
de llama

5) Restablecer la conexién.

6) Tiro insuficiente o recorrido de loshumos
obstruido

6) Controlar que los pasos de humosentre la
caldera y los racores esténlibres.

7) Disco llama o cabeza de combu-stion su-
cios o desgastados..

7) Controlar con la vista y si fueranecesario
cambiarlos.

8) Caja de control averiada.

8) Cambiarla.

9) Falta ionizacion.

9) Sila “masa” de la caja de controlno es eficaz,
no se forma lacorriente de ionizacion. Con-
trolarla eficacia de la “masa” en el bornede la
caja de control y en laconexion a “tierra” de la
instalacioneléctrica.

El aparato se bloquea, sale el
gas,pero no hay llama (lampara
testigoroja encendida).Averia
relacionada con el circuitode
encendido

1) Averia en el circuito de encendido

1) controlar la alimentacion deltransformador
de encendido (lado230 V) y el circuito de alta
tension(electrodo en masa o aislador rotobajo
el borne de bloqueo).

2) Cable transformador de encendidodescar-
ga a masa.

2) Sustituirlo.

3) Cable transformador de encendidodesco-
nectado

3) Conectarlo.

4) transformador de encendidoaveriado.

4) Sostituirlo.

5) La distancia entre el electrodo y lamasa
no es correcta

5) Ponerlo a la distancia correcta.

6) Aislador sucio y por ello el electrodode-
scarga a masa.

6) Limpiar o sustituir el aislador o elelectrodo.

El aparato se “bloquea” y el
gassale pero no hay llama (lam-
paratestigo roja encendida)

1) Relacion aire/gas incorrecta.

1) Corregir la relacion aire/gas(probablemente
hay demasiadoaire 0 poco gas)

2) No se ha purgado correctamenteel aire
de la tuberia del gas (en elcaso del primer

encendido).

2) Purgar mas la tuberia del gas, conla debida
cautela

3) La presion del gas es insuficienteo exce-
siva..

3) Controlar el valor de la presién delgas al
momento de encender(usar el manémetro de
agua si esposible).

4)Paso del aire entre el disco y lacabeza
demasiado cerrado.

4) Adecuar la apertura disco/testa.

15/15
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Déclaration de conformité

Nous déclarons, sous notre responsabilité, que nos produits portant la marque “CE”
Séries :

Sparkgas...; BTG...; BGN...; TBG...; Minicomist...; Comist...; RiNOx..., BT...;
BTL...; TBL...; Gl...; Gl...Mist; PYR...; TS...

Description:

brdleurs a air soufflé de combustibles liquides, gazeux et mixtes, privés et industriels
respectent les conditions requises minimums imposées par les Directives Européennes:
* 90/396/CEE (Directive Gaz)

* 92/42/CEE (Directive Rendements)

* 89/336/CEE (Directive Compatibilité e.m.)

* 73/123/CEE (Directive Basse Tension)

* 98/37 CEE (Directive Machines)

et sont congus et testés selon les Normes Européennes :
* EN 676 (gaz et mixtes, coté gaz)
* EN 267 (fioul et mixtes, coté fioul)

- EN 60335-1:2001:A1:2004+A11:2004 +A2:2006
- EN 60335-2-102:2006

- EN 50165:1997:A1:2001

- EN 55014-1:2000 + A1:2001+A2:2002

- EN 55014-2:1997 + A1:2001

- EN 50366:2004 + A1:2006

- EN 61000-3-2:2000 + A2:2005

Organe de Surveillance selon la Directive Gaz 90/396/CEE:

CE0085 - DVGW
Administrateur Délégué:
Dr. Riccardo Fava
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RECOMMANDATIONS A L’ATTENTION DE L'UTILISATEUR POUR UN
USAGE DU BRULEUR EN TOUTE SECURITE INTRODUCTION

L'objectif de ses recommandations est de contribuer, lors de I'utilisation, a la sécurité des composants pour installations de chauffage a
usage privé et production d’eau chaude a usage sanitaire, en indiquant les comportements qu'il est nécessaire ou opportun d’adopter afin
d’éviter que leurs caractéristiques de sécurité d’origine soient compromises par d’éventuelles installations incorrectes, des usages inap-
propriés, impropres ou irraisonnables. La diffusion des recommandations figurant dans ce guide a aussi pour but de sensibiliser le public
des «consommateurs» aux problemes de sécurité a travers un langage nécessairement technique mais facilement accessible. Le fabricant
décline toute responsabilité contractuelle et extra contractuelle en cas de dommages provoqués par des erreurs lors de l'installation ou de
l'usage et, dans tous les cas, par un non-respect des instructions fournies par ce fabricant.

RECOMMANDATIONS GENERALES

« La notice d’instructions est une partie intégrante et essentielle du produit et doit étre remise a l'usager. Lire attentivement les recomman-
dations figurant dans la notice car elles fournissent d’importantes indications concernant la sécurité d’installation, d’utilisation et d’entre-
tien. Conserver soigneusement la notice pour toute ultérieure consultation.

« L'installation de I'appareil doit étre effectuée conformément aux normes en vigueur, selon les instructions du fabricant et par du personnel
professionnellement qualifié. Par personnel qualifi¢ on entend du personnel ayant les compétences techniques nécessaires dans le secteur
des composants d’installations de chauffage a usage privé et la production d’eau chaude a usage sanitaire et, plus particulierement, les
centres de service aprés-vente agréés par le fabricant. Une mauvaise installation peut provoquer des dommages aux personnes, animaux
ou choses, le fabricant déclinant toute responsabilité.

« Apres avoir 6ter tous les emballages, vérifier I'état du contenu. En cas de doute, ne pas utiliser 'appareil et contacter le fournisseur. Les
éléments de 'emballage (cage en bois, clous, agrafes, sachets en plastique, polystyréne expansé, etc.) ne doivent pas étre laissés a la
portée des enfants dans la mesure ou ils constituent des sources potentielles de danger. De plus, pour éviter toute pollution, ils doivent
étre déposés dans des lieux prévus a cet effet.

 Avant d’effectuer toute opération de nettoyage ou d’entretien, débrancher I'appareil du réseau d’alimentation en intervenant sur l'interrup-
teur de l'installation et/ou sur les organes de coupures appropriés.

« En cas de panne et/ou de mauvais fonctionnement de I'appareil, le désactiver et ne tenter aucune action de réparation ou d’intervention
directe. S’adresser exclusivement a du personnel professionnellement qualifié. L'éventuelle réparation des produits doit étre effectuée
par un centre de service aprés-vente agréé par BALTUR en utilisant exclusivement des pieces détachées d’origine. Le non-respect de
cette recommandation peut compromettre la sécurité de I'appareil. Pour garantir I'efficience de ce dernier et pour que son fonctionnement
soit correct, il est indispensable de faire effectuer I'entretien périodique par du personnel professionnellement qualifié en respectant les
indications du fabricant.

« Si I'appareil doit étre vendu ou transféré a un autre propriétaire ou si celui-ci doit déménager et laisser ce dernier, toujours vérifier que la
notice accompagne I'appareil afin qu'’il puisse étre consulter par le nouveau propriétaire et/ou par l'installateur.

* Pour tous les appareils avec options ou kit (y compris les électriques) il est nécessaire d’utiliser uniquement des accessoires originaux.

BRULEURS

« Cet appareil doit étre uniquement destiné a I'usage pour lequel il a été expressément prévu a sqvoir appliqué a des chaudiéres, généra-
teurs d’air chaud, fours ou autres foyers similaires, situés dans un lieu a I'abri des agents atmosphériques. Tout autre usage est considéré
comme impropre et donc dangereux.

* Le braleur doit étre installé dans un local adapté avec des ouvertures minimums d’aération, correspondant aux normes en vigueur et suffi-
santes pour obtenir une combustion parfaite.

* Ne pas obstruer ni réduire la section des grilles d’aspiration d’air du brdleur, il en est de méme pour les ouvertures d’aération de la piéce ou
est installé un brdleur ou une chaudiere, afin d’éviter toute situation dangereuse telle que la formation de mélanges toxiques et explosifs.

« Avant de raccorder le brdleur, vérifier que les données de la plaquette signalétique correspondent a celles du réseau d’alimentation
(électrique, gaz, fioul ou autre combustible).

» Ne pas toucher les parties chaudes du braleur. Ces derniéres, normalement situées a proximité de la flamme et de I'éventuel systéme de
préchauffage du combustible, chauffent durant le fonctionnement et restent chaudes y compris aprés un arrét non prolongé du brileur.

» En cas de décision définitive de ne plus utiliser le brdleur, il est nécessaire de faire effectuer les interventions suivantes par du personnel
qualifié:
a) Couper I'alimentation électriqgue en débranchant le cable d’alimentation de l'interrupteur général.
b) Fermer I'alimentation du combustible a I'aide de la vanne manuelle de coupure et bter les volants de commande de leur logement.
c) Rendre inoffensives les parties susceptibles de constituer des sources potentielles de danger.

Recommandations particuliéres
« Vérifier que la personne qui a effectué l'installation du brdleur a fixé solidement ce dernier au générateur de chaleur, de fagon que la
flamme se forme a l'intérieur de la chambre de combustion du générateur.
» Avant de démarrer le brlleur et au moins une fois par an, faire effectuer les interventions suivantes par du personnel qualifié :
a) Etalonner le débit du combustible du brdleur selon la puissance requise par le générateur de chaleur.
b) Régler le débit d’air comburant pour obtenir une valeur de rendement de la combustion au moins égale au minimum imposé par les
normes en vigueur.
c) Effectuer le controle de la combustion afin d’éviter la formation de gaz non brdlés nocifs ou polluants au-dela des limites autorisées par
les normes en vigueur.
d) Vérifier le fonctionnement des dispositifs de réglage et de sécurité.
e) Vérifier le fonctionnement du conduit d’évacuation des produits de la combustion.
f) Ala fin des réglages, contréler que tous les systémes de blocage mécanique des dispositifs de réglage sont bien serrés.
g) Vérifier que les instructions relatives a I'utilisation et I'entretien du brdleur se trouvent dans le local chaudiére.
» En cas de blocages répétés du brileur, ne pas insister avec les procédures de réarmement manuel mais contacter du personnel profes-
sionnellement qualifié pour remédier a cette situation anormale.
« La conduite et I'entretien doivent étre effectués exclusivement par du personnel qualifié, dans le respect des dispositions en vigueur.
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RECOMMANDATIONS A L’ATTENTION DE L'UTILISATEUR POUR UN
USAGE DU BRULEUR EN TOUTE SECURITE INTRODUCTION

ALIMENTATION ELECTRIQUE

« La sécurité électrique de I'appareil est atteinte uniquement lorsque ce dernier est correctement raccordé a une installa-
tion de mise a la terre efficace, exécutée comme prévu par les normes de sécurité en vigueur. Cette condition requise de
sécurité est fondamentale. En cas de doute, demander un contrdle soigné de l'installation électrique par du personnel
qualifié ; le fabricant n’est pas responsable en cas d’éventuels dommages provoqués par I'absence de mise a la terre de
linstallation.

« Faire vérifier par du personnel qualifié que I'installation électrique est adaptée a la puissance maximum absorbée par I'ap-
pareil, indiquée sur la plaquette signalétique, en vérifiant plus particulierement que la section des cables de I'installation
correspond a la puissance absorbée par I'appareil.

« L'utilisation d’adaptateurs, prises multiples et/ou rallonges n’est pas autorisée pour I'alimentation générale de I'appareil.

* Pour le raccordement au réseau, il est nécessaire d’installer un interrupteur omnipolaire, comme prévu par les normes de
sécurité en vigueur.

« L’alimentation électrique du brileur doit prévoir le neutre a la terre. En cas de supervision du courant d’ionisation avec
neutre non relié a la terre, il est indispensable de raccorder le circuit RC entre la borne 2 (neutre) et la terre.

* L'utilisation d’'un composant quelconque fonctionnant a I'électricité implique I'observation de certaines regles fondamenta-
les, a savoir :

- Ne pas toucher I'appareil avec des parties du corps mouillées ou humides et/ou avec les pieds humides.

- ne pas tirer les cables électriques.

- ne pas laisser I'appareil exposé a des agents atmosphériques (pluie, soleil, etc.) a moins que cela ait été expressément prévu.
- ne pas permettre que des enfants ou des personnes inexpérimentées utilisent I'appareil.

* Le cable d’alimentation de I'appareil ne doit pas étre remplacé par 'usager. En cas de détérioration du cable, éteindre
I'appareil et contacter exclusivement du personnel qualifié pour son remplacement.

* En cas de non-utilisation de I'appareil pendant une certaine période, il convient d’éteindre l'interrupteur électrique d’alimenta-
tion a tous les composants de l'installation qui utilisent de I'énergie électrique (pompes, brileur, etc.).

ALIMENTATION AU GAZ, FIOUL OU AUTRES COMBUSTIBLES
Recommandations générales
« Linstallation du brdleur doit étre effectuée par du personnel professionnellement qualifié et conformément aux normes et
dispositions en vigueur car une mauvaise installation peut provoquer des dommages aux personnes, animaux ou choses.
Dans ce cas, le fabricant décline toute responsabilité.
* Avant l'installation, il est conseillé d’effectuer un nettoyage interne soigné de tous les tuyaux d’arrivée du combustible afin
d’éliminer les éventuels résidus susceptibles de compromettre le bon fonctionnement du brdleur.
* Lors de la premiére mise en service de I'appareil, faire effectuer les vérifications suivantes par du personnel qualifié :
a) le contrdle de I'étanchéité de la partie interne et externe des tuyaux d’arrivée du combustible ;
b) la réglage du débit du combustible en fonction de la puissance requise au brileur ;
c) le braleur doit étre alimenté par le type de combustible pour lequel il est prédisposé ;
d) la pression d’alimentation du combustible doit étre comprise dans les valeurs indiquées sur la plaquette signalétique du
brileur ;
e) l'installation d’alimentation du combustible doit étre dimensionnée pour le débit nécessaire au brileur et dotée de tous les
dispositifs de sécurité et de contréle prescrits par les normes en vigueur.
* En cas de non-utilisation du brdleur pendant une certaine période, fermer le robinet ou les robinets d’alimentation du
combustible.
Recommandations particulieres pour I'utilisation du gaz
* Faire vérifier par du personnel professionnellement qualifié :
a) que la ligne d’arrivée et la rampe sont conformes aux normes et prescriptions en vigueur.
b) que tous les raccords de gaz sont étanches.
* Ne pas utiliser les tuyaux du gaz comme mise a la terre d’appareils électriques.
* Ne pas laisser l'appareil inutilement activé lorsqu’il n’est pas utilisé et toujours fermer le robinet de gaz.
* En cas d’absence prolongé de l'usager de I'appareil, fermer le robinet principal d’arrivée du gaz au brileur.
* En cas d’odeur de gaz :
a) ne pas actionner d’interrupteurs électriques, ne pas utiliser le téléphone et tout autre objet susceptible de provoquer
des étincelles ;
b) ouvrir immédiatement les portes et fenétres pour créer un courant d’air pour purifier la piéce ;
c) fermer les robinets de gaz ;
d) demander l'intervention d’un personnel professionnellement qualifié.
* Ne pas obstruer les ouvertures d’aération de la piéce ou est installé un appareil a gaz afin d’éviter toute situation dange-
reuse telle que la formation de mélanges toxiques et explosifs.

CHEMINEES POUR CHAUDIERES A HAUT RENDEMENT ET SIMILAIRES

Il convient de préciser que les chaudiéres a haut rendement et similaires évacuent dans la cheminée les produits de la
combustion (fumées) a une température relativement basse. Dans cette condition, les cheminées traditionnelles, dimen-
sionnées de fagon habituelle (section et isolation thermique) peuvent ne pas étre adaptées pour fonctionner correctement
car le refroidissement sensible que les produits de la combustion subissent pour les parcourir permet, trés probablement,
une diminution de la température méme en dessous du point de condensation. Dans une cheminée qui fonctionne au régi-
me de condensation, on constate la présence de suie a 'embouchure dans I'atmospheére lorsque 'on brile du fioul ou du
fioul lourd et la présence d’eau de condensation le long de la cheminée lorsque I'on brlle du gaz (méthane, GPL, etc.). On
peut donc en déduire que les cheminées raccordées a des chaudieres a haut rendement et similaires doivent étre dimen-
sionnées (section et isolation thermique) pour 'usage spécifique afin d’éviter I'inconvénient décrit précédemment.

3/15
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CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES TBG 45ME TBG 60ME
MAX kW 450 600
THERMIC CAPACITY
MIN kW 100 120
FONCTIONNEMENT Deux allures, progressive / modulante
EMISION NOx mg/kWh < 80 (Classe IIl secondo EN 676)
kw 0,50 0,75
MOTEUR
r.p.m. 2730 2800
PUISSANCE ELECTRIQUE ABSORBEE* kw 0,70 0,97
fusible de linea Al400V 4

TRANSFORMATEUR D'ALLUMAGE

26 kV - 40 mA - 230/240 V - 50/60 Hz

TENSION 1IN ~230V £ 10%- 50 Hz | 3N ~ 400V £10%- 50 Hz
DEGRE DE PROTECTION IP 40
DETECTION FLAMME SONDE DE IONISATION
NIVEAU DE BRUIT** dBA 73 75
POIDS kg 40 42
Gaz naturel (G 20)
DEBIT MAX m®n/h 45,3 60,3
MIN m*n/h 10,1 12,1
PRESION MAX mbar 500

*)  Absorption totale en phase de départ, avec transformateur d’allumage enclenché.
**)  Pression sonore mesurée dans le laboratoire du fabricant, avec brdleur fonctionnant sur une chaudiére d’essai a la puissance

thermique nominale maximale.

ACCESSOIRES STANDARD
TBG 45ME TBG 60ME
BRIDE DE FIXATION BRULEUR 2 2
JOINT ISOLANT 1 1
GOUJONS N°4 M 12 N°4 M 12
ECROUS N°4 M 12 N°4 M 12
RONDELLES PLATES N°4@12 N°4@12

4715
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DIMENSION DE ENCOMBREMENT

o\ G% g
© [=3
'-&3 [E—— ST
% ‘2 -
D
C
A
. 1) Téte de combustion
£5e
& m 2) Joint
el 3) Bride de fixation braleur
i SN 4) Dispositif de réglage téte
T / ]\ 5) Couvercle
6) Bride de fixation rampe & gaz
! )@K/& 7) Tableau électrique
N 8) Moteur
_ ||_ 166 sou 9) Servomoteur de réglage de l'air
- !L - 9a) Servomoteur de réglage Gaz
10) Pressostat d'air
MODELLO A | Al | A2 B Bl | B6 C D D E F I L L M N
min | max 4] (4] min | max
TBG 45ME 550 | 270 | 280 | 435 | 325 | 160 | 920 | 140 | 300 | 137 | 133 | 215 | 200 | 245 | M12 | 145
TBG 60ME 550 | 270 | 280 | 455 | 325 | 160 | 920 | 140 | 300 | 156 | 152 | 260 | 225 | 300 | M12 | 160
13)  Boitier de commande et de controle MPA22
14)  Transformateur d’allumage
15)  Contacteur moteur
16)  Relais thermique (alimentation triphasée) >
o=
17)  Fiche 7 pbles g
18)  Fiche 4 pdles é
19)  Led brileur allumé E
20)  Led brdleur bloqué
21)  Interrupteur ligne thermostatique
22)  Interrupteur MARCHE /ARRET
23 Ecran MPA22
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DOMAINE DE FUNCTIONEMENT
TBG 45ME TBG 60ME
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Les domaines de fonctionnement sont obtenus sur des chaudiéres d’essai répondant a la norme EN676 et sont indicatifs en ce qui con-
cerne les accouplements brlleur-chaudiére. Pour un fonctionnement correct du brileur, les dimensions de la chambre de combustion
doivent correspondre a la norme en vigueur ; dans le cas contraire, il est nécessaire de contacter les fabricants.

LIGNE D’ALIMENTATION

Le schéma de principe de la ligne d’alimentation a gaz est indiqué sur la figure ci-dessous. La rampe gaz est homologuée selon la norme
EN 676 et est fournie séparément. En amont de la vanne de gaz, il est nécessaire d’installer une vanne de coupure manuelle et
un joint antivibratoire, disposés selon les indications du schéma.

SCHEMA DE PRINCIPE BRULEUR A GAZ

o~
s
(=3
Yol
[=2]
(=]
—
»
N
o
(=
S
°
=

-
Rampe gaz fournie par le fabricant Ala charge de l'installateur

Légende

1) Vanne de coupure manuelle 8) Vanne de fonctionnement 2 allures

2)  Joint antivibratoire 9) Servomoteur de réglage de I'air

3) Filtre & gaz 10) Volet de réglage de l'air

4) Pressostat de pression minimum de gaz 11) Pressostat d'air

5)  Vanne de sécurité 12) Téte de combustion

6) Régulateur de pression 13) Vanne papillon de réglage du gaz

7) Dispositif de controle de I'étan chéité des vannes 14) Servomoteur de réglage du gaz

6/15
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APPLICATION DU BRULEUR A LA CHAUDIERE

MONTAGE DU GROUPE TETE

- Positionner sur le fourreau le joint isolant 3 en interposant la
corde 2 entre la bride et le joint.

- Dévisser les deux vis (6) adapter la position de la bride de fi-
xation 5 en dévissant les vis 6 de fagon que la téte de com-
bustion pénétre dans le foyer sur la longueur conseillée par le
fabricant du générateur.

- Fixer le bruleur 4 a la chaudiére 1 au moyen des boulons pri-
sonniers, des rondelles et des écrous correspondants fournis
en dotation 7.

N.B. Sceller completement avec du matériel adapté I'espace entre
le fourreau du brdleur et l'orifice situé sur le réfractaire a l'in-
térieur de la porte de la chaudiere.

e NS
c0d.0002935610

MONTAGE DE LA RAMPE GAZ

Plusieurs solutions de montage 8, 8a, 9 de la rampe vannes sont
possibles, comme le montre lillustration ci-contre. Le brdleur est
fourni avec un raccord pour rampe gaz dirigé vers le bas. Si vous
souhaitez inverser le cété d'entrée de la rampe afin de permettre
le montage du groupe de vannes selon la configuration 9, suivre la
procédure décrite au paragraphe « Prédisposition pour fixation de
la rampe vers le haut ».

Choisir la position la plus rationnelle en fonction de la configuration
de la chaufferie et de la position d'arrivée de la tuyauterie du gaz.

7115

—
;3&70\ cod. 0002935630 .
S N e N
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BRANCHEMENTS ELECTRIQUES

La ligne d’alimentation triphasée doit étre équipée d’un interrup-

teur avec fusibles. De plus, les normes prévoient un interrupteur

sur la ligne d’alimentation du brdleur, situé a I'extérieur du local

chaudiére, en position facilement accessible.

En ce qui concerne les branchements électriques (ligne et ther-

mostats), respecter le schéma électrique joint. Pour effectuer le

branchement du brlleur a la ligne d’alimentation, procéder comme

suit :

- Enlever le couvercle en dévissant les 4 vis (1) indiquées sur
la figure, sans enlever la porte transparente. Il est alors possi
ble d’accéder au tableau électrique du brleur.

- Desserrer les vis (2) pour enlever la plaquette presse-étoupe (3),
faire passer par l'ouverture les deux fiches a 7 et & 4 poles (voir
figure 2). Raccorder les cables dalimentation (4) au télérupteur,
fixer le cable de terre (5) et serrer le presse-étoupe. Dans le cas
d’un brileur monophasé, raccorder au télérupteur uniquement les

cables L (phase) et N (neutre) qui correspondent aux positions L1
et L3 d’aprés la figure 2.

- Repositionner la plaquette de serrage des cables comme in-
diqué sur la figure 3. Tourner I'excentrique (6) de fagon que
la plaquette exerce une pression adéquate sur les deux ca-
bles puis serrer les vis qui fixent la plaquette. Enfin, relier les
deux fiches & 7 et a 4 pdles (voir fig.4)

REMARQUE IMPORTANTE : les logements des cébles pour
les fiches a 7 et 4 pdle sont prévus respectivement pour des
cables de ® 9,510 mm et ® 8,59 mm, ceci pour garantir
le degré de protection IP 44 (Norme CEl EN60529) relatif au
tableau électrique.

- Pour refermer le couvercle du tableau électrique, visser les
4 vis (1) en exergant un couple de serrage pour garantir une
étanchéité correcte.

Remarque importante : I'ouverture du tableau électrique du <
brileur n’est autorisé qu’au personnel professionnlement ,
qualifié. Fig 3

» Wl
g\ >
c0d.0002935890

cod.00029355!

cod.0002935900

Fig. 1 Fig. 4
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DESCRIPTION DU FONCTIONNEMENT A DEUX
ALLURES PROGRESSIVES

Il s’agit de brdleur & air soufflé avec mélanges gaz/air & la téte de
combustion. lls sont adaptés pour fonctionner sur des foyers en forte
pression ou dépression, en fonction des courbes de fonctionnement
correspondantes. lls associent grande stabilité de flamme et sécurité
totale et garantissent un rendement élevé. Le brlleur est doté de
bride de fixation coulissante sur la téte de combustion.

Lors de I'application du brlleur & la chaudiére, il est nécessaire
de positionner correctement cette bride afin que la téte de com-
bustion pénétre dans le foyer de la longueur requise par le fabri-
cant de la chaudiére. Le brlleur est doté d’'une came électronique
mod. MPA 22. L'MPA 22 est commandée par un microprocesseur
pour le fonctionnement par intermittence, pour la commande et la
surveillance des braleurs & élément soufflant pour gaz & modula-
tion électronique avec deux moteurs de réglage (air/gaz). Durant
le fonctionnement comme brdleur automatique, le contrdle de
I'étanchéité des vannes est intégré ; (pour mieux comprendre le
fonctionnement de I"'MPA 22, lire attentivement les instructions de
fonctionnement indiquées dans le manuel joint réf. 0006080922.
On parle de fonctionnement & deux allures progressives lorsque le
passage de la premiére & la seconde flamme (du régime minimum
au maximum préfixé) s'effectue de fagon progressive, tant du point
de vue de 'apport d’air comburant que du point de vue du débit de
combustible, avec un avantage considérable pour la stabilité de la
pression dans le

réseau d’alimentation du gaz. La plage de variation du débit réa-
lisable est, a titre indicatif, de 1 a 1/3. Comme prévu par les nor-
mes, I'allumage est précédé par la préventilation de la chambre
de combustion, avec I'air ouvert la durée de celleci est d’environ
36 secondes. Si le pressostat de controle de I'air de ventilation a
détecté une pression suffisante elle s'active, puis c’est le tour du
transformateur d’allumage, et, trois secondes plus tard, les vannes
de sécurité et principale s'ouvrent en séquence. Le gaz atteint la
téte de combustion, se mélange avec l'air fourni par le ventilateur
puis s'enflamme. Le débit est réglé par la vanne gaz papillon. Trois
secondes aprés I'activation des vannes (principale et de sécurité),
le transformateur d’allumage s'arréte. Le brlleur est ainsi allumé
au point d'allumage (P0). La présence de la flamme est détec-
tée par le dispositif de contrdle correspondant (sonde d'ionisation
immergée dans la flamme). Le relais programmateur passe la
position de blocage et transmet la tension aux servomoteurs de
réglage du débit (air/gaz), qui se portent au point minimum (P1).
Si le thermostat de chaudiére (ou le pressostat) de 2éme allure le
permet (il est réglé & une valeur de température ou de pression
supérieure a celle présente dans la chaudiére), les servomoteurs
de réglage du débit (air/gaz) commencent & tourner et provoquent
une augmentation progressive du débit de gaz et de I'air de com-
bustion correspondant, jusqu’a atteindre le débit maximum auquel
le brdleur a été réglé (point P9).

N.B. La came électronique MPA 22 commande le brileur en
actionnant le servomoteur de I'air comburant et du gaz,
selon une courbe de travail déja programmée.

Le brlleur reste dans la position de débit maximum jusqu’a ce que
la température ou la pression atteigne une valeur suffisante pour
déterminer l'intervention du thermostat de chaudiére (ou presso-

stat) de 2éme allure, qui fait fonctionner le servomoteur de réglage
de la distribution (gaz/air) dans le sens contraire par rapport au
sens précédent, en réduisant progressivement la distribution du
gaz et de I'air de combustion correspondant jusqu’a la valeur mi-
nimum. Si, méme avec un débit au minimum, on atteint la valeur
limite (température ou pression) a laquelle le dispositif d'arrét com-
plet (thermostat ou pressostat) est réglé, le brileur s’arréte suite
a l'intervention de ce dernier. Lorsque la température ou la pres-
sion redescend en dessous de la valeur d’intervention du dispo-
sitif d'arrét, le brlleurs’enclenche a nouveau selon le programme
précédemment décrit. Au cours du fonctionnement normal, le ther-
mostat de chaudiére (ou pressostat) de 2eme allure appliqué a la
chaudiére mesure les variations demandées et, automatiquement,
se charge d'adapter le débit de combustible et d’air de combustion
en enclenchant le servomoteur de réglage du débit (gaz/air), avec
une rotation en augmentation ou en diminution. Cette manoeuvre
permet au systéme de réglage du débit (gaz/air) d'essayer d’équi-
librer la quantité de chaleur fournie a la chaudiére avec celle que
cette derniere cede a I'utilisation. Si la flamme n’apparait pas dans
un délais de trois secondes a partir de 'ouverture des vannes du
gaz, le boitier de contréle se met en situation de «blocage» (arrét
complet du brileur et affichage a I'écran (23) du message d’erreur
25H). Pour « débloquer » I'appareil, appuyer pendant environ une
demi-seconde sur la touche d'élimination des brouillages (24).

0002935870n1

N
—_

Interrupteur ligne thermostatique

Interrupteur MARCHE /ARRET

Ecran MPA22

Touche de confirmation ou élimination dérangements
Fusible

N
N

N N
NGNS
g

N
1
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6) Appliquer un manomeétre avec échelle adaptée (si I'entité de la

DETAIL VANNE PAPILLON DE REGLAGE pression prévue le permet, il est préférable d'utiliser un instru-

REFOULEMENT GAZ AVEC SEVOMOTEUR DUNGS

A - Repére de référence vanne gaz papillon.

B - Servomoteur modulation gaz

o
53
(o2}
<
o
(2]
N
o
o
o

ALLUMAGE ET REGLAGE AU METHANE

1) Si cela n'a pas été fait au moment du raccordement du braleur
au tuyau de gaz, aprés avoir ouvert les portes et les fenétres,
il est indispensable d’effectuer la purge de I'air présent dans le
tuyau. Il est nécessaire d’ouvrir le raccord sur le tuyau a proxi-
mité du brileur et, ensuite, d’ouvrir un peu le ou les robinets de
coupure du gaz. Attendre jusqu'a la perception de l'odeur ca-
ractéristique du gaz puis fermer le robinet. Attendre une durée
suffisante, en fonction des conditions spécifiques, afin que le
gaz présent dans la piece s'évacue vers I'extérieur, puis rétablir
le raccordementdu brileur au tuyau de gaz.

2) Vérifier qu'ily a de I'eau dans la chaudiére et que les vannes de

I'installation sont ouvertes.

3) Veérifier, avec une certitude absolue, que I'évacuation des pro-

duits de la combustion peut s’effectuer librement (volets chau-
diéres et cheminée ouverts).

4) Vérifier que la ligne électrique a laquelle le branchement doit

étre effectué correspond aux conditions requises par le brileur
et que les branchements électriques (moteur ou ligne principa-
le) sont prédisposés pour la valeur de tension disponible. Véri-
fier aussi que tous les branchements électriques, réalisés sur
place, sont correctement effectués, comme indiqué sur notre
schéma électrique.

5) Vérifier que la longueur de la téte de combustion est suffisante
pour pénétrer dans le foyer de la quantité requise par le fabri-
cant de la chaudiére. Vérifier que le dispositif de réglage de I'air
sur la téte de combustion se trouve dans la position adaptée
pour le débit de combustible requis, (le passage de I'air entre
le disque et la téte doit étre sensiblement réduit en cas de dé-
bit de combustible réduit et, au contraire, en cas de débit de
combustible élevé, le passage de I'air entre le disque et la téte
doit étre ouvert). Voir chapitre «Réglage de I'air sur la téte de
combustion».

10/15

ment a colonne d’eau, ne pas utiliser d'instruments & aiguille
pour de faibles pressions) a la prise de pression prévue sur le
pressostat de gaz.

7) Avec l'interrupteur 1/0 (22) du tableau de commande en position

« O » (0002935870n1) et l'interrupteur général inséré, étein-
dre manuellement le télérupteur afin de vérifier que le moteur
tourne dans le bon sens ; le cas échéant, intervertir les deux
cables de la ligne qui alimente le moteur pour inverser le sens
de rotation.

8) A ce point, activer l'interrupteur du tableau de commande. Le

boitier de commande regoit ainsi le courant et le programma-
teur détermine I'activation du brileur, comme décrit au chapitre
“Description du fonctionnement”. Pour le réglage du brileur,
consulter les instructions relatives a la came électronique “MPA
22" indiquées dans le manuel joint réf. 0006080922

9) Aprés avoir réglé le “minimum”, (P1) porter le brlleur vers le

maximum en intervenant sur les commandes duclavier de 'MPA
22. (consulter les instructions de la came électronique MPA 22
indiquées dans le manuel joint réf. 0006080922).

10) Il est recommandé d'effectuer le contrdle de la combustion &

I'aide de I'instrument approprié a tous les points intermédiaires
de la course de modulation (de P1 a P9), vérifier aussi le dé-
bit de gaz fourni en lisant le compteur. Il est indispensable de
vérifier a l'aide d'un instrument approprié que le pourcentage
d’oxyde de carbone (CO) présent dans les fumées ne dépasse
pas la valeur prévue par la norme en vigueur au moment de
linstallation.

11) Contréler a ce point le fonctionnement automatique correct de

la modulation (voir instructions de la came électronique « MPA
22 » fournies dans le manuel en annexe code 0006080922).
Le boitier regoit ainsi le signal du régulateur électronique de
modulation RWF 40, en cas de br{leur en version modulante,
ou du thermostat ou pressostat du deuxiéme étage si le brdleur
est en version deux étages progressifs.

12) La fonction du pressostat d'air est de mettre le boitier en sé-

curité (blocage) lorsque la pression de I'air ne correspond pas
a la pression prévue. Le pressostat doit donc étre réglé pour
inverser, en fermant le contact (prévu pour étre fermé en cours
du fonctionnement) lorsque la pression de I'air dans le brlleur
atteint la valeur suffisante. Le circuit de connexion du presso-
stat prévoit I'autocontrdle, par conséquent, il est nécessaire que
le contact prévu pour étre fermé au repos (ventilateur arrété
et, par conséquent, absence de pression d'air dans le brileur)
réalise effectivement cette condition; dans le cas contraire, le
boitier de commande et de contréle ne s'active pas (le brlleur
ne fonctionne pas). Nous précisons que si le contact prévu pour
étre fermé en cours de fonctionnement (pression d’air insuffi-
sante) n'est pas fermé, le boitier exécute son cycle mais le tran-
sformateur d’'allumage ne s’enclenche pas, les vannes ne s’ou-
vrent pas et, par conséquent, le brileur s’arréte. Pour vérifier
le fonctionnement du pressostat d’air, il est nécessaire, avec
le brlleur au débit minimum, d’augmenter la valeur de réglage
jusqu’a ce que se présente l'intervention, qui doit étre suivie de
I'arrét immédiat en situation de «blocage» du brileur. Déblo-

0006081370_200807
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quer le brdleur en appuyant sur le bouton approprié et reporter
le réglage du pressostat a une valeur suffisante pour mesurer la INSTRUCTION POUR LE FONCTIONNEMENT EN

pression d'air existant durant la phase de préventilation. MODALITE MANUELLE DU BRULEUR

13) La fonction des pressostats de contréle de la pression du gaz
(minimum et maximum) est d’empécher le fonctionnement du
brileur lorsque la pression du gaz est comprise dans les valeu-
rs prévues. Etant donné la fonction spécifique des pressostats,
il est évident que le pressostat de contrle de la pression mini-
mum doit utiliser le contact qui est fermé lorsque le pressostat
mesure une pression supérieure a celle a laquelle il est réglé ;
le pressostat de pression maximum doit utiliser le contact fermé
lorsque le pressostat mesure une pression inférieure a celle a
laquelle il est réglé. Par conséquent, le réglage des pressostats
de pression gaz minimum et maximum doit étre effectué au mo-
ment de I'essai du brlleur en fonction de la pression mesurée a
chaque fois. Les pressostats sont connectés électriquement en
série, par conséquent, l'intervention (entendue comme ouver-
ture du circuit) d'un des pressostats, ne permet pas I'activation
du boitier et, par conséquent, du braleur. Lorsque le brileur est
en service (flamme allumée), l'intervention des pressostats de
gaz (ouverture de circuit) détermine immédiatement I'arrét du
brdleur. Au moment de I'essai du brlleur, il est indispensable
de vérifier correctement le fonctionnement des pressostats. En
intervenant comme il se doit sur les organes de réglages re-
spectifs, il est possible de constater I'intervention du pressostat
(ouverture du circuit) qui doit déterminer I'arrét du brlleur.

Il est possible d'effectuer le controle de la combustion sur toute
la plage de modulation en commandant manuellement le boitier
MPA 22. Pour ce faire, utiliser le connecteur de modulation (B) de
la figure ci-contre fourni avec le brileur. Aprés avoir débranché la
prise a 4 pbles (A) qui transfére les signaux de la ligne thermo-
statique ou du régulateur RFW 40 et brancher le connecteur (B).
Intervenir sur la touche +/- pour augmenter ou diminuer le débit
de gaz et dair.

Au terme du controle, reconnecter la fiche a 4 pdles (A) de manié-
re a rétablir le fonctionnement automatique de la modulation.

14) Vérifier l'intervention du détecteur de flamme (électrode & io-
nisation) en débranchant le fil provenant de I'électrode et en
activant le brileur : le boitier doit exécuter complétement son
cycle et, deux secondes aprés la formation de la flamme d’allu-
mag, il doit s’arréter en situation de «blocagen. Il est nécessaire
d'effectuer cette vérification méme lorsque le brileur est déja
allumé : en débranchant le fil qui provient de I'électrode d'ioni-
sation, le boitier doit se positionner immédiatement en situation
de «blocage».

c0d.0002935910

15) Vérifier le fonctionnement des thermostats ou pressostats de
chaudiére (I'intervention doit arréter le brileur). MESURE DU COURANT DE IONISATION

N.B.: s'assurer que l'allumage est bien régulier car il se peut, en | ¢ courant minimal de fonctionnement du boitier est de 1,4 pA. Le
cas de melangeur déplacé vers 'avant, que la vitesse de  pygleur fournit un courant nettement supérieur et, normalement,
lair en sortie soit trés élevée et quelle compromette donc e requiert donc aucun contrale. Pour mesurer quoiqu'il en soit le
l'allumage en question. Si tel est le cas, il est nécessaire de  coyrant d'ionisation, il est nécessaire de connecter un microampe-

déplacer graduellement en arriére le mélangeur jusqua at-  remetre en série sur le cableau de I'électrode d'ionisation comme
teindre une position ot I'allumage est régulier et d'accepter jjiystre sur la figure.

cette position comme position définitive.  Ne pas oublier
qu'il vaut mieux, pour la flamme d'allumage, limiter la quan-
tité d’air au strict minimum afin d’obtenir un allumage sir
méme dans les cas les plus difficiles.

MPA 22... (12/1
FE

J'edw suoizezziuo|
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TECNOLOGIE PER IL CLIMA

SCHEMA DE REGLAGE ELECTRODES/SONDE DE IONISATION

Mod. A B
TBG 45ME 4 5 4
TBG 60ME 4 10 -

0002935680

Légende : B
1- Electrode de ionisation

2- Electrode d’allumage

3- Disque flamme

4- Mélangeur

5- Tuyau de départ gaz

REGLAGE DE L’AIR SUR LA TETE DE COMBUSTION

La téte de combustion est dotée d'un dispositif de réglage de
facon & ouvrir ou fermer le passage de I'air entre le disque et la
téte. On réussit ainsi a obtenir, en fermant le passage, une pres-
sion élevée en amont du disque, méme lorsque les débits sont
faibles. La vitesse élevée et la turbulence de I'air permettent une
meilleure pénétration de ce dernier dans le combustible et, par
conséquent, un excellent mélange et une flamme stable. Il se peut
qu'il soit indispensable d’avoir une pression d'air élevée en amont
du disque pour éviter les pulsations de flamme, cette condition est
pratiquement indispensable lorsque le brlleur fonctionne sur un
foyer pressurisé et/ou a haut rendement thermique.

D’aprés ce que nous venons d'exposer, il est évident que le dispo-
sitif qui ferme I'air sur la téte de combustion doit étre porté dans

une position permettant de toujours obtenir derriére le disque une
valeur tres élevée de pression de l'air.

Il est nécessaire deffectuer le réglage de fagon a réaliser une fer-
meture de l'air sur la téte nécessitant une ouverture sensible du
volet d’air qui régule le flux de I'aspiration du ventilateur brdleur,
naturellement, cette condition doit avoir lieu lorsque le brdleur fon-
ctionne au débit maximum désiré.

En pratique, il est nécessaire de commencer le réglage avec le
dispositif qui ferme I'air sur la téte de combustion dans une posi-
tion intermédiaire, en allumant le brlleur pour un réglage indicatif,
comme expliqué précédemment.

Lorsque le débit maximum désiré est atteint, corriger la posi-
tion du dispositif qui ferme I'air sur la téte de combustion, en le
déplagant en avant ou en arriere de fagon a obtenir un flux d’air
adapté au déhit, avec volet d’air en aspiration sensiblement
ouvert.

12/15
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TECNOLOGIE PER IL CLIMA

BRULEUR X Valeur |n‘d|quee au
repére 4

TBG 45ME 3+31 0+32

TBG 60ME 6+ 34 0+32

X= Distance téte-disque; régler la distance X en suivant les indications
ci-dessous :

a) desserrer la vis 1

b) agir sur la vis 2 pour positionner la téte de combustion 3 en se référant
au repére 4.

c) régler la distance X entre la valeur minimum et maximum selon les
indications du tableau.

N.B. Les réglages indiqués ci-dessus sont indicatifs ; positionner

la téte de combustion en fonction des caractéristiques du
foyer

SCHEMA DE REGLAGE TETE

d’avancement du groupe a la plaquette (figure 2).

3) Dévisser completement I'écrou (6) et visser la vis (7), en l'in-
troduisant a I'intérieur du raccord de refoulement de gaz (8) de
maniére suffisante a garantir le démontage éventuel du groupe
de mélange. Soulever Iégerement le raccord de refoulement de
gaz (8) hors de son emplacement (figure 3).

4) Extraire complétement le groupe de mélange dans la direction
indiquée par la fleche 9, apres avoir enlevé les cables d’alluma-
ge et de ionisation 10 de leurs électrodes (figure 4).

Achever les opérations d’entretien, procéder au remontage de
la téte de combustion en suivant la procédure décrite ci-dessus,
aprées avoir vérifié la position correcte des électrodes d’allumage
et de ionisation (voir fiche 0002935680).

ENTRETIEN

Effectuer périodiquement I'analyse des gaz d'échappement de la
combustion en vérifiant 'exactitude des valeurs d’émissions.
Remplacer périodiquement le filtre & gaz lorsqu'il est sale.
Vérifier que tous les composants de la téte de combustion sont en
bon état, non déformés par la température et exempts d'impure-
tés ou de dépots dérivant du site d'installation ou d’'une mauvaise
combustion, contréler 'efficacité des électrodes.

En cas de nécessité de nettoyer la téte de combustion, en extraire
les composants en suivant la procédure ci-dessous :

1) Dévisser les vis 1 et enlever le capot 2 (figure 1).

2) S'assurer que la plaquette 3 soit bloquée par la vis 4. Cela
permettra, une fois les opérations d'entretien terminées, de
réinstaller le groupe de mélange dans la méme position que
celle du réglage précédent. Dévisser la vis 5 qui fixe la tige

7

SN —

£€0d.0002935700-

€0d.0002935710

fig-2
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TECNOLOGIE PER IL CLIMA

PREDISPOSITION POUR FIXATION DE LA RAMPE VERS LE
HAUT

Si vous souhaitez disposer le coté d'entrée de la rampe vers le
haut, suivez la procédure suivante avant de monter le brileur sur
la chaudiére.

1) En suivant les instructions du paragraphe « Entretien », extrai-
re le groupe de mélange et enlever la vis (1) qui relie la tige
d'avancement (2) du groupe au tube de refoulement de gaz (3)
en passant a travers la fente (4) du raccord coudé (figure 1).

2) Faire pivoter de 180 ° le raccord coudé de maniére a ce que la
cavité du tube de refoulement-de gaz soit en face de la fente
(4a) en position diamétralement opposée sur le raccord. Relier
a nouveau la tige d'avancement (2) au tube de refoulement de
gaz (3) avec la vis (1) de la figure 1.

3) Enlever ensuite les 4 écrous (5) de la figure 2, démonter le tube
flamme (6) et, aprées avoir 6té le réducteur de pression (7) de
ses goujons, repositionner ce dernier avec I'embout fileté pour
|la fixation de la rampe de gaz dirigée vers le haut.

4) Pour terminer l'opération, fixer le tube flamme (6) et le réduc-
teur de pression (7) avec les 4 écrous (5), puis repositionner le
groupe de mélange a sa place.

Il est désormais possible d'installer le brlleur sur la chaudiere

avec rampe vannes disposée selon la configuration 9 illustrée au

paragraphe « Montage de la rampe gaz ».

¢0d.0002935730

fig-4
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TECNOLOGIE PER IL CLIMA

INSTRUCTIONS POUR LA VERIFICATIONDES CAUSES D’IRREGULARITES DANS LE
FONCTIONNEMENT DESBRULEURS A GAZ A DEUX ALLURES ET LEUR ELIMINATION

IRREGULARITE

L'appareil va en position de “ blo-
cage ” avec flamme (voyant rou-
geallumé) Panne circonscrite au

dis-positif de contréle de la flamme.

CAUSE EVENTUELLE

1) perturbation du courant d’ionisa-tion
de la part du transformateurd’allu-
mage

2) Détecteur de flamme (sonde
ionisation) inefficace

3) Détecteur de flamme (sonde ioni-
sation) en positionincorrecte.

4) Sonde ionisation ou cable demasse
respectif.

5) Connexion électrique interrompue-
du détecteur de flamme.

6) Tirage inefficace ou parcours desfu-
mées bouché.

7) Disque flamme ou téte de combus-
tion sales ou usés..

8) Boitier en panne.

9) Défaut d’ionisation.

REMEDE

1) Invertir I'alimentation (c6té 230V)du
transformateur d’allumage etvérifier
a l'aide d'un microampe-remeétre
analogique.

2)Remplacer le détecteur deflamme.

3)Corriger la position du détecteurde
flamme et en vérifier ensuitel’effica-
cité en introduisant lemicroampére-
metre analogique.

4)Vérifier de fagon visuelle ou al’aide
d’'un instrument.

5)Rétablir la connexion.

6)Controler que les passages fumée-
chaudiere/ raccord cheminée son-
tlibres.

7)Vérifier de fagon visuelle et, le casé-
chéant, remplacer.

8)Le remplacer.

9) Sila “ masse ” du boitier n’est pa-
sefficace, le courant d’ionisation
n’apas lieu. Vérifier I'efficacité de
la“ masse ” a la borne spécifique
duboitier et a la connexion a la *
ter-re ” de l'installation électrique.

L'appareil va en position de “ blo-
cage”, le gaz sort, mais il n’y apas
de flamme (voyant rouge al-lumé).
Panne circonscrite au circuit d’'al-
lumage.

1) Panne a l'intérieur du circuit d’allu-
mage.

2) Cableau transformateur d’allu-mage
en contact avec a la masse.

3) Cableau transformateur d’allu-mage
déconnecté.

4) Transformateur d’allumage enpan-
ne.

5) La distance entre I'électrode et la-
masse est incorrecte.

6) Isolateur sale et donc I'électrodeest
en contact avec la masse.

1)Vérifier I'alimentation du tran-sfor-
mateur d’allumage (c6té230V) et le
circuit haute tension(électrode de
masse ou isolateurcassé sous la
borne de blocage).

2)Le remplacer.

3)Le connecter.
4)Le remplacer.
5)Corriger la distance.

6)Nettoyer ou remplacer I'isolateuret
I'électrode.

L’appareil va en position de

“ blo-cage ”, le gaz sort, mais il n’y
apas de flamme (voyant rouge al-
lumé).

1) Rapport air/gaz incorrect.

2) La tuyauterie du gaz n’a pas étéa-
déquatement débarrassée de
I'air(cas de premier allumage).

3) La pression du gaz est insuffisan-
teou excessive.

4) Passage trop étroit de I

1)Corriger le rapport air/gaz (il y apro-
bablement trop d’air ou peu degaz).

2)Faire sortir I'air du tuyau du gazen
prenant les précautions néces-sai-
res.

3)Vérifier la valeur de la pression
dugaz au moment de l'allumage
(uti-liser un manometre a eau, si
pos-sible).

4)Ajuster I'ouverture disque/téte.

15/15
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TECNOLOGIE PER IL CLIMA

Uygunluk Beyani

Biz burada “ CE” isaretli Sparkgas...; BTG...; BGN...; TBG...; Minicomist...; Comist...; RiNOx..., BT...; BTL...;
TBL...; Gl...; Gl...Mist; PYR...; TS...;
serisi drdinlerimizin uygunlugunun tamamen bizim sorumlulugumuz altinda oldugunu beyan ederiz.

Tanimlama:

gaz, sivi veya cift ¢ift yakitl hava Uflemeli domestik ve endiistriyel briildrlerin tabi oldugu minimum diizenleme-
lere ait Avrupa Direktifleri:

* 90/396/EEC (G.A.D)

+ 92/42/EEC (B.E.D)

+ 89/336/EEC (E.M.C. Directifi)

* 73/23/EEC (Dusuk Voltaj Directifi)

+ 98/37 EEC (Makine Direktifi)

ve tasarim ve testlerinin yapilmasinda tabi olunan Avrupa Standartlari:
« EN 676 (gaz ve ift yakit, gaz tarafi)

+« EN 267 (motorin ve cift yakit, motorin tarafi)

- EN 60335-1:2001:A1:2004+A11:2004 +A2:2006

- EN 60335-2-102:2006

- EN 50165:1997:A1:200

- EN 55014-1:2000 + A1:2001+A2:2002

- EN 55014-2:1997 + A1:200

- EN 50366:2004 + A1:2006

- EN 61000-3-2:2000 + A2:2005

90/396/EEC Gaz Uygulamalari Direktifine gore kontrol;
CE0085 — DVGW tarafindan yapilir

Baskan Yardimcisi ve Genel Midir:
Dr. Riccardo Fava

DiziN SAYFA
Kullaniciya brulérin acil durumlarda kullanimiyla ilgili uyarular............occoceiiiiii e,
TEKNIK OZEIIKIET ...ttt e st e e bbbt e et e e s eas “
Bruldrin gaz sebekesine baglanmas ............eeiiiiiiiiiiiii e “
Bruloriin Kazana UYQUIANMAST = ...ccooiiiiiiiiiiie ettt e e e e e s e e e e e e e e e e e e s e s st bnaenaaeeaeeeas “
Elektrik baglantilari - Fonksiyonlarin agiklamalart..............cccoiiiiii e !
Metan gazi ateSIEME VE @YAIT ........c..eiii i “
Yanma kafasi Gzerinde hava regUlasyOnu ............ccccuuiiiiiiiiiiie e e e e e e “
2= 410 PP “
Atesleme duzenegini yiksek ayara getirmek icin yapiimasi gerekenler............cccoooivieiniiccnnnnnn. “
Yol o I N [=To (=T IR 0o . [ o IR RRUR R ROTPP “
o 1= Q1 ST =Y o = “
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TECNOLOGIE PER IL CLIMA

BRULORUN GUVENLE KULLANILMASI iCiN KULLANICIYA UYARI NOTLARI

ONSOZz

Bu uyari notlari sivil kullanim ve sicak su Gretimi icin isitma sistemleri bilesenlerinin saglikli kullanimini saglamak amaci ile hazirlanmistir. Bu notlar,
yeterli giivenirlilige sahip donanimlarin, dogru olmayan ve hatali kurulumlar veya uygunsuz ve mantiksiz kullanimlar sebebi ile zarara yol agmasinin
dnlenmesi amaci ile nasil hareket edilecegini gdstermektedir. ilave olarak bu kilavuzdaki uyari notlari son kullanicilarin anlayabilecegi bir dilde teknik
olarak hazirlanmis olup, emniyetle ilgili hususlardan kullanicilarin bilgi sahibi olmasin hedefler. Uretici, kurulum veya kullanim sirasinda iiretici talimatlarina
uyma konusundaki aksakliklardan kaynaklanan hatalarin sebep oldugu hasarlardan kontratli olsun veya ekstra kontratli olsun sorumlu degildir.

GENEL UYARI NOTLARI

Kullanim kilavuzu Uriintin 6zel ve gereki pargasidir ve mutlaka kullaniciya verilmesi gerekmektedir. Emniyetli kullanim, bakim ve kurulumla ilgili
énemli bilgiler icerdiginden kilavuzdaki uyarilari dikkatlice okuyunuz. Kilavuzu ihtiyaciniz oldugunda bulabileceginiz yerde muhafaza ediniz.

Malzemeler, gegerli standartlara ve (iretici talimatina gére kalifiye teknisyenler tarafindan kurulmalidir. “Kalifiye Teknikerler” demekle, domestik isitma
ve sicak su Uretimi sistem parcalari hakkinda uzman ve 6zellikle iretici tarafindan yetkilendirilmis kisiler kastedismektedir.Hatall kurulum insanlara,
hayvanlara ve esyalara zarar verebilir. Bu tir zararlardan dretici sorumlu degildir.

Ambalaj agildiginda biitiin pargalarin mevcut oldugunu ve hasarsiz oldugunu kontrol ediniz. Siiphede iseniz, malzemeler kullanmayin ve saticiniza
geri gonderiniz. Ambalajlama malzemelerini ( tahta kafesli sandik, plastik posetler, koptikler, vb... ) cocuklarin ulagabilecekleri yerden uzak tutunuz.
Bu malzemeler toplanarak, gevre kirliligi olusturmamalari igin uygun bir yere atiimalari gerekir.

Her hangi bir bakim veya temizleme isleminden dnce ana elektrik beslemesindeki sistem salterini kullanarak cihazinizin elektrigini kesin veya ilgili
bitiin cihazlarin elektrigini keserek kapatin.

Eger sistemde hata varsa veya cihaziniz diizgiin ¢alismiyorsa, cihazinizi kapatin, tamir etmeye galismayin veya malzemeye miidahale etmeyin.
Bdyle durumlarda sadece yetkili servis ile irtibata geginiz. Her hangi bir malzeme tamiri orijinal yedek malzemeler kullanilarak Baltur yetkili servisleri
tarafindan yapilmalidir. Yukaridaki durumlardaki hatali eylemler malzemenin giivenirliligini tehlikeye atacaktir. Donanimin dogru ve verimli calismasini
saglamak icin yetkili servisler tarafindan kullanma talimatlarina uygun sekilde periyodik bakimlarinin yapiimasi gerekmektedir.

Donanimlar bagka bir kullaniciya satilir veya gonderilirse veya sahibi cihazi birakir veya tasir ise; kullanma kilavuzlarinin da daima cihazin yaninda
olmasini saglayiniz. Béylece yeni sahibi ve/veya monte eden kisi kilavuzdan yararlanabilir.

Opsiyonel malzemeler veya (elektrik malzemesi dahil) kitler de dahil olmak iizere cihazin bitlin donanimi igin sadece orijinal malzemeler
kullanilmalidir.

BRULORLER

Bu cihaz, sadece kazanlarda, sicak su kazanlari, firinlar veya diger benzeri donanimlara baglanarak ve atmosferik ajanlara (yagmur, toz gibi) maruz
kalmayan uygulamalar igin kullaniimalidir.Baska diger kullanim sekilleri uygun olmayan kullanimdir ve dolayisiyla tehlikelidir.

Brilér, ylrlrlilikteki diizenlemelere gore ve her durumda diizgiin yanmanin saglanabilecegi yeterlilikte havalandirmanin oldugu uygun mahallere
kurulmalidir.

Tehlikeli toksit karigimlar ve patlayici gaz formlari olusabilecedinden, briildriin veya kazanin kuruldugu kazan dairesinin havalandirma agikliginin
ve briilér hava emis 1zgarasi agikliginin ebadini azaltmayin ve kapatmayin.

Briiléri baglamadan 6nce, sistem beslemesi (elektrik, gaz, motorin, veya baska yakit) ile alakali bilgileri Gizerindeki etiketinden kontrol ediniz.

Briildrlin sicak parcalarina dokunmayiniz. Genelde aleve yakin alanlardaki ve yakit 6n 1sitma sistemindeki bu pargalar, cihazin galismasi esnasinda
isinirlar ve briilér durdugunda da bir siire sicak kalirlar.

Briildr artik kullaniimayacak ise yetkili teknikerler tarafindan asagidaki islemler kesinlikle yapilmalidir;
a) Ana salterden elektrik besleme kablosu sokiilerek, elektrik beslemesinin kesilmesi,
b) Yakit beslemesini, kapama valfini kullanarak kapatilmasi ve valfin agma kolunun sékilmesi,
c) Potansiyel tehlike olusturabilecek pargalarin emniyete alinmasi,

Ozel uyari notlari

Alev yanma odasinda olusacak sekilde briloriin isi Uretecine baglantisinin emniyetle yapildigini kontrol edin.
Briléri devreye almadan dnce ve en az yilda bir yetkili teknikerler tarafindan test edilmesi gereken islemler asagida bildirilmistir;
a) Brilérin yakit debisi ayarini, 1si jeneratériiniin kapasitesine gore ayarlanmasi.

b) En azindan ydriirliikteki diizenlemeler ile bildirilen minimum hava ayari degerinde briilériin yanma verimliligini saglamak amaciyla yanma havasi

debisinin ayarlanmasi.

c) Hava kirliligine yol agan NOx ve yanmamis gazlarin yuriirliikteki mevzuata gore misaade edilen sinir degerlerini asmadiginin kontrolunun

yapilmasi.

d) Emniyet cihazlarinin ve ayar cihazlarinin diizgiin ¢aligtiginin kontrolinin yapilmasi.

) Yanma Uriinleri tahliye edildigi kanalin durumunun kontrol edilmesi.

f) Ayar islemleri yapildiktan sonra ayar cihazlarinin mekanik emniyet kilittemelerinin yapilmasi,
g) Brilor kullanma ve bakim kilavuzunun kazan dairesinde oldugunun kontrollniin yapilmasi.

Eger briilor devamli olarak arizaya gegip duruyorsa, her defasinda resetleme yapmayi denemeyiniz.En yakin yetkili servisi problemi ¢ézmesiicin
cagirniz.

Yirtrliikteki diizenlemelere gore ekipmanlarin galistiriimasi ve bakiminin sadece yetkili servisler tarafindan yapilmalidir.
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TECNOLOGIE PER IL CLIMA

BRULORUN GUVENLE KULLANILMASI iGIN KULLANICIYA UYARI NOTLARI

ELEKTRIK BAGLANTISI

Ekipmanlar sadece yiirlirliikteki elektrik emniyet mevzuatina gore uygun topraklama hattina diizgiin olarak baglandi§i takdirde elektriksel olarak
guvenlidir. Bu lizumlu emniyet gereklerinin yerine getirildiginin kontrol edilmesi gereklidir. Yapildigindan stiphede iseniz, kalifiye bir elektrik teknisyenini
arayarak sistemin denetimini yaptirin. Giinki, zayif topraklama baglantisindan kaynaklanacak hasarlardan Uretici sorumlu degildir.

Elektrik devrelerinin ekipmanlarin maksimum yiklenmelerine gére uygunlugu yetkili servisler tarafindan kontrol edilmelidir. Teknik etiketlerinde de
gosterildigi sekilde brlériin elektriksel olarak maksimum cektigi glictine gére uygun kablolamanin yapildiginin, dzellikle kablo ¢aplarinin gekilen gig
icin yeterli oldugunun kontrolunu kalifiye elektrik teknisyenine yaptirtin.

Briilériin glic kaynagi lizerinde adaptér, coklu soket ve uzatma kablosu kullanmayin.
Yurarllkteki emniyet mevzuatina gére ana glc kaynaginin baglantisinda kutuplu salter kullaniimasi gerekmektedir.

Briilér elektrik beslemesinin nétr topraklamasi olmalidir. Eger iyonizasyon akimi topraklanmamis nétrden kontrol ediliyorsa, terminal 2(nétr) ve
topraklama arasina RC devresi icin bir baglanti yapilmasi gereklidir.

Elektrikli herhangi bir parcanin kullanimi; asagida temel esaslari bildirilen elektrik emniyet kurallarina uyulmasi ile s6z konusudur;

- Viicudunuzun bir kismi 1slak veya nemli olarak ekipmanlara dokunmayiniz.

- Elektrik kablolarini gekmeyiniz.

- Cihazinizi atmosferik (yagmur, glines vb.) ortamlarda, bu duruma uygun depolama 6zelligi belirtiimedigi miiddetge birakmayiniz.

- Yetkisiz kisiler ve ¢ocuklarin kullanimina izin vermeyiniz.

Ekipman elektrik kablolari kullanici tarafindan degistirilemez. Eger kablolar zarar gérdlyse, donanimin elektrigini kesiniz ve kablolarin degistirilmesi
icin sadece yetkili servisi arayiniz.

Cihazinizi bir stire igin kullanmamaya karar verdiyseniz, elektrikle calisan tlim donanimlarin (pompa, briilér vb.) elektrik baglantisini kesmeniz tavsiye
edilir.

GAZ, MOTORIN VEYA DIGER YAKIT KULLANIMINDA
Genel uyari notlari

Mevcut yasa ve kanunlara uygun olarak ve yetkili teknisyenler tarafindan briildrin kurulumu gerceklestirilmelidir, Yanlis kurulum insana, hayvana
ve esyaya zarar verebilir ki bu asamada Uretici bu zarardan sorumlu degildir.

Brdilér kurulumundan dnce sistemin diizglin galismasini aksatacabilecek yakit besleme hatti borulamasinin igerisindeki pisliklerin temizlenmesi
tavsiye edilmektedir.

Briildrin ilk devreye alinmasi icin yetkili servisler tarafindan asagidaki kontrollari yaptirin:
Brilorln bir sireligine kullaniimamasina karar verdiyseniz, yakit hatti Gizerindeki valf veya valflari kapatin.

Gaz kullanildiginda 6zel uyari notlari

Yetkili teknik servise agagidaki kontrolleri yaptirtin:

a) besleme hattinin ve gaz yollarinin yirirliikteki kanunlara ve diizenlemelere uygunlugunun kontrol edilmesi,
b) biitiin gaz baglantilarinin sizdirmaz oldugunun kontrolu.

Gaz borularini elektrikli cihazlarin topraklamasi igin kullanmayin.

Kullanmadiginizda cihazinizi galisir durumda birakmayiniz ve daima gaz valfini kapali tutun.

Kullanici bir sireligine uzaklara gittiginde briilére gaz getiren ana vanayi kapatin.

Eger gaz kokusu duyarsaniz:

a) Asla elektrik anahtari, telefon veya kivilcim gikartabilecek baska bir cihaz agmayin veya kapatmayin.
b) hemen kapi ve pencereleri agarak odanin havasini temizlemek igin hava akimi saglayin;

c) gaz vanalarini kapatin;

d) teknik servisten yardim isteyin.

Gaz yakith cihazlarinin bulundugu mahallerin havalandirma agikliklarini kapatmayiniz, aksi takdirde zehirli ve patlayici karigimin tesekkil etmesi ile
tehlikeli durumlar meydana gelebilir.

YUKSEK VERIMLI KAZANLAR VE BENZERLERI iGiN BACALAR

Su vurgulanmalidir ki, yiiksek verimlilikteki kazanlarda veya benzerleri uygulamalarda yanma Uriinleri (duman) géreceli olarak dlistk sicaklikta

bacaya tahliye edilir. Bahsedilen durum igin, geleneksel bacalarda yanma Uriinlerinin kayda deger sekilde sojumasina, (hatta sicakiiginin yogusma
noktasinin altina kadar diismesine) miisaade ettiginden bu bacalar (gap ve isi yalitimi yéniinden) uygun olmayabilir. Yogusma yapan bacada; motorin
veya fuel oil yakiliyorsa bacanin duman gazinin atmosfere atildigi kisminda kurum olusur veya gaz (dogal gaz, LPG, ...) yakiliyorsa baca boyunca
yogusma suyu olugur. Bu nedenle, yukarida bahsedilenler gibi problemlerle karsilagiimamasi igin yiiksek verimlilie sahip kazan ve benzeri sistemlere
bagli bacalar 6zellikli uygulamasina gére (en kesit ve 1si yalitimi yéniinden) boyutlandiriimalidir.

3/15
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TEKNIK OZELLIKLER
TBG 45ME TBG 60ME
) MAKS kw 450 600
ISIL KAPASITE -
MIN kw 100 120
CALISMA SEKLI iki asamali progresif / modiilasyonlu
NOx EMISYONU mg/kWh < 80 (EN 676'ya gore Sinif Ill)
kw 0,50 0,75
MOTOR
dev/dak 2730 2800
CEKILEN ELEKTRIK GUCU* kw 0,70 0,97
HAT SIGORTASI A400V 4
ATESLEME TRAFOSU 26 kV - 40 mA - 230/240 V - 50/60 Hz
~ -
VOLTAJ IN=~230V £ 10%-50 Hz [N = 400 ¥ *10%- 50
KORUMA SINIFI IP 40
ALEV DEDEKTORU [YONIZASYON SONDASI
GURULTU" = dBA 73 75
AGIRLIK kg 40 42
Metan Gazi (G 20)
; MAKS m*n/h 453 60,3
YUK -
MIN mén/h 10,1 12,1
BASING MAKS mbar 500
*)  Atesleme trafosu devrede oldugu halde, devreye girerken gekilen toplam elektrik glici.
**)  Gurdlth seviyesi; test kazanina bagl briilér maksimum termal gligte calisiyorken imalatgi tarafindan dlguimistir.
STANDART AKSESUARLAR
TBG 45ME TBG 60ME
BRULOR BAGLANTI FLANSI 2 2
[ZOLASYON CONTASI 1 1
SAPLAMA CIVATALARI N°4 M 12 N°4M12
ALTI KOSELI SOMUNLAR N°4 M 12 N°4M12
RONDELE PULLAR N°4 @12 N° 4 @12
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TAM BOYUTLAR

N g N % &
L§\ ey ]
! \® {Ob s
C
A
1) Yanma baslig!
2) izolasyon contasi
3) Briilor baglanti flansi
" 4) Yanma baslidi ayar mekanizmasi
- 5) Spiral kapak
0 6) Gaz rampasi giris flansi
7) Elektrik tablosu
TBG 45ME 8) Motor
TG 60U 9) Hava ayar servomotoru
9a)  Gaz ayar servomotoru
10)  Hava presostati
MODELLO A | Al | A2 B Bl | B6 | C D D E F | L L M N
min | max %} %} min | max
TBG 45ME 550 | 270 | 280 | 435 | 325 | 160 | 920 | 140 | 300 | 137 | 133 | 215 | 200 | 245 | M12 | 145
TBG 60ME 550 | 270 | 280 | 455 | 325 | 160 | 920 | 140 | 300 | 156 | 152 | 260 | 225 | 300 | M12 | 160
ELEKTRIK PANOSU BILESENLERI
13) Beyin MPA22
14) Atesleme trafosu
15) Motor kontaktéri
16) Termik role (yalnizca trifaze akimla)
17) 7 kutuplu soket
18) 4 kutuplu soket 5
19) Brilor yanma gdsterge lambasi 17 é
20) Brilor kapal gosterge lambasi %
21) Termostatik hatti anahtari
22) AGMA/KAPAMA Anahtari 18
23) MPA22 ekrani
5/15
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CALISMA ALANI
TBG 45ME TBG 60ME
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Calisma alanlari, EN676 standartlarina gore test kazanlarindan elde edilmistir ve briilér-kazan bilesiminde uyumluluk igin gdstergedir.
Brilérin diizgun ¢aligmasi igin, yanma odasinin boyutlari mevcut dizenlemelere gore olmalidir; aksi halde imalatcilara danigiimalidir.

BESLEME HATTI

Besleme hattini semasi asagidadir. Gaz rampasi EN 676 standardina uygundur ve brilérden ayri gelir.
Gaz valfi yoniinde maniiel olarak kapatilabilen bir valf ve semada belirtilen 6zelliklere sahip bir titresim 6nleme contasi

takilmahdir.

GENEL GAZ BRULOR SiSTEMi

14) ' Gaz yolu imalatg! tarafindan tedarik edilir.

Aciklama
1 Manuel gaz kesme vanasi

)
2)  Titresim dnleyici baglant
3)  Gazfiltresi
4)  Minimum gaz presostati
5)  Emniyet valfi
6)  Basing reglilatori
7)  Gaz sizdirmazlik kontrol cihazi

W\ Gaz hatti montajini yapan

tarafindan yapilacak kisim

8)  Calisma valfi

) Hava ayar servomotoru
10) Hava ayar klapesi

11)  Hava presostati

12) Yanma basligi

13) Gaz ayar kelebek valfi

14) Gaz ayar servomotoru

©
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BRULORUN KAZANA UYGULANMASI

KAFA GRUBUNUN MONTAJI -

- Flans ve gdvde arasina ipi (2) sokarak yalitma grubunu (3)
yerlestirin.

- Vidalari "6" gevsetin, Kavrama flansinin "5" konumunu
vidalarini yanma kafasi koriik yuvasina girecek sekilde jene-

N e

0d.0002935610

- Brildr 4G, kelepgeleri, rondelalari ve ekipman 7'deki civatalari
kullanarak kazana sabitleyin.

Not: Briilériin ucu ile kazan kapaginin i¢indeki yansitici lize-
rindeki delik arasindaki boslugu uygun malzemelerle
tamamen kapatin.

GAZ GiRi$ DUZENEGININ MONTAJI

Flans tasarimindan da gortilecegi gibi valf grubunun montaji igin
8, 8a ve 9 numarali farkli montaj segenekleri mevcuttur. Briilorle
birlikte agsagiya dogru egimli bir gaz besleme dlizenegi de gelir.
Bu egimin giris tarafini degistirmek igin 9 numarali konfigiirasyon
segildigi takdirde, "atesleme rampasinin yukari dogru kurulmasi"
béliminde agiklanan prosedtirt uygulayin.

Mevcut kazana ve gaz borularinin gelis konumuna gére en akilci
yeri segin.

—
Z‘B@Z\ cod 0002935630 .
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ELEKTRIK BAGLANTILARI

Elekirik hatti U¢ fazli olmali ve hatta sigortali bir anahtar bulunmalidir.
Ayrica, yarlrlikteki standartlar uyarinca, brilériin besleme hattinda,
yerel kazanin disinda kolay ulagilir bir yerde bir anahtar bulunmalidir.
Elektrik badlantilar (hat ve termostatlar) yapilirken ilgili elektrik
semasina uyulmalidir. Kazan ile besleme hatti arasindaki baglantiyi
yapmak i¢in agagidaki islemleri yapin:

- Sekil 1'deki 4 vidayi (1) sokun.
Brilortin elektrik panosuna ulagsmak icin kapagi ¢ikarin.

- Vidalan (2) sékerek Kablo plakasini (3) ¢ikarin ve kablolari
sekil 2'deki 7 ve 4 giriglerinin deliklerinden gecirin. Besleme
kablolarinii uzak anahtara (4) baglayin, toprak kablolarini (5) sa-
bitleyin ve ilgili kablo kelepgesini sikin. Tek fazli brlérlerde, uzak
anahtara yalnizca sekil 2'deki L1 ve L3 konumlarina tekabiil eden
L (faz) ve N (n6tr) kablolar baglanir. 4 5

Fig. 2

- Kablo plakasini sekil 32'de gdsterilen sekilde geri yerlestirin.

Eksantrigi (6) plaka kablolar iizerinde yeterli baski yapana ka-
dar cevirin ve plakayi sabitleyen vidalari sikin. Son olarak iki
kabloyu 7 ve 4 numarali girislere baglayin (bkz., sekil 4).

ONEMLI: 7 ve 4 numarali giriglerin kablo yuvalan sirasiyla @
9,510 mm ve @ 8,5-9 mm'lik kablolar igindir, bu-
nun amaci elektrik tablolariyla ilgili IP44 (CEI EN
60259) standardinin 6ngordiigii koruma seviye-
sine uymaktir.

- 4vidayi (1) elektrik panosunun kapagina ulasmak igin dogru me-
safede olmasini saglayacak uygun bir torkla sikin.

X
ONEMLI: Briildriin elektrik tablosunu yalnizca vasifli teknik ele- N / ,,(“
manlar agabilir. > ,@7/

/) g
& 1%
cod 0002935890

Fig. 3

cod 0002935520 W B . \\,

c0d.0002935900

Fig. 1 Fig. 4
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GELIiSMi$ iKi KADEMELI GALISMANIN ACIKLANMASI

Bu briildrler, yanma basliginda hava/gaz karigimi gergeklestiren
hava uflemeli tip bril6rlerdir. Yiikselen veya algalan basingl yan-
ma odalarinda, ilgili calisma egrilerine bagli olarak, kullaniimalari
uygundur. Muhtesem alev kararlih§i ile beraber, bu brilorler
guvenlidir ve yiksek verimlilige sahiptir. Briildr namlusu boyunca
kayabilen ¢elik flang ile donatilmistir. Briiléri, kazana baglarken bu
flangin, brdilor namlusunun kazan imalatgisinin belirledigi miktar-
da yanma odasina girecegi sekilde, dogru konumda baglanmasi
gereklidir.

Brilor, bir MPA 22 adi verilen elektrik kam cihazina sahiptir.
Mikroislemcili MPA 22; aralikli galismayi sagdlar ve elektronik mo-
dulasyonlu fan donanimli gaz brilérlerini ve iki adet (hava ve gaz)
servomotori donanimini izler, kumanda eder.

Blinyesinde mevcut otomatik valf sizdirmazlik kontrolu islevi aktif
edildiginde devreye girer. (MPA 22 cihazini daha iyi anlamak igin,
0006080905 kodlu MPA 22 kullanim kilavuzunu okuyun).

Birinci alevden ikinci aleve (minimumdan ayarlanmis maksimum
kapasiteye) gecisi hem yanma havasi hem de yakit artis diizgin
olarak kademe kademe olmasina olanak verdiginden gelistirilmis
iki kademeli ¢alisma denir. Bu gaz besleme hattindaki basing
kararliigi yoninden ciddi bir avantaj sadlar. Kapasite araligi
yaklasik 1’den 1/3'e (bir tam kapasiteden digte birine) kadardir.
Atesleme;

Standartlara gdre, hava klapesi agik oldugu konumunda,
yaklasik 36 saniye stireli yanma odasinin én-stpirme igleminin
yapiimasindan sonra gerceklestirilir. On siiptirme islemi sonunda,
hava pressostati yeterli miktarda hava basinci algiladigi takdir-
de, atesleme trafosu devreye girer. 3 saniye sonra, emniyet ve
calisma valfi bir diizen iginde agar. Gaz yanma bagligina ulagir ve
fan tarafindan Gflenen hava ile karigir ve alev alrr.

Gaz debisi, gaz kelebek valfi tarafindan ayarlanir. Ana ve em-
niyet valflari agildiktan 3 saniye sonra atesleme trafosu durur.
Briilér su anda (P0) atesleme noktasindaki hava-gaz degerlerine
gore calismaktadir. Alev, alev i¢ine dogru daldiriimig iyonizasyon
elektrotu tarafindan algilanir. Program rélesi, “emniyetli durdur-
ma” pozisyonunu geger ve hava/gaz ayar servomotorlarini briiléri
minimum (P1) pozisyona getirmek icin enerjiler.

Eder 2. kademe kazan termostati (veya presostati)'nin ayarlanmig
oldugu degerden daha disik sicaklik (veya basingta) ise, hava ve
gaz servomotorlarini galistirarak, brlilérin maksimum kapasitesi
icin ayarlanmis olan yanma havasi ve gaz debisi (P9) miktarina
ulagana kadar kademe kademe acar.

Not: MPA 22 elektronik kami, 6nceden ayarlanmis yanma edgrisi
degerlerine gbre hava ve gaz servomotorlarini ayarlayarak brilori
kontrol eder.

2. kademe kazan termostati (veya presostati)'nin 2. kademe de-
vresini agacadl ayarlanmis olan degerine, mevcut kazan sicaklik
(veya basing) degeri ulasincaya kadar brilér maksimum kapasi-
tede caligir. Ayarlanmis olan degere ulagildijinda, gaz ve yan-
ma havasi debisini kontrol eden servomotorlarin kisma yoniinde
hareket etmesini saglar. Bdylece ayarlanmig olan minimum (P1)
degerlerine ulasana kadar gaz debisi ve ait oldugu yanma havasi
derece derece azaltilr.

Kazanin sicaklik veya basing degeri durdurma cihazinin limit
degerinin altina distigunde, brildr, atesleme programina gore
onceki paragraflarda aciklandigi sekilde devreye girer. Normal

calismalar esnasinda,kazan Uzerinde bulunan 2.kademe kazan
termostati (veya presostati) yiikteki degismeleri algilar ve gaz/
hava debilerini ayarlayan servomotorlari devreye sokarak yakit
ve yanma havasi miktarini otomatik olarak arttirir veya azaltir.
Bu islem ile, hava/gaz debisi ayar sistemi, kazandan kullanima
aktarilan 1s1 miktari ile kazana verilen i1si miktarini dengelemeye
calisir.Eger gaz valfinin agiimasindan sonraki UG saniye iginde
alev goriilmez ise, kontrol kutusu “emniyetli kapama” konumuna
geger (brilor tamamen stop eder ve ekranda(3) 25H kodu ile hata
mesaji gordlr.)

Donanimi “emniyetli kapama” konumundan ¢ikarmak igin yaklasik
yarim saniye blokeyi giderme butonuna (4) basin.

0002935870n1

N
—

Termostatik hatti anahtari
AGMA/KAPAMA Anahtari
MPA22 ekrani

Onay veya sorun giderme tusu
Sigorta

N
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DUNGS SERVOMOTORLU GAZ BESLEMESINi
KONTROL EDEN KISMA (KELEBEK) VALFI

A Gaz kisma valfi konumunu belirleyen referans skalasi

B Gaz modilasyon servomotoru

o
<
(=2}
<t
™
(2]
N
(=}
o
o

DOGALGAZ iLE ATESLEME VE
AYARLAMA

1) Briilér gaz yoluna baglandi§inda, henliz yapilmadi ise, kapi

2)

ve pencereler agik durumda iken borulardaki havayr almak
gereklidir. Brilére yakin boru Uzerindeki baglanti agilmali
ve borunun havasini almak icin kapall durumdaki gaz
kesme vanasi hafifce agiimalidir. Gaz gelene (Gaz kokusu
algilandiginda) kadar uygun bir stre bekleyin. Sonra, gaz
borusunu tekrar brlére baglayin.

Kazanda su oldugunu ve sistemin gegis vanalarinin agik
oldugunu kontrol edin.

3) Yanma drlinlerinin rahatga ¢ikabileceginden (kazan ve baca

4)

5)

damperleri agik oldugundan ve gegisin tikali olmadigindan)
kesinlikle emin olun.

Baglanacak akim, voltaj ve gu¢ degerlerinin brildre gereken
degerde (etiketinde yazili dederde) ve elektrik baglantilarinin
(motor ve ana hat) mevcut elektrik beslemesine uygun
oldugunu kontrol edin. Mahalde gergeklestirilecek btiin
elektrik baglantilari, bizim elektrik devre semamiza gore
yapilmalidir.

Yanma bagliginin, kazan imalatgisinin belirledigi miktarda
yeterince yanma odasina girdigini kontrol edin. Yanma
bagliginda havayi diizenleyen mekanizmanin, dngortlen
yakit beslemesine uygun pozisyonda ( verilen vyakit
miktari arttirnldiginda, disk ve yanma bagligi arasindaki gegis
goreceli olarak arttirimali. Aksi durumda, yakit beslemesi
az ise goreceli olarak azaltiimalidir )oldugunu kontrol edin.
“Yanma bagligi ayari” konusuna bakin.

6) Uygun skalali bir manometreyi gaz gikisina baglayarak gaz
basinci ayar degerini kontrol edin. (Mevcut basing miisaade
ediyorsa su manometresi daha uygundur fakat daha yiiksek
basinglar i¢in kullaniimamalidir.)

7) Kontrol panelinin Agma/Kapama anahtari (22) “O” konumunda
(0002935870n1) ve ana salter devredeyken, uzak anahtari elle
kapatarak motoru dogru yonde doniip donmedigini kontrol edin
ve gerekiyorsa, besleme kablolarini ters baglayarak motorun
dénus yoninl degistirin.

8) Simdi, kumanda panosu izerindeki anahtari kapatin. Bu sekilde
kontrol kutusuna voltaj ulagir ve “Calismanin Tanimi” béliminde
aclklandigi gibi, atesleme programi devreye girer. Brilérin
ayarlarini yapmak igin, brilér ile beraber verilen 0006080905
kodlu “MPA 22” elektronik kam kullanma kilavuzuna bakin.

9) “Minimum’u (P1’i) ayarladiktan sonra MPA 22 kontrol paneli
vasitaslyla briilérii maksimuma dogru getirin. (Brtilor ile beraber
verilen 0006080905 kodlu MPA 22 elektronik kam kullanma
kilavuzuna bakin.)

10) Briilor maksimum kapasite (P9) calisirken gaz sayacindan
cekilen gaz miktarini kontrol edin. ilave olarak, modiilasyon
araliginda (P1’'den P9'a kadar) olan ara kademelerin hepsinde
uygun yanma analiz cihazi ile yanma degerlerini kontrol etmenizi
tavsiye ederiz. Uygun bir analiz cihazi ile baca gazinda mevcut
karbon monoksit (CO) ylizdesinin, miisaade edilen maksimum
%0,1 (1000 ppm) miktarini agmadiginin kontrol edilmesi
gereklidir.

11) Simdi, modilasyonun otomatik konumda galismasini kontrol
edin. (briilér ile beraber verilen 0006080905 kodlu “MPA 22"
elektronik kam kullanma kilavuzuna bakin.) Bu konumda,
donanim eger modulasyonlu tip brildr ise modilasyonlu
calismayi diizenleyen RWF 40 elektronik oransal cihazindan
veya gelistiriimis iki kademeli tip brilér ise ikinci kademe
termostatindan (veya presostatindan) sinyal alir.

12) Hava presostati, hava basincinin gereken degerde olup
Imadi§ini kontrol eden emniyet (devre disi birakma) sistemidir.
Dolayisiyla, presostat briilodeki hava basinci yeterli degere
ulastiginda kontadi kapatacak sekilde (briilor caligiyor- ken
kapali olmali) ayarlanmis olmalidir. Brilér galisirken kapali
olmasi gereken kontak gergekte kapali degil ise (hava basinci
yetersiz) sistem galisma saykilina devam eder fakat atesleme
trafosunu ve gaz valflari agilmayacaktir, bdylece briilor “devre
disI” pozisyonunda stop eder. Hava basing alterinin dlizgln
calistigini kontrol etmek igin; briilér minimumda ¢alisirken ayar
degerini brilori bloke ettigi yere kadar arttirmalisiniz. Briilori
blokeden cikartmak igin ilgili reset digmesine (4) basin ve
hava presostatini, 6n siiplirme esnasinda briilorii devre disina
gecirmeden algilayabilecegi en uygun pozisyona ayarlayin.

13) Gaz basinci kontrol salterleri (minimum ve maksimum),
mevcut ise, gaz basinci istenen ayarlar arasinda olmadig
zaman brlérin galismasini dnleyecek fonksiyona sahiptir.
Presostatlarin islevi nedeniyle minimum gaz basinci kontrol
presostatl ayarlandigindan daha ylksek bir basingla
karsilastiginda, maksimum gaz presostati ayarlandigindan
dahadisuk birbasingla karsilastiinda kontagi kapatmalidir. Bu
nedenle minimum ve maksimum gaz basing salterlerinin ayarlari
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brilériin calismasi sirasinda zaman zaman yapilan 6lglim
degerlerine gore yapilmalidir. Presostatlar elektriksel
olarak seri baglidirlar, bu neden gaz presostatlarinin
her hangi biri acik devre olusturursa (kapanmazsa)
kontrol cihazi ve dolayisiyla brilérin enerjilenmesini
engeller. Agiktir ki brildr galisiyorken (alev var) basing
salterinin herhangi birinin ¢calismasi (kontaginin agiimasi)
durumunda brildérin hemen durmasina neden olur.
Brilori devreye alip testleri yapilirken, presostatlarin
diizgiin calistiginin kontrolu gereklidir. Uzerindeki ayar
mekanizmasini kullanarak presostatin konum degistirmesi
(devrenin agilmasi) fonksiyonu, brilérin durdurdugunun
g6zlenmesi ile kontrol edilebilir.

14)Alev sensoérinin (iyonizasyon elektrodunun) etkinligini;
elektrodan gelen kabloyu sdkerek ve brilori devreye
alarak kontrol edin. Kontrol kutusu ¢alisma déngusini
tamamlamalidir ve atesleme alevi (pilot) olusmasindan iki
saniye sonra, “devre disi”(emniyetli kapama) konumuna
gecer. Bu kontrol brildr henlz galismaya baslamigken
de yapilmasi gerekir. Iyonizasyon elektrodu kablosu
terminalinden ayrildid1 anda kontrol kutusu hemen “devre
dis1” pozisyonuna gegmelidir.

15) Kazan termostatlari veya presostatlarinin  uygun
calistigini kontrol edin. (Kontaklari acgildiginda brilora
stop etmelidir.)

Not. Brilorin normal olarak devreye girdigini kontrol
edin, yanma bashgdi ayar mekanizmasi ileri dogru
kaydirildiginda, karisimi olustu racak hava hizi
oyl e artar ki, atesleme zorlasir.Bu olustugunda,
ayar mekanizmasi ateslemenin normal yapildigi
bir pozisyona gelene kadar derece derece geriye
kaydiriimalidir ve bu yeni pozisyonu son pozisyonu
olarak dusUndlebilir. Kigluk alev durumunda, n
zor kosullarda bile, emniyetli atesleme icin gerekli
hava miktarinin mimkin olan en az degere
sinirlandiriimasi tercih edilir.

BRULORUN MANUEL KONUMDA GALISTIRILMASI
ICIN TALIMATLAR

MPA 22 cihazini manuel olarak kontrol ederek, biitin modilasyon
araliginin boyunca yanma kontrolu gerceklestirilebilir. Bunun igin,
resimde B ile gosterilen (briildr ile bereber standart olarak verilen)
modulasyon konnektorinl kullanin.  Termostattan veya RWF 40
oransal cihazindan sinyali alan 4 kutuplu (A) soketini ayirdiktan
sonra (B)yi yerine oturtun. Gaz ve havayi arttirmak igin “+
digmesini kullanin, azaltmak icin “-” digmesini kullanin. Yanma
(baca gazi analizi) kontrolunu yaptiktan sonra, 4-kutuplu (A)
soketini otomatik modtlasyonda galismasi igin yerine yerlestirin.

c0d.0002935910

[YONiZASYON AKIMININ OLCULMESI

Donanimin galismasi igin minimum akim 1.4 pA.

Brilor, normal olarak her hangi bir kontrol gerektirmeyen
oldukga daha buylk akim verir. Her hallikarda; iyonizasyon
akimini 6lgmeyi arzu ettiginiz takdirde sekilde gosterildigi gibi,
iyonizasyon elektrodu kablosuna seri olarak bir miliampermetre
baglamalisiniz.

MPA 22... (1211

FE

m'edw auoizezziuo|
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IYONiZASYON ELEKTROTU / SONDASI AYAR SEMASI

0002935680

Alt yazi:

1- lyonizasyon elektrotu

2. Atesleme elektrotu

Mod. A B c 3- Alev diski
TBG 45ME 4 5 4
4. Karistiric
TBG 60ME 4 10 5- Gaz giris borusu
N . .. aclimasini saglayacak sekilde ayarlanmasi énerilir; bu kosulun
YANMA KAFASI UZERINDE HAVA REGULASYONU brildr istenen dagitimda galistiginda saglanmasi gerektigi agiktir.

Yanma kafasinda, disk ve kafa arasindaki hava gegisini acan veya
kapatan bir regilasyon diizenegdi bulunur. Bu gegit kapatilarak
disk ydniinde yuksek bir basing ve dlslk bir yik elde edilir.
Yiksek hava hizi ve turbllansi havanin yakita daha hizli nifuz
etmesini ve dolayisiyla optimal alev karigimi ve kararliligi saglar.
Alev patlamalarinin éniine gegmek igin disk yoniinde yiksek

Pratikte, reglilasyon yanma kafasindaki hava kapatma diizenegi
ortada bir konuma getirilerek baslatiimali ve brilér yukarida
belirtilen sekilde ydnlendirilmis bir reglilasyonla ateslenmelidir.
istenilen maksimum dagitima ulagildiginda, yanma kafasinin
Ustiindeki hava kapatma dlizeneginin konumu, gaz akisina uygun
birhava akisi elde edilecek sekilde, ileri veya geri hareket ettirilerek
ayarlanir ve hava emme kapagi goriiniir bir sekilde agilr.

basing elde etmek zorunlu olabilir. Bu durum 6zellikle basingl bir
ocak ve/veya termik yik altinda galigan brildrler igin zorunludur.

Bunu saglamak icin, yanma kafasinin Uzerindeki hava kapatma
duzeneginin, her zaman diskin arkasinda yiiksek bir hava basinci
degerine ayarlanmasi gerekir. Kafadaki hava akisinin, brilor
faninin emme akisini diizenleyen kapagin hassas bir sekilde

12/15
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N Belirtilen deger
BRULOR X (endeks 4)

TBG 45/ 45P 3+31 0+3.2

TBG 60 / 60P 6+ 34 0+3.2

X= Kafa-disk mesafesi; X mesafesini agagida belirtilenlere gore
ayarlayin:

a) Vida 1'i gevsetin

b) Endeks 4'de belirtilen yanma kafasi 3'iin konumunu
ayarlamak icin vida 2'yi ayarlayin.

c) X mesafesinin tabloda belirtilen degerlere gére minimum ve
maksimum degerlerini ayarlayin.

ONEMLI: Yukanda belirtilen ayarlar yalnizca bilgi
niteligindedir; yanma kafasinin konumunu
ocagin 6zelliklerine gore ayarlayin.

KAFA AYAR SEMASI

i/ ©od.0002235690

3) Somunu (6) tamamen gevsetin ve karsisindaki vidayi (7) gaz
giris baglantisinin (8) i¢ kismini karistirma grubunun ileride
sOkllmesi gerektiginde yeterince bosluk birakacak sekilde
) sikin. Gaz giris badlantisini (8) yatagindan hafifce kaldirin
(Sekil 3).

4) Atesleme ve iyonizasyon baglantilarini 10 ¢ikardiktan sonra
karistirma grubunu ok 9 yoniinde tamamen ¢ikarin (Sekil 4)

Bakim islemlerini tamamladiktan sonra atesleme ve iyonizasyon
elektrotlarinin dogru konumda oldugundan emin olduktan sonra,
yanma kafasini yukarida belirtilen sekilde geri takin (bkz., kart
0002935680))

BAKIM

Yanma egzoz gazlarini dlzenli olarak analiz ederek emisyon
degerlerinin dogrulugunu kontrol edin.

Gaz filtresini kirlendiginde diizenli olarak degistirin

Yanma kafasinin tim bilesenlerinin iyi durumda oldugundan, sicak
nedeniyle deforme olmadi§indan ve ortam atmosferinden ve kot
yanmadan kaynaklanan kir veya atik icermediginden emin olun,
elektrotlarin etkinligini kontrol edin.

Yanma kafasinin temizlenmesi gerekiyorsa, bilesenlerini asagida
belirtilen prosedirle sokin:

1) Vida 2'yi sokun ve kapagi cikarin (sekil 1).

2) 3numaralihareketliplakanin4 numaralividaylasabitlendiginden
emin olun. Bakim islemi bittikten sonra, karistirma grubunu
eski konumuna sabitleyin. Grubun milini hareketli plakaya sa-
bitleyen 5 numarali viday gevsetin.

¢0d.0002935710

fig-2

13/15
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fig-4

ATESLEME DUZENEGINi YUKSEK AYARA GETIRMEK iCiN
YAPILMASI GEREKENLER

Atesleme diizeneginin yliksek ayara getirmek istiyorsaniz, brilori
kazana baglamadan dnce asagidaki prosediri uygulayin.

1) "Bakim" bolimiindeki talimatlari uygulayarak karistirma gru-
bunu ¢ikarin ve grubun ilerletme milini (2) dirsek baglantisi
Uzerindeki delikten (4) gegen gaz giris borusuna (3) baglayan
viday! (2) sokin (sekil 1).

2) Dirsek baglantisini gaz giris borusunun deligini baglanti lize-
rindeki delikle (4) karsl karsiya gelecek sekilde 180° cevirin.
ilerletme milini (2) gaz giris borusuna (3) sekil 1'deki vidayla (1)
sabitleyin.

3) Simdi sekil 2'deki 4 somunu (5) gikarin, alev borusunu (6)
sokiin ve korigu (7) yuvasindan cikardiktan sonra atesleme
deliklerinin gazin fazla gegmesine izin vermesini sadlayacak
sekilde yeniden yerlestirin.

4) islemi tamamlamak igin, alev borusunu (6) ve kértigii (7) 4 so-
munla (5) sabitleyin ve son olarak karistirma grubunu yatagina
geri yerlestirin.

Bu asamada, brilér kazana "Gaz atesleme diizenedi montaj"

boliminde gobsterilen 9 numarali konfiglirasyona gore valf

duizenegiyle birlikte monte edilebilir.

=3
sl
~
o
I
@
]
=1
=1
<
o

cod 0002935740

Fig. 2
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CALISMA ARIZALARININ NEDENLERININ DEGERLENDIRILMESI iLGiLi BILGILER
iKi ASAMALI GAZ BRULORLERI VE DEVREDEN GIKARILMALARI HAKKINDA

SORUN

MUHTEMEL NEDENI

¢Ozim

Cihaz alev varken (kirmiz lamba
acikken) kilitleniyor. Alev kontrol
diizeneginde sorun var.

) Atesleme transformatdriinden gelen iyonizas-
yon akiminda sorun var.

1) Atesleme transformatdriiniin besleme akimini
(230V tarafi) gevirin ve analog mikro-amper-
metre ile kontrol edin.

2) Alev sensorli (iyonizasyon sondas) etkisiz

2) Alev sensorind ¢ikarin.

3) Alev sensorl (iyonizasyon sondasi) yanlis
konumda.

3) iyonizasyon sondasinin yerini degistirin
ve ardindan analog mikro-ampermetre ile
etkinligini kontrol edin.

4) iyonizasyon sondasinin veya ilgili kablo-
nun toprak baglantisinda sorun var.

4) Gozle ve aletle kontrol edin.

5) Alev sensorlniin elektrik baglantisi kesik.

5) Baglantiyi yeniden yapin.

6) Cekis glicl yetersiz veya duman gikis
yolu
kapall.

6) Kazan duman ¢ikisi/yanma odasi baglantisinin
tikali olmadi§indan emin olun.

7) Alev diski veya yanma kafasi asinmis
veya Kirli.

7) Gozle kontrol edin ve gerekiyorsa gikarin.

8) Ekipman bozuk.

8) Degistirin.

9) iyonizasyon yok.

9) Ekipmanin topraklamasi dogru degil, dogruysa
iyonizasyon akimini kontrol edin. Ekipmanin
klipsinin karsisinda ve elektrik sisteminin
"toprak" baglantisinda topraklamayi kontrol
edin.

Cihaz kilitleniyor, gaz g¢ikiyor
ama alev yok (kirmizi lamba
yaniyor). Atesleme devresinde
sorun var.

Atesleme devresi arizall.

1) Atesleme devresinin beslemesini (230 V tarafi)
ve yiksek voltaj devresini (tespit klipsinin
altindaki kirik izolatér veya toprak elektrotu)
kontrol edin.

2) Atesleme transformatoriintin toprak
baglantisinda sorun var.

2) Degistirin.

3) Atesleme transformatdriintin kablo
baglantisi kesik.

3) Baglantiyi yapin.

4) Atesleme transformatorii bozuk

4) Degistirin.

5) Toprak ve elektrotlar arasindaki mesafe
dogru degil.

5) Mesafeyi dogru ayarlayin.

6) izolatér kirlenmis ve bu nedenle elektrot
toprak hattina desarj oluyor.

6) izolatorii ve elektrotu temizleyin veya
dedistirin.

Cihaz kilitleniyor, gaz
¢ikiyor ama alev yok.
(kirmizi lamba yanik)

1) Haval/gaz orani dogru degil.

1) Haval/gaz oranini dizeltin
(muhtemelen gok hava ve az gaz var)

2) Gaz borulari yeterince hava
almiyor
(ilk atesleme durumu).

2) Gerekli dikkati gostererek gaz borularinin daha
iyi havalanmasini saglayin.

3) Gaz basinci dusuk veya yiksek.

3) Atesleme aninda gaz basincini 6lgiin
(miimkiinse su manometresi kullanin).

Disk ve kafa arasindaki hava gegisi
cok kapall.

4) Disk/kafa agikligini ayarlayin.

15/15
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[leknapauns cooTBeTCTBMUA

3asBnsem nof Hally OTBETCTBEHHOCTb, YTO u3genus ¢ mapkon "EC" Cepuu:
Sparkgas...; BTG...; BGN...; Minicomist...; Comist...; RiINOx..., BT...; BTL...; Gl...; Gl...Mist; PYR...; TS..., TBG...,

Onucanve:

ObITOBbIE M MPOMBILLNEHHbIE yThEBbIE FOPenky, paboTatoLme Ha XuaKoM, ra3006pa3HOM 1 KOMOUHMPOBAHHOM TONMMBE
COOTBETCTBYIOT MUHUMAaNbHbLIM TPEBOBAHISIM €BPONENCKUX AMPEKTUB:

* 90/396/EQC (Oupektusa no rasy)

¢ 92/42/EJC (OupekTnsa no KIA)

* 89/336/E9C (OdupekTnBa no INeKTPOMarHUTHON COBMECTUMOCTH)

o 73/23/E9C (OupeKkTBa MO HU3KOBONILTHOMY HANPSXEHMIO)

* 98/37/E3C ([upekTnBa No MaWUHHOMY 060pYAOBaHMIO)

P
y
C
C
K
7
7

CMPOEKTMPOBAHbI 1 UCTIbITaHbI MO eBPOMNECKAM CTaHAAPTaM:

* EN 676 (razoobpa3Hble 1 KOMOMHUPOBaHHbLIE BUAbI TONMMUBA, B OTHOLIEHWM Fa3a)

* EN 267 (pu3enbHoe 1 KOMOMHMPOBaHHbIE BUAbI TONNUBA, B OTHOLIEHUM AN3eNIbHOrO TONJIMBA)
* EN 60335-1, 2003

* EN 50165: 1997 + A1:2001

* EN 55014 -1 (1994) n -2 (1997)

WHcnekTupytowuii oprad cornacHo razosoun aupektuse 90/396/E3C:

CE0085 - DVGW
Buue-npe3naeHT 1 YnonHOMOYEHHbIN
agMUHUCTPATOpP:
[okTtop Pukkapgo ®asa
OrNABNEHUE CTPAHMLA
- TMpenynpexaeHns nonb3oBaTento No 6€30MaCHON SKCTYATALM TOPEIIKM ......ouvvrreererenreeeseeseseeseeseeseesessessssessassesssssessanes 2
= TEXHNYECKNE XAPAKTEPUCTUKM. . ..vvveeresesereeesesesesssssssssssesesesesesesssssssssesesesesesassssssssssssesesesasasasasasssesesesesesasessssssssssesssnsasas ¢ 4
= TIAHUIA TITAHIS. ..ottt ‘ 6
- KPEMMEHWE FOPENKA K KOTNY - MOHTAX FTASOBOM PAMITBI ......coooeeveeeeeeseeeeeeeeeseeeseessssseeessoessssseeessseess ‘ 7
= OMEKTPUUECKNE COBMMHEHUST .....vvvevrisveiaesetssssesasseseess st ssssssessses s sese s s s s s s ea s s s bbbt bbb st bbb s s n et ¢ 8
- OMUCAHNE OYHKLIMOHUPOBAHM. ..ottt sttt ‘ 9
= PO3KNM U PETYIIMPOBKA METAHA ...e.veveveeeeaeseeescaesesessesesessesesessssesessaesesessessssssssessssesessssssessssessassesassssesnsssesesnssesassssesnssnsnsaens “ 10
- PerynnpoBKa BO30YXa Ha TOMOBKE TOPEHUS .......ccvrvueeerseeeessetsesessessesessesssseses st sttt eb sttt eb sttt ‘ 12
= TEXOOCTIYIKUBAHME .......cocvvrieiveiiesevessise sttt sttt bbbt a bbb s b s bbbt bbbt bbb ¢ 13
- KPEMNEHMA PAMIbI B HAMPABITEHM BEPXA - TA3OBAA TOPENKA ABYXCTYMEHUYATAA ... ‘ 14
- HencnpaBHOCTY - TPUUMHBI - CMIOCOD YCTPAHEHUS .......euvuveirieniriseeiseici i ‘ 15
= OFTEKTPUUECKME CXEMDI ....v.vuvvveseisesessisesssesess et sessesesssses s ass s s s s bbb sss s b s s b s s e bbb s bbbt bbbt s et s st ‘ 87
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TECNOLOGIE PER IL CLIMA

NPEOYNPEXOEHWSA NONb30BATENIO MO BE30MACHOW 3KCNYATALIMW FOPENKM

BBEOEHUE

o npeaynpexaeHus 6y,ElyT cnocobcTeoBaTh 6830I'IaCHOMy MCMoJ1b30BaHMIO KOMMNOHEHTOB B OTONUTENbHbIX CUCTEMAX rpaXXaaHCKOro HasHa4eH!A 1 B cMCTemMax NpousBoacTea
ropsiveit Bofbl Ans X03AACTBEHHbIX HYXO I'IyTéM YKa3aHuAa Hanbonee NOAXOAALLMX KOMMOHEHTOB, C LieSblo NPeA0TBPALLEHNA TaknX cmryau,mﬂ, KOraa no npuyrHe HenpasuibHOro
MOHTaXa, OLUMBOYHOTO, HECBOICTBEHHOTO WM HEOBBSICHIMOTO UCMOMb30BaHWS U3HavanbHble GesonacHble XapaKTepPUCTUKN AaHHbIX KOMMNOHEHTOB HapyLUatoTCA. Llenbto
pacnpocTpaHeHna npe,qynpem,quMlh [1aHHOro CNpaBO4HMKa ABNAETCA U 06pau.|eHme BHMaHWs Nonb3oBaTenen Ha I'IpO6J'IeMbI Be3onacHocTy 6narop,apﬂ MCNONb30BaHWKO XOTA U
TEXHUYECKOV TEPMUHOMOMNN, HO ,ElOCTyI'IHOlh Kaxaomy. C KOHCTPYKTOPa CHUMaeTCs BCAKadA OroBopHas 1 BHEAOroBopHasa OTBETCTBEHOCTb 3a yu4ep6, HaHECEHHbIN oﬁopyu,oaaHvuo
10 NPUYMHE HEMpaBMIbHON YCTaHOBKM, UCMONb30BaHNA U, B nobom cnyyae, HecobntofeHus VIHCprKLI,VIVI, [aHHbIX CaMUM KOHCTPYKTOPOM.

OBLUME NPEOYNPEXAEHWUA

WHCTpyKLMs Mo 3KcnnyaTaLmun sIBMSIETC HEOThEMIEMOI YaCTbio U3AENNs U JOMMKHA BCErda nepefaBsaThCsl B pykv Monb3oBaTtens. BHuMaTenbHo npouuTaiite
NpeaynpeXaeHs B MHCTPYKLMW, Tak Kak B HUX COAEPXaTCst BaHble yka3aHsi N0 YCTaHOBKE, 3KCMyaTalLmi 1 TEXOBCMyxuBaHII0 B YCNIOBUSIX MOMHON Ge30macHocTy.
BepexHO XpaHuTe MHCTPYKLMIO NS AANbHEALMX KOHCYMbTaLMIA.

YCTaHOBKY [IOMKEH BbIMOMHATL NPOECCUOHANBHO MOAFOTOBMEHHDIN CNeLmManucT ¢ cobnioaeHnemM OeicTBYOLMX HOPM U B COOTBETCTBUM C UHCTPYKLMSIMM,
[aHHbIMW KOHCTPYKTOpOM. [Moa npocheccroHanbHO NOATOTOBMEHHBIM CMELMANMCTOM HY)XHO MOHUMATb paboTHUKA, KOTOPbINA TEXHNYECKW KOMMETEHTEH B 0BnacTy
KOMMOHEHTOB OTOMUTENbHBIX CUCTEM TPaXOaHCKOTO Ha3HaYeHUs! U CUCTEM C MOATOTOBKOW ropsiyeil BoAbl NS XO3AMCTBEHHbIX HYX[ W, B YACTHOCTU, CEPBUCHbIE
LiEHTpbI, BBTOPU3MPOBAHHbIE KOHCTPYKTOPOM. HenpasurbHO BbINOMHEHHAs YCTAaHOBKa MOXET HAHECTM YLepb NofsM, XMBOTHBIM UMK NPEMETaM, 3a YTO KOHCTPYKTOP
OTBETCTBEHHOCTW HE HECET.

CHsIB ynakoBKy, NpOBepbTe LieNOCTHOCTb COAEPXMMOro. B criyyae nosiBNeHNst COMHEHWIA pekomMeHayeTcs 0BpaTuTbCs K MOCTaBLLMKY, @ CamMo U3Aenue He TporaTb.
OneMeHTbI yNakoBK: AepeBsHHas KNeTb, FBO3AN, CKOBbI, INACTUKOBbIE NAKETbI, NEHOMONMCTUPON U T.A. HEMb35 OCTaBNATL B JOCTYMHOM [i118 ieTell MeCTe, Tak Kak OHu
npeacTaBnsoT coboit UCTOYHMK onacHocTy. Kpome Toro, Ans npeaoTBpaLLeHVs 3arpsisHeHNs OKpyKaroLLeit cpefbl X Heobxoanmo cobpaTh 1 0TBE3TU B CrieLuanbHble
MYHKTbI, NPeHa3HaYeHHHbIe ANs 3TON Lienm.

Mepep BbINoNHeHWeM Ntoboit onepaLiy No YKCTKe 1 TexobCnyxXmBaHNI0 HEOBXOANMO OTKIKOYNTL M3AENUE OT CETU NUTAaHUS NMPU NOMOLYY BbIKIIOYATENS CUCTEMbI
ninnn nenonbays cnelpanbHble 0TCEYHbIE YCTPOCTBA.

B cnyyae HencnpaBHOCTV M/MNM HENCMPaBHOTO (PYHKLMOHWPOBaHMS annaparta OTkMounTe ero. He mbitaitTecb CamMoCTOSTENbHO NOUMHMTL ero. CriefyeT obpaTuTbes
32 MOMOLLbIO MCKIIOYMTENBHO K KBANM(ULMPOBAHHOMY CreLmanmcTy. Bo3MOoXHbIi PEMOHT U3eNnns AOMMKEH ObiTb BbINOMHEH TOMbKO B CEPBIUCHOM LIEHTPE, KOTOPbIN
nonyyun paspeLuenue ot 3aBoaa "BALTUR"™, 1 ¢ ncnonb3oBaH1em MCKIIOUMTENbHO OpUrMHanbHBIX 3anacHbix Yacten. HecobniofeHue AaHHOrO YCroBIS MOXET HapyLLMTb
BesonacHocTb annapara. [ins obecneyerns addeKTUBHOCTI annapata 1 ero UCMPaBHOrO (YHKLMOHMPOBaHNS Heobxoanmo, uTobbl kKBanMNLMpOBaHHbIe PaboTHUKM
OCYLLIECTBIISANN PErynsipHoe TexobcnyxuBanue ¢ cobnioAeHNeM ykasaHuiA, JaHHbIX KOHCTPYKTOPOM.

Mpv npoaaxe n3aenvs unu ero nepeaaye B Apyrie pykw, a Takke B cnyyae, koraa Bl nepeesxaeTe 1 ocTaBnseTe naenue, ybeantecs B TOM, YTO MHCTPYKLMS BCeraa
HaxoauTCs C annapaToM. 310 HeobxoanMOo ANs Toro, YToObI HOBBIV XO3MH W/UM MOHTaXHWK CMOTNN 0BPaTUTLCS K HElt B Cryyae NoTpeBHOCTH.

ﬂ,J’Iﬂ BCEX annapaToB C AONOMHUTENbHLIMU ONUMAMU UN KOMNNEKTaMW, BKMKOYasa anekTpuyeckune, HeobX0aMMO CNOMb30BaThb TOMbLKO OopuriHanbHble akceccyapsbl.

FOPEJIKU

JlaHHbI annapat AOMKEH MCTIONb30BATLCS UCKITIOYMUTENBHO MO NPeAYCMOTPEHHOMY Ha3Hau€eHMH0: BMECTE C KOTIIOM, TENNoreHepaTopoM, Neybto v ¢ Apyroi NofobHoi
TOMKOM, KOTOPbIE PA3MELLAHOTCS B 3aLLMLLEHHOM OT aTMOCEPHBIX (haKTOPOB NoMeLLieHN. JTio60i Apyroi BUL UCNONb30BaHWS! CYUTAETCS HECBOMCTBEHHbIM W, CTIE0BATENBHO,
OonacHbIM.

['opernka AoMmKHa ycTaHaBNMBATLCS B NOAXOASALLEM MOMELEHNM, UMEIOLEM MUHIMAaNbHOE KOMMYECTBO BEHTUNALMOHHBIX OTBEPCTHIA, Kak MPeanu1caHo JeiCTBYIOLLMMM
HopmaTvBamu, 11 B NoboM cryyae, AOCTATOYHbIMM [i18 NOMYYEHNS Ka4ECTBEHHOTO ropeHNS.

He 3arpomoxgaiiTe 1 He yMeHbLUaiTe BEHTUNSLMOHHbIE OTBEPCTIS MOMELLEHNS!, B KOTOPOM CTOMT roperka Uin KOTEN, C LieNbo NpeaynpexaeHns onacHbIX CuTyavui,
TaKiX kak (pOPMMPOBaHIE TOKCUYHBIX 1 B3PbIBOOMACHBIX CMECE.

Mepen BLINONHEHMEM NOAKITIOYEHNIA FOPENKU MPOBEPbTE, YTO JaHHbIE Ha Tabnnyke COOTBETCTBYIOT AAHHBLIM NUTAIOLLEN CETU (ANEKTPUYeCcKas, ra3oBas, Ans AU3ENbHOTO
VNW APYroro Bufa TOMnMBea).

He potparvBaiitech [0 ropsunx eTanei ropenkit, 0bbl4HO HaxoAALmMXcs B6NNU3M nnamern U CUCTEMbI NOAOrpeBa TOMMKBA, KOTOPble HArpeBaloTcst BO BpeMs
(hYHKLIMOHMPOBAHWS 11 OCTAIOTCS NOA TEMMEepaTypoil Aaxe Nocne HeANUTENbHOrO 0CTaHOBa FOPEnKy.

B cnyyae ecnu npuHATO pelueHne o6 OKOHYATENbHOM HEMCNONb30BaHUM FOpenki HeobxoanMo, 4Tobbl KBANMMULMPOBAHHbIA PABOTHUK BbINOMHUA CReayoLLme
onepauuy:

a) OTKM0UMN 3NEeKTPUYECKOe NUTaHNe NYTEM OTCOEANHEHNS MUTATENbHOrO kabens raBHOro BbIKMIYATENS.

b) Mpekpatun nopgayy TonnMBa NPW NOMOLWMW PYYHOTO OTCEYHOrO KpaHa M BbIHAN MaxoBUYKW ynpaBneHWs c TrHE3N.
c) ObBesonacun Te feTanu, KOTopble SIBNSKOTCS MOTEHLMAMNBHBIMI UCTOYHMKAMM OMACHOCTH.

Ocobble npegynpexaeHus

Y6eauTech B TOM, 4TO YENOBEK, BbINOMHUBLLWIA YCTaHOBKY ropesku, npo4yHo 3a¢)mxcwposan eék TennoreHepartopy Tak, 4To6bI 06paSOBbIEaJ’IOCb nnamsa BHyTPU Kamepbl
CropaHug camoro redHeparopa.

Mepepn po3xurom ropenky u xots bkl pa3 B rof He06XxoAMMO, YToObI KBaNUMULMPOBaHHbIA pabOTHUK BbIMOMHWN CReAyioLMe onepaLuu:

a) Hactpoun pacxop Tonnvea ropenku, yunTbiBasi Tpebyemyto MOLLHOCTb TenmnoreHepaTopa.

b) Otperynuposan nogady Bo3gyxa Ans ropeHust  nonyuun Takoe 3Havenue Krf, kotopoe xoTs 6bl PaBHANOCH MAHAMANBHO YCTAHOBMEHHOMY [EACTBYIOLMMM
HopMaTVBaMy.

c) OcyLLecTBUN KOHTPOb FOPEHKs C TeM, YTOBbI NPeaoTBPaTUTL 06pasoBaHue BPeAHbIX 1 3arpA3HSIOLLIMX OKPYXatoLLYIO Cpey HECTOPEBLUMX NPOAYKTOB B pa3Mepax,
NpeBbILLAIOLLMX AOMYCTUMbIE NPEeAenbl, YCTaHOBNEHHbIe AENCTBYIOLMMU HOPMATUBAMN.

d) MpoBepun hyHKLUMOHANBbHOCTb PEryNMPOBOYHBIX 1 3ALLMTHBIX YCTPOWCTB.

e) lMpoBepun npaBunbHOE (YHKLMOHMPOBaHIE TpYBONPOBOAa, BbIBOASILLIETO NPOAYKTbI FOPEHNS.

f) Mo 3aBepLueHmio onepaLyii No pPerynupoBKe MPOBEPWI, YTO BCE MEXaHUYECKIE CTOMOPHbIE CUCTEMbI PETYIMPOBOYHBIX YCTPOACTB XOPOLLO 3aTAHYThI.

g) YBenwncs B TOM, YTO B MOMELLIEHWM, Tie CTOUT KOTEN, MEtTCS HE0BXOMMbIEe MHCTPYKLIM MO 3KCTnyaTaLmy 1 TexoBCnyxVBaHMIO FOperkit.

B cny4ae 4acTbIX GJ'IOKMpOBOK rOpenku He cneayeT 3aunkniBaTbCA Ha BOCCTaHOBNEHUN (*)yHKLlMOHMpOBaHVIFI BPY4YHYIO, Ny4Lle 06paTMTbCﬂ 3a NOMOLLbHO K cneyuanucTam
[NS pasbsACHEHNs aHOManbHOM cutTyauuu.

PaboTatb C ropenkoit 1 3aHMMaTbCs TEX0BCTYKNBAHNE JOIMKEH UCKMIOUYNTENBHO KBaNM(ULIMPOBAHHBI NEPCOHan, KOTopbIit GyAeT AeicTBOBaTb B COOTBETCTBUM C
npeanucaHnsM1 AeNCTBYIOLLMX HOPMATIBOB.

2/15
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TECNOLOGIE PER IL CLIMA

NPEAYNPEXAEHUA NONb30BATENIO MO BE30MACHOW 3KCMNYATALIUM FTOPEJIKU

ANEKTPUYECKOE NMUTAHUE

OnekTpuyeckolt 6e3onacHoCTy annapara MOXHO AOCTUYb TOMBKO MPY ero NPaBIibHOM COBANHEHIM C HAAEKHbBIM 3a3eMNSIHOLLMM YCTPOICTBOM, KOTOPOE BbINONHSETCS
¢ cobnioaeHnem AeicTBYIOLMX HOPM MO TexHuke BesonacHocTn.Heobxoaumo B 0bs3aTenbHOM Nopsiake NPOBEPUTL 3TO OCHOBHOE TpeboBaHue Mo obecneyermto
BesonacHocTu. Mpy BO3HUKALOLLMX COMHEHUSIX HEOBXOAMMO 3ampOCUTb Y KBANU(ULIMPOBAHHOTO PaBOTHMKa, YTOBLI OH NPON3BEN TLLATENbHbINA OCMOTP SMEKTPUYECKOIA
YCTaHOBKM, TaK kak KOHCTPYKTOP He OTBEYAET 3@ BO3MOXHbIN yLLepB, HAHECEHHBII MO NPUYMHE OTCYTCTBUS 3a3EMIEHMS! YCTaHOBKU.

MycTb KBaNWMLMPOBAHHBIi CNELManiCT NPOBEPUT COOTBETCTBIE ANEKTPUYECKON YCTAHOBKM MakcuMarbHO Nornallaemoil MOLLHOCTY annapara, KoTopast ykasblBaeTcst
Ha ero Tabnuyke, B 4aCTHOCTY, HeobxoanMo YBeaNTLCS B TOM, UTO CeveHme kabenel CMCTeMbI NOAXOANT NOFNOLaeMOi MOLYHOCTH annaparta.

[insi rnaBHoro nNuTaHNa annapara oT AMEeKTPUYECKON CETU HE Pa3peLLaeTCs MCMOMNb30BaTb NEPEXOAHNKIA, MHOTOKOHTAKTHbIE COEAVHUTENN W/NAN YAMHATENN.

[inst coemHeRms ¢ ceTbio HeobX0AMMO NpefyCMOTPeTb MHOTOMOIMIOCHBIA BbIKMIOYATENb, Kak MPeANNCaHO AeCTBYIOLLMI HOpMaTUBaMM Mo Be3onacHoCTH.
OneKTpUYecKoe NUTaH1e ropenku JOMKHO NpesycMaTprUBaTh COEANHEHNE HENTpany ¢ 3eMnén. Mpy NpoBEpKM TOKa NOHW3ALMM B TEX YCIOBUSIX, KOTAa HelTparnb He
CoeAVHeHa ¢ 3eMnéit, HeobXxoaMMO NOLCOEANHNTL MEXAY KNeMMON 2 (HeiTparnb) 1 3emnéi koHTyp RC.

Monb3oBaHue NHGLIM KOMMOHEHTOM, NOTPEONSIOLLMM SMEKTPOIHEPTIKD, MPUBOAMT K COBMIOAEHMIO HEKOTOPBIX BaXHbIX NPaBUI, @ UMEHHO:

- He potparuBathes 40 annapata MOKpbIMU UK BRIaXHbIMM YaCTSIMM Tefa WU eCriv HOTU BRaXHbIE.

- He TAHyTb anekTpuyeckue kabenu.

- He BbicTaBNsTL annapar nog Bo3aeicTame aTMOCGepHbIX (hakTopOB, TaKkMX Kak [0XKdb, CONHLE U T. [1., 32 UCKIKYEHUEM Tex CIy4aeB, Koria 3T0 NPeLyCMOTPEHO.
- He paspeLuaTb 1cnonb3oBaTh annapat AeTaM Unu ntoasm 6es onbiTa.

Monb3oBaTenb He AOMKEH CaM 3aMeHsITb NUTaTeNbHbI kabenb annapata. Mpu noBpexaeH kabens, BIKMoUMTE annapart 1 s ero 3ameHbl 06paTuTech 3a NOMOLLbH0
WCKTIOUMTENBHO K KBANMMLMPOBAHHbIM PaBGOTHUKAM.

Ecnu npuHSTO peLLeHve 0 HeMCMoNb30oBaHNK annapara B TeYeHUN ONpeaenéHHOro 0Tpeaka BPEMEHN YMECTHO OTKIIOYNTb AMEKTPUYECKUIA BbIKIIOYATENb, MUTAKOLLMIA
BCE KOMMOHEHTbI YCTAHOBKM (HAacOChI, ropenka u T. 4.).

MOOAYA FA3A, DU3ENBHOIO UNK APYroro BuOA TOMNMUBA
OBLUME NPEAYNPEXAEHWUA

yCTaHOBKy rOPEnKn A0MKEH BbINOMHATb KBaﬂVICbVILJ'VIPOBaHHbIVI cneynanunct B COOTBETCTBUM C ﬂeVICTByIOU.lVIMVI CTaHaapTamy 1 npeanucaHnamu, Tak kak HenpasuinbHO
BbIMOJIHEHHAA pa60Ta MOXET HaHeCTu ymep6 N04saM, XUMBOTHBIM UN NpeaMeTam, 3a YTO KOHCTPYKTOP OTBETCTBEHHOCTU He HeCeT.

Mepepn HayanoM MOHTaXa creayeT TLiaTeNbHO OYNCTUTb BHYTPEHHIOK YacTb TOMNMBONOABOASLLMX TPY6GONPOBOAOB ANst TOrO, YTOBbI YAANNUTL BO3MOXHbIE OCTATKM
MPON3BOCTBA, KOTOPbIE MOTYT HAPYLLMTb UCTpaBHOE (DYHKLMOHMPOBAHNE FOPENKY.

ﬂepe/:l NepBbIM POIKMIOM annapara rnonpocuTe KBaJ'II/I(bMLLVIpOBaHHOFO cneupanuncra, YTOObI OH BBIMOMHUI CneayoLLe KOHTPOIbHbIE onepaLyn:

a [pOKOHTPONMpOBan repmMeTUYHOCTb BHYTPEHHEN M HAPY)KHON YacTy TONNMBONOABOASLLMX TPYBONpOBOLOB;

b) OtperynupoBan pacxoz Tonnuea ¢ y4EToM Tpebyemoil MOLLHOCTY FOpenky;

c) MpoBepun, 4TO NCNOMb3yeMOe TOMMMBO NMOAXOAMT A1 AAHHOW FOPESKY;

d) Mposepun, YT JaBREHMe NoJa4uM TOMNNBA BXOAWUT B NPELebl 3HAYEHWI, NPUBELEHHBIX Ha TabnnyKe ropenku;

e) lMposepun, 4TO pa3Mepbl TONNMBONOAAILLEN CUCTEMbI MOAXOAAT K TpebyeMol NpoU3BOAMTENLHOCTU rOPENKU W NPUCYTCTBYIOT BCE 3aLUMNTHBIE W KOHTPOMbHbIE
YCTPOICTBA, CMONb30BaHNE KOTOPbIX NPEAYCMOTPEHO AEHCTBYOLMI HOPMATUBaMM.

B cryyae ecrv NpUHSITO peLUEHNe O HEMCTOMNb30BaHUM TOpenki Ha OnpenenéHHbI 0TPE3oK BpeMeHU HeoBXOoAMMO NEPeKPbITh KpaH Wil TOMNMBONOABOASLLME
KpaHbl.

Oco6ble NpeaynpexaeHUs No UCMONb30BaHMIO rasa

Heobxoanmo, 4ToBbl KBANMNLMPOBAHHBINA CMIELMANUCT NPOKOHTPONMPOBAN, YTO
a) nofBOAALLAs NMHUA U pamna COOTBETCTBYIOT AEMCTBYHOLLMM HOPMaM.
b) BCe rasoBble COEANHEHNS FEPMETIYHDI;

He ncnonb3yiTe razosble TPYObl ANs 3a3eMIIEHNs ANeKTpUIeckux annaparos!
He ocTaBnsiiTe BkMOYEHHBIM annapar, koraa Bbl UM He nonb3yeTech - BCeraa 3akpbiBanTe rasoBblit KpaH.
B cnyyae AnuTenbHOro oTcyTCTBIUS NONb30BATENs annapata HeOBXOAMMO 3aKPbITh FMABHBIA KpaH, MOLAMLLMA ra3 K TOpeske.

MouyBCTBOBAB 3anax rasa:

a) He BKITIOYaNTe AMEKTPUYECKMe BbIKNIOYaTENK, TenedoH unn nobble Apyrue 1ckpoobpasytoLme npeameTsl;
b) cpasy xe oTKpoiiTe iBEPY M OKHa ANS NPOBETPUBAHNS NOMELLEHNS;

C) 3aKpoWTe ra3oBble KpaHbl;

d) obpatutecs 3a NOMOLLbIO K KBANMNULIMPOBAHHOMY CreLmanmcTy.

He 3arpomoxpaaiiTe BEHTUNALMOHHbIE OTKPLITUS B MOMELLEHIW ra3oBoro annapata Ans NpeaoTBpaLleHns onacHbIX cmyaumﬁ, TaKnX Kak o6pasoBaHv1e TOKCUYHbBIX U
B3PbIBOONACHbIX cmeceit.

AbIMOXOAbI ANS KOTNOB C BLICOKUM KMNA U UM MOJOBHBIE

YMECTHO YTOYHIUTb, YTO KOTAbI € BbICOKVM KT/ 1 M Nofj0BHbIe, BbIGPACHIBAIOT B KaMiHbI NPOAYKThI CTOPaHHst, KOTOPbIE MMEIOT OTHOCUTENBHO HebOMbLLYIO TeMnepaTypy. [ins
NpVBEEHHON BbllLE CUTYaLK 0BbIYHO Nofbrpaemble TPaANLIMOHHbIE AbIMOXOALI (CEYEHE 1 TENNON30NALIMA) MOTYT He rapaHTUpOBaTh UCTIPaBHOE (YHKLIMOHMPOBAHWE,
MOTOMY YTO 3HAYMTEMNbHOE OXNaXAEHUe NPOLYKTOB CTOPaHNUs MpY NPOXOXAEHUN [AbIMOXOAA, BEPOSTHEE BCET0, MOXET BbI3BaTb OMyCKaHWe TeMNepaTypbl fAaxe Hibke
TOYKM KOHOEHcaToobpa3oBaHNs. B AbiIMOXoAe, KOTOpbIi paboTaeT B pexume KoHAEHCAaTo0BPa3oBaHus, Ha y4acTKe BbIMYCKHOrO OTBEPCTUS MPUCYTCTBYET caxa ecnm
CKuraeTcs [vaenbHoe TOMNMBO WK MasyT, a, Koraa cxuraetcs ras (veta, CHI v 1. A.), BAOMb AbIMOXOAA BbICTYNaeT KoHAeHcaTHas Bofa. M3 BbILLEeN3NoXeHHOro
cnepyeT BbIBOJ, YTO AbIMOXO/bI, COeAnHAeMble ¢ koTnamu Beicokoro KIN[ v um nopo6Hble, AOMKHBI ObITb NpaBunbHO NofobpaHHbIMK (CeYeHe 1 Tennou3onaLys) ¢
YYETOM CneLnduYecKoro HasHaueHns Ans NpeaoTBPaLLEHNs OTPULIATENBHON CUTYaLK, ONUCAHHON BbILLE.
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TECNOLOGIE PER IL CLIMA

TEXHUYECKWUE XAPAKTEPUCTUKK

C TBG 45ME TBG 60ME
MAKC kBt 450 600
C TENJOBAA MOLHOCTb
MWH kBT 100 120
K PEXWM PABOTHI [IByXxCTyneH4aTbIi NpOrpeccrBHbIA/MOAYNALMOHHBIA
@ BbIEPOCHI okcupos asoTa mr/kBTy < 80 (Knacc Ill no EN 676)
N kBT 0,50 075
OBUIATESb
06/Mu1H 2730 2800
NOTPEBNAEMAA SNTEKTPUYECKAA
MOLIHOCTb* kBT 0,70 0,97
MNABKWE NPEAOXPAHUTEIN nuHeiiHble AJ/400 B 4
TPAHCOOPMATOP HAKANA 26 kB - 40 mA - 230/240 B - 50/60 I'y
HAMNPAXEHWVE 1N ~230 B + 10%- 50 'y | 3N ~400 B +10%- 50 'y
CTENEHb 3ALATHI IP 40
MOKASATENW NIAMEHN 30H[ MOHMBALNN
YPOBEHb LUIYMA** dBA 73 75
BEC Kr 40 42
MertaH (G 20)
MAKC. M3H/Y 453 60,3
PACXO[/FLOW RATE
MWH. M3H/Y 10,1 12,1
OABNEHVE MAKC mbap 500

*)  MonHoe noTpebrieHve Ha CTagum 3anycka Npu BKIOYEHHOM TpaHcopMaTope Hakara.

**) 3ByKOBOE [OaBrneHve M3MepeHo B rabopaTtopuu NpousBoAMTENsi, C ropenkon, paboTarliei Ha ucnbiTaTenlbHOM KOTNe, npwu
MakcMmarbHOM HOMUHANBHOM pacxofe Tenna.

AKCECCYAPbI B KOMIMJIEKTE TBG 45ME TBG 60ME
COEAMHUTENbHbIN ®NAHELL FOPENKM 2 2
YNAOTHUTENBHAS MPOKNALKA 1 1
YCTAHOBOYHBIE LUTUOThI N°4M12 N°4 M 12
TAVIKA N°4 M 12 N°4 M 12
MNOCKVE LWAMBbI N°4 @12 N°4 @12
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TECNOLOGIE PER IL CLIMA

TEXHUYECKWUE XAPAKTEPUCTUKK
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FOHOBKaFOpeHMﬂ

)
2) [poknagka
3) CoepuHuTenbHbIN dhnaHel, ropesnku
i 4)  YCTPOWCTBO perynupoBKM ronoBKu
1 5)  Kpbilka kopnyca
" 6) ®naHeL coeaMHEHMs ra3oBOii pambl
7)  OneKTpUYECKMiA WuT
THG 45ME 8) [Msuratens
TBG BOME
9) Cepeogsuratenb Anst perynMpoBky BO3ayxa
9a) CepBonpuBoz pPerynmpoBKM rasa
10) BospyLwHbIi npeccocTat
A | Al | A2 B Bl | B6 C D D E F | L L M N

Mogenb - -
one min | max | @ @ min | max

TBG 45ME 550 | 270 | 280 | 435 | 325 | 160 | 920 | 140 | 300 | 137 | 133 | 215 | 200 | 245 | M12 | 145
TBG 60ME 550 | 270 | 280 | 455 | 325 | 160 | 920 | 140 | 300 | 156 | 152 | 260 | 225 | 300 | M12 | 160

KOMMOHEHTbI NEKTPUYECKOIO LLUTA

13
14) TpaHcdopmaTop po3xura

15) KoHtakTop asuratens (Tonbko ¢ TpéxdasHbiM NUTaHUEM)
16) Tepmopene (Tonbko ¢ TpéxdasHsIM NUTaHNEM)

17

) Bnok ynpasnexus MPA22

)

)

)

)
18) 4-LTbIPbKOBbI Pa3béM

)

)

)

)

)

7-LUTbIPbKOBbINA Pa3beEM

co0d.0002835870

19) Led bruciatore acceso

20) Csetopmog ropenki B non. 6riokMpoBKm
21) BeblkntovaTenb NMHUM TepMOCTaTOB

22) Boikntovatens [MYCK-OCTAHOB

23) Oucnnen MPA22

1/l
0006081370_200807
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TECNOLOGIE PER IL CLIMA

PABOYUN OUAMA3O0H
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Pabouue ananasoHbl NONyYeHb! Ha UCTbITaTerbHbIX KOTMax B COOTBETCTBIN C HopmaTiBamu EN 676 1 senstotcs npubnmuautensHbIMI
Ans noabopa ropenky K kotmy. [ns npasumnbHOro yHKLMOHMPOBaHNS ropernki pa3Mepbl KaMepbl CropaHiist A0MKHbI COOTBETCTBOBATL
[AEiCTBYIOLLE HOpME, B NPOTMBHOM Crlyyae, 06palLainTech K KOHCTPYKTOPY.

NUHWA NMATAHUA

MMprHUMNManbHas cxema IMHUM MUTaHUs ra3a NPUBOANTCS Ha PUCYHKe CHWU3Y. a30Bast pamna cepTuduLMpoBaHa B COOTBETCTBUM CO
craHgapToM EN 676 1 noctaBnseTcs KNMEHTY 0TAEeNbHO OT Fropenku.

Mepen razoBbIM KnanaHoM HeOOXOAMMO YCTAHOBUTb PYYHON OTCEYHOW KpaH U BUOPOBCTaBKY, CMOTPUTE CXEMY AN UX
NPaBUNBLHOTO PacroNioXeHUs.

MPUHLUMUNUANBHAS CXEMA FA30BOW FOPENKM

la30Bas pamna nocraenseTcs - ‘YcTaHaBNMBAETC MOHTaXHUKOM
U3rOTOBUTENEM

Cneundomkaums
1) PyuyHolt oTceyHol knanaH 8) Pabounit knanaH
2) BubposcTaska 9) CepBonpu1BoA perynupoBKku BO3ayxa
3) [a30BbIN OUNBTP 10)  BospywHas 3acnoHka
4) lMpeccocTaT MUHUMANLHOTO AaBMEHUS rasa 11)  BoaayluHbIii npeccocTat
5) Knanan 6esonacHocty 12)  Tonoska ropeHust
6) Perynatop nasneuus 13)  [lpoccenbHas 3acnoHKa perynmpoBky rasa
7) YCTPOMCTBO KOHTPONS rePMETUYHOCTY KNnanaHoB 14 CepBonpu1BOA peryn1poBKM rasa
6/15
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TECNOLOGIE PER IL CLIMA

KPEMNEHWUE TOPENKKW K KOTIY

MOHTAX Y3/1A FOPEJIKU -

- [NomecTuTe Ha CTakaHe U30MSILMOHHYI0 NPOKNafKy 3, a Mexay
(hnaHLem v NPOKNafKoi NPONOXMUTE LUHYP.

- ocnabbTe BUHTBI "6", coeanHUTENbHBIN hnanel "5"
pasmecTuTe TaK, 4ToObl FOMOBKa rOPEHNs BOLLMA B TOMKY Ha
ONWHY, PEKOMEHAYEMYIO U3rOTOBUTENEM reHepaTopa.

- 3akpenuTe ropernky 4 K KoTny npu NOMOLM LWNWAek, Wwanbd u
COOTBETCTBYHOLLMX Faek U3 KOMMNIEKTA MOCTaBKM 7.
MPUM. MonHocTbi 3annombupynTe NOAXOoAAWMUM

MaTepuanom paccTosiHue Mexay CTakaHOM ropesiku u
OrHeynopHbLIM OTBEPCTUEM BHYTPU ABEpLIbI KOTNa.

N
c0d.0002935610

SSROO0OK T

MOHTAX FA30BOW PAMMbI

VimeeTcsa HeckonbkO MOHTaXHbIX pelennit (8, 8a n 9) ans
pamnbl, kak OTMEYEHO Ha pUCyHKe cOOKy. [openka nocTaBnseTcs
C KpenneHnem [ns rasoBo pamnbl, 06palléHHbIM BHI3. Ecnin
HYXHO MOMEHATb MOABOASLLEE OTBEPCTHE pammbl AN MOHTaa
KnanaHHOro y3na kak Ha KoHdurypauuy 9, BbINOMHUTE MpoLeaypy,
koTopas onuceiBaeTcs B naparpade "KpenneHnue pamnbl B
HanpaBneHun Bepxa".

BoibepuTe Haubonee paunoHanbHbIA BapuaHT, y4nTbiBas
CTPYKTYpy paboyero nomeLLeHus KoTna u oTKyda UGET rasoBblif
Tpy6onpoBog.

—
;3@70\ cod 0002935630 .
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TECNOLOGIE PER IL CLIMA

ANEKTPUYECKUE COEANHEHUA

Ha 3-thasHomn NnMHWUM NUTaHUS DOKHbI UMETHCS BbIKIHOYaTenNu ¢
npegoxpaHuTensamMu. Kpome 3Toro, HopMaTuBamu NpeaycMOTPEHO
HanMuMe BbIKIIOYATENS Ha NUHUWM MUTaHWS ropenku. [laHHbIi
BbIKIIOYaTeNb JOSMKEH YCTaHABNMBATLCA C HAPYKHOW CTOPOHbI
KoTenbHON B Hanbonee yaobHOM 1 NekrogocTynHoM mecte. Mpw
BbIMOMHEHUM SMEKTPUYECKNX COEAUHEHNI (MNHUS U TEPMOCTaTbI)
NPUAEPKUBaNTECh YKA3aHWM Ha  3NEKTPUYEeCKom Cxeme B
NpUnoXeHnn. [ns COEAMHEHWS TOPENKU C NMHWEN MUTaHUS
OCYLUECTBUTE CReaytoLLee::

- Orkpytute 4 BiHTA (1), KaKk NokasaHo Ha pucyHke 1.
CHUMUTE KPBILLKY 4nS NONYYeHns 4OCTyna K LTy ynpasneHust
roperku.

- OcnabbTe BUHTbI (2) ANs CHATVS 32XKMMHOW NITACTUHKI MPOBOLOB
(3), mpomeHbTE Yepe3 OTBEPCTME ABa YKa3aHHbIX Ha puUcC. 2
pasbema Ha 4 1 7 nomnocoB. [oacoeanHUTE K TENEBbIKMIOYATENHO
TOKOMOABOASIMe Kabenn (4), yCTaHOBUTE  3a3eMNSHOLLNN 4 S Fig. 2
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kaberb (5) 1 3aTsHUTE COOTBETCTBYIOLLMIA KabemnbHbI 3axuM.
B ogHodhasHol ropenike K TeneBbIKMIoYaTento NoLCOeanHIIOTCS
Tonbko kaberm L (cpasa) u N (HeiTparb), COOTBETCTBYHOLLME
noaunuwmam L1 v L3 Ha puc. 2

- YCTaHOBUTE 3aXMMHYKO MMACTVHKY, KaK Ha PUCYHKe 3.
[MoBepHUTE 3KCLEHTPYK (6) Tak, 4TobbI MIaCTUHKA AOMKHBIM
06pa3om HaaBuna Ha iBa NPOBOAA, NOCNE 3TOr0 3aKpyTUTE
BWHTbI (PUKCauuM nnacTMHKU. HakoHew, coeauHuTe [ABa
pasbema, 7-Mu- 1 4-LUTbIPLKOBBIN (CMOTPUTE PUCYHOK 4).

MPUMEYAHMUE!

Hé3na kabenen 7-WTbIPLKOBOIO U 4-WThIPLKOBOr0 pa3bEéMOB

npegycMoTpeHbl ansa kabens guam. 9,5-10 mm u guam. 8,5-9

MM. 3TO NO3BONSAET AOCTUrHYTh knacc 3awutbl IP 44 (Hopma

CEI EN60529) B OTHOLIEHWUW INEKTPUYECKOrO LMUTA. (2 Z
- Awvitare le 4 viti (1) esercitando una coppia di serraggio adeguata =
ad assicurare la corretta tenuta, per richiudere il coperchio del J Xy A §
quadro elettrico. Y/ @y &
MpumeyaHue! ‘ /) %
OTKpbITIE SNEKTPUYECKOrO LUUTa Pa3peLLeHO UCKMOUNTENBHO - S
KBaNMMLMPOBAHHBIM CrieLmanicTam. Fig. 3

N

-

cod. 00029355

c0d.0002935900

Fig. 1 Fig. 4

8/15
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OMUCAHUE ®YHKLIMOHUPOBAHKUA ANA ABYX
MPOrPECCUBHbIX CTYNEHEN

[yTbeBble ropenkn ¢ 3NeKTPOHHON MOAYNALMEN NOAXOLAT Ans
(DYHKLMOHNPOBAHWS Ha TOMKax NOL BbICOKAM AaBNEHWEM W
Pa3psKEHNEM B COOTBETCTBUM C paboummm kpuebiMi. OHM
rapaHTUpYKT He TONbKO BbICOKYH CTabUMbHOCTL NNaMeHu, Ho 1
nonHyto BesonacHocTb u Beicokoe KA.

loperka OcCHalleHa SMeKTPOHHbIM Kyrnaykom Moa. MPA 22.
MPA 22 ynpaBnsieTcs MUKPOMPOLECCOPOM C MPEPLIBUCTBIM
PEXUMOM AN YNpaBneHUs M KOHTPONS AYTbEBbLIX [a30BbIX
ropenokK ¢ 3neKTPOHHOM Moy NsLMei 1 ABYMS PerynnMpoBOYHbIMM
npuBojamn (Bo3gyx/ras). Kpome atoro, Ans akcnnyTauum
TOpenku, kak aBTOMAaTUYECKOW, MHTErpupoBaH GMOK KOHTpOss
repMeTMYHOCTM KnanaHoB. [Ins nyyliero NoHUMaHUs npuHLMna
(bYHKUMOHNpOBaHWa  ycTpoiictBa MPA 22, BHUMaTenbHO
03HaKOMbTECH C  MHCTPYKUMSMU, KOTOpble MPUBOAATCH B
NPUNOXKEHNN HCTPYKUMK nog kofom 0006081021.

[operka Ha3blBaeTCs C ABYMS MPOrPECCUBHBIMM CTYMNEHSMMU, TaK
KaKk nepexop OT NepBOro NriameHn Ha BTOPOe (0T MUHUMATBHOIO
pexuma

[0 MaKCUMarbHOrO YCTAHOBIIEHHOM0) MPOUCXOAMUT NMaBHO. JTO
KacaeTcs kak Bo3flyxa Ans ropeHus, Tak u nogayu tonnuea. Mpu
9TOM [OCTUraeTcs Takoe NPeuMyLLecTBO, Kak CTabunbHOCTb
[aBfleHus B CeTu nojayn rasa. [ManasoH pacxoga MOXHO
n3meHuTb NpnbnuantensHo ot 1 go 1/3. CornacHo HopmaTuBy,
POIKUIy NpeaLecTBYET NPOAYB KaMepbl CropaHns ¢ MONHOCTbIO
OTKPbITO 3acnoHkol. Bpems npogysa

Anutes okono 36 cekyHA. Ecnv npeccocTat KoHTpons Bo3ayxa Ans
npogysa 0BHapyxun AOCTAaTOYHOE AaBMEHWE, TO N0 OKOHYaHUM
npoLyBa BKNKYaeTCs TpaHchopmaTop podxura 1 nocne 3 CekyHa
OTKPbLIBAKOTCA OAWH 3a APYriM NPeaoXpaHUTENbHBIA U rMaBHbINA
knanaHbl. a3 JOXOAUT O FOMOBKM FOPEHUs, CMELUMBAETCS C
NOCTYNaloLLMM OT BEHTUNATOPA BO3AYXOM U 3aropaeTcs. Mogaya
rasa perynupyetcs ApoccCenbHbIM KnanaHoM. [1o ucteyveHnm
3 cekyHa C MOMeHTa cpabaTbiBaHWs KianaHoB (rnaBHOro W
NpeLoXpaHUTENBHOrO) TPaHCOPMaTOpP PO3XKUra OTKITHOYAETCS.
Takropenka BknoyaeTcs B Touke podxiura (P0). Hannune nnamenu
0DHapyXMBaeT COOTBETCTBYILLEE KOHTPOSbHOE YCTPOWCTBO
(30HA MOHM3aLMK, NOTPYKEHHBIV B NNamsl). Pene nporpammatopa
nponyckaeT NonoxeHne "GMOKMPOBKM" M NOJAET HanpsikeHue
cepBofBuraTensaM  perynupoBkM  pacxoda  (Bo3dyxalrasa),
KOTOPbIE NOMELLAIOTCS B TOUKY, COOTBETCTBYIOLLYIO MUHUMY (P1).
Ecrnu tepmocTat koTna (Mnu npeccocTar) 2-0i CTyneHW no3sonseT
(oTperynupoBaH Ha TemnepaTypy WnM [AaBfieHue, 3HaveHus
KOTOpPbIX MPEBbILIAKT UMEIOLMeCs B KOTME), CepBOnpuUBOab
perynupoBKu nofayu (Bo3pyxalra3a) HauMHalT NoBOpaYnBaThCs
1 NOCTENEHHO YBENUUMBAaTL Nofayy rada u Bo3ayxa Ans ropeHus
[0 Tex nop, noka He LOCTUrHETCS MakCUMarbHas MOLLHOCTb
ropenku, Ha KoTopyto OHa oTperynuposaHa (P9).

MPUM.: SnekTpoHHbIii kynavok MPA 22 ynpaBnsieT ropenikon,
npueoas B AeiCTBUMEe CepBONPUBOA BO3AyXa W rasa, Ha
OCHOBaHWMU y)Xe 3agaHHON paboyeli KpUBOW.

lopenka octaércs paboTaTh Ha MakCMMAanbHOM MOLLHOCTM A0
Tex nop, Noka TemnepaTtypa Wnu AaBneHue He LOCTUTHYT TOro
3Ha4eHusl, npu KOTOpoMm cpaboTaeT TepmocTaT KoTna (M
npeccocrtar) 2-oit cTyneHu. CpabaTbiBaHne BbI3OBET M3MEHEHNE
MONOXeHUs CepBONPUBOLOB Nogaun (Bo3ayxa/rasa) B 0bpaTHOM

HanpaBneHW, NOCTEMEHHO COKpallasi pacxof rasa M Bo3gyxa
AN FOPEHNS 1O MUHMMATBHOTO 3HaYEHUS.

Ecnu paxe npu paboTe Ha MUHUMANbHOR MOLLHOCTY AOCTUraeTcs
npefenbHoe 3Ha4eHne TeMnepaTypbl UK JABNEHNS, Ha KOTOPOe
HaCTPOEHO YCTPOICTBO OKOHYATEMNBHOTO OCTaHoBa (TepmocTat
WM NpeccocTar), roperka 0CTaHoBUTCS NOCHE ero cpabaTbiBaHus.
Kak Tombko TemnepaTypa WnM [aBfEHWE OMyCKAKOTCH HibKe
3HayeHus1, Npu KoTopoM cpabaTbiBaeT YCTPOICTBO OCTAHOBA,
ropenka BHOBb 3aMyCKaeTCsl W BbIMOMHAET paHee OMUCaHHYH
nporpammy.

B ycnoBusx HopmambHOro (PyHKLMOHUPOBaHWS TepmocTat
KoTna (unm mpeccocTat) 2-0i CTyneHn onpefensieT Tpebyemble
N3MEHeHWsl 1 aBTOMAaTWYeCKW MpedyCMaTpuUBaEeT NpUBEAEHME
B COOTBETCTBME pacxoja TOMAMBA W BO3MyXa, Bbl3biBas
cpabaTbiBaHWe CepBOMPUBOLOB PErynvMpoBkM (Bo3ayxa/rasa),
KOTOpbIE HAYMHAKT BpaLLeHne b0 B CTOPOHY MaKCUMMarnbHOro
pacxoga nubo MuHMManbHoro. Takum 0Opa3om cucTema
PErynupoBKM nofayn (Bo3gyxa/rasa) MbITAeTCs YpaBHOBECUTb
KONM4ecTBO Tenna, MocTynatLero Ha KoTén, 1 Tenna, koTopoe
yCTynaeT KOTEN npu akcnnyaTawuy.

B Tom cnyuae, korga nnams He nosBASieTCS 3@ 3 CekyHAbl C
MOMEHTa OTKPbITUS ra30BbIX KnanaHoB, 6ok

ynpaeneHusi GrokupyeT ropenky (MOMHbIA OCTaHOB TOPENKA U
nosiBneHue Ha gucnnee (23) coobiueHns 06 owmbke 25H).

[nst BoccTaHoBNeHWs paboThl 6rioka HE06X0AMMO HaxaTb Ha non
CeKyHabl KHomKy cOpoca nomex (24).

0002935870n1

BHKﬂwaneﬂbﬂMHMMTepMOCTaTOB

)
) Bbikntouatens MYCK-OCTAHOB
23) [ucnnen MPA22
) KHOMKa nofTBepXaeHNs Uin OTMEHbI YCTPaHEHUs NOMEX
) MnaBki1it NpegoXpaHUTENb

9/15
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TECNOLOGIE PER IL CLIMA

LETANb APOCCENbHbIA PEFYNIMPOBOYHbIN
KNAMAH NMOAAYA IA3A C CEPBOINMPUBOAOM
DUNGS

A YkasaTesb NONOXeHUs rasoBoro ApOCCESbHOO KnanaHa.
B Cepeonpusoa moaynsuum rasa.

o
<
[=2]
<t
(3]
N
N
(=3
(=4
o

PO3XWUI U PETYNIMPOBKA METAHA

1) Ecrin Ha aTane coefuHEeHWs ropenku K ra3onpoBofy He Obin

BbINOMHEH BbIMYCK BO3AYXa, CoAepxallerocs B Tpy6onposoze,
HeobxoauMo B 06513aTeNbHOM NOpSAKe U OYeHb OCTOPOXKHO
caenatb 9T0, OTKpbIB ABepu U okHa. CredyeT OTKPbITb
natpybok Ha TpybonpoBoge BOMM3KM OT ropenku, a nocne
3TOr0 MOTUXOHbKY OTKPbITh OAUH UMM HECKOMBKO OTCEYHbIX
kpaHoB ra3a. logoxauTe 40 NOSBNEHUS XapaKTEPHOro 3anaxa
rasa, nocre 4yero 3akponte kpaH. C y4éTom cneuudunyeckux
YCIOBWIA NOZOXAMTE HeobxoanMoe BpeMs Ans Toro, YTobbl ra3
B MOMELLIEHIV MPOBETPMIICS. 3aTeM MOXHO ONSITb COBAMHUTL FOPENKY
C ra3oBbIM TPybOMpOBOLOM. [10TOM OTKPOWATE KpaH.

2) YbeaouTech B TOM, YTO B KOTNE €CTb BOAA W, YTO BEHTUMM

CNCTEMbI OTKPbIThI.

Ybenutech B TOM, YTO BbIBOA NPOAYKTOB CropaHnsa NnponcxoauT
6es 3aTpyAHEHNA (3aCJ'IOHKa KOTNna u abimoxoda OTKprTa).

[poBepbTe, YTO HaNPsXKEHWe COeaMHAEMON 3NEKTPUYECKO
MIMHANM  COOTBETCTBYET  HAMPSKEHWIO,  Heobxogumomy
AN (PYHKUMOHMPOBAHMS TOPENKA U, YTO SMeKTpuyeckne
COEAVHEHNS (ABUraTENb UMM MaBHasA NHWS) NPEAYCMOTPEH
Ans  paboTbl C WMEIOWMMCH  3HAYEHWEM  HaMPSKEHUS.
lMpoBepbTe, YTO Ha MeCTe MpaBWbHO BbIMONHEHbI BCE
3MEKTPUYECKNE COEANHEHMS,

KaK ykazaHO Ha HaLLel aneKTPUYECKO CXEME.

Y6eauTech B TOM, YTO rorioBka ropeHnst MMeeT J0CTaTOuHYH
ANVHY ANS NOrPYXXeHWs B TOMKY Ha Takoe 3HauyeHme, KOTopoe
YCTAHOBMN KOHCTPYKTOp KoTra. [1poBepbTe, YTO  YCTPOIACTBO
PETYNPOBKM BO3MyXa HA TONOBKE [OPEHNS YCTaHOBMEHO B
MonoxXeH1, noaxofsilem ans Tpebyemoro pacxoda Tonrmea
(Npoxod BO3Myxa Mexdy OMCKOM WM TOMOBKOM AOIDKEH ObiTh
3HAUUTENEHO YMEHBLLIEH B Cyyae HeBOMbLLOMO pacxoma Torn ea
1, HaobopOT, €CriM Pacxol TOMMMBA AOBOMLHO BbICOKMA, TO
BO3MYLLHbIA 3330p My AWCKOM W TOMOBKOW [OMKeH ObiTb

BorbLumm). CMotpuTe "PerynpoBka Bo3ayxa Ha rofioBKe ropeHmst’.

CoeanHute MaHOMETp C MOAXOASLIEN LUKanon oTcyéTa
(ecru npegmycMOTpeHHasi BENMYMHA AaBNEHWs MO3BOMSET,
TO XenaTeNnbHO MONb30BaTLC MAHOMETPOM C BOASHbIM
cTonboMm, [N ManeHbKMX [aBMeHUi He MNpUMeHsITe
CTpENoYHbIX NpbOpPOB) k 3ab0PHOMY OTBEPCTUIO AaBIEHNS,
pacnonoxeHHOMY Ha ra3oBOM NpeccocTate.

Mpu nepeknioyaTene BBOa-BbIBOAA (22) NaHENM yNpaBNeHus,
ycTaHoBneHHoM B nonoxeHne “O” (0002935870n1), wu
BKIKOYEHHOM [NABHOM pYyOMIbHUKE MpOBEpbTE, BPYYHYHO
3aMKHYB TemneBbIKNIOYaTENb, BpallaeTcss Nu ABuraTenb B
HY)XHOM HanpaBneHuu, 1 Npu HeOBXOAUMOCTM NS U3MEHEHUS
HampaBMeHWs BpalleHWs nepecTaBbTe [ABa  MUATAMOLLNX
ABUraTenb NMHeRHbIX kabens.

Tenepb MOXHO NOAKITHOYMTb BbIKIOYATENb LUUTA YNpaBeHuS.
Briok ynpaBneHns MomyuuT HampsikeHue M mporpammarop
3anycTuT ropenky, kak omucaHo B rnaBe "Onucanue
(PyHKUMOHMPOBaHNA". [INs perynupoBKU rOpenku CMOTpUTE
VHCTPYKUMM MO 3MeKTPOHHOMY Kyrauky “MPA 22", koTopble
npunaratotcs nog kogom 0006081021.

Mocne perynupoBkM  MWHUManbHOro nonoxenus  (P1)
MOMECTITE TOpenky Ha MaKkCUManbHbI PEXMM, UCTOMb3ys
KOMaHZbl Ha KHOMOYHOM naHemu yctpoicTaa "MPA 22" (cwm.
WHCTPYKLMM MO SNEKTPOHHOMY Kynauky "MPA 22", koTopble
NpUBOASTCS B MHCTPYKUMM nog kogom 0006081021).

10) PekomeHzyem npoBepsiTb MPOLIECC rOPEHNS B MPOMEXYTOUHBIX

TOYKaX MOAyNsALMOHHON KkpuBoi (0T P1 po P9) npu nomoLum
cneupansHoro npubopa. Takke NPOKOHTPONMPYITE Pacxof rasa
Mo cYMTbIBaHMIO Ha C4éT4mKe. CrenyeT 06g3aTenbHO NPOBEPUTD
cneumanbHbIM nprbopoM, YTO NPOLIEHT COEPXaHs YrapHoro
rasa (CO) B AbIMax He NpeBbILIAET NpPeaenos no _Hopmam,
LENCTBYIOLLMM Ha MOMEHT MOHTaXa.

11) Ceituac MoxeTe NPOBEPUTb MCMPABHOCTb aBTOMATUYECKOM

paboTbl MOZYNAUMM (CM. WHCTPYKUMW MO SMEKTPOHHOMY
kynauky “MPA 22, npuBeaéHHble B npunaraemoi UHCTPYKLMN
nog kogom 0006081021). Takum o6pasom, Bnok ynpasneHus
MONYYUT CUrHamn OT 3MEKTPOHHOMO PErynsaTopa Mogynsuum
RWF 40, ecnv ropenka MogynsiLioHHas, Uiy oT TepMocTata
UnKU npeccoctata 2-0it CTyNeHW, ecnu ropenka ¢ [Byms
MPOrpeCCUBHBLIMI CTYNEHSMU.

12) Lle]'lb BO3[YyLWHOro npeccoctaTa - BblCTaBNATb B MOJIOXEHNE
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"OrokmpoBKk1" BNIOK ynpaBneHus, eCiu [aBneHne Bo3xayxa
He COOTBETCTBYET MPEAYCMOTPEHHOMY 3HayeHuto. [oaTomy,
BO3AYLUHbIA NPECccoCTaT AOMKEH BbITb OTPErynmpoBaH Tak,
4T06bI OH CpabaTbiBan, 3amblkasi KOHTaKT (Mpy paboTe AOMmKeH
HaxoamTCs B3aMKHYTOMNONOXEHNM), KOrAa AaBMNEHNe BO3ayXa
B roperke CTaHOBUTCS AOCTaTouHbIM. CoeanHMTENbHAS LieMnb
npeccoctata npegycMaTpuBaeT CaMOKOHTPONb, MO3TOMY
HeobxoanmMo, YToObl KOHTAKT, KOTOPbIN AOMKEH 3aMbIKaTbCS
B COCTOSIHUM NOKOS! (KpbifibYaTka B MOKOE U, CrefoBaTeNbHO,
OTCYTCTBME [aBMEeHWsl BO3ayXa B FOPENKE), Ha CaMoM Jene
3aMblkancs, B MPOTMBHOM Cryyae, OnMok ynmpaBneHus 1
KOHTpONS He BKIMKOYAETC U ropenka OCTaéTcs B MOKOE.
HeobX0aMMO YTOYHWTb, YTO €CTIN HE 3aMKHETCS KOHTAKT,
KOTOPbI BOIKEH 3aMblkaTbCsl BO BpeMst paboThl (HexBaTka
[aBreHus Bo3ayxa), 6ok ynpaBneHust BbIMONHAT CBOM LMK,
HO TpaHCcopMaTOp PO3XKIra He BKITKOUNTCS M Ta30BbIe KNanaHbl
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He OTKPOIOTCS, CIEfOBaTeNbHO, rOpenka OCTAHOBUTCS B OrPaHMYUTL 40 MUHMMYMa KOJIMYECTBO NOAABAEMOro BO3Ayxa
nonoxeHnu "Grokuposku". [lns rapaHTMPOBaHNs UCMPaBHOMO ANS TOr0, YTOBbI POIXKMUT Gbll XOPOLIMM 1 B GOree CroXHbIX
(hYHKLMOHMPOBAHMS BO3AYLUHOIO NpeccocTata HeoGXoammo, cryyasix.

Korga ropenka paboTaeT Ha MUHWMambHOM MOLLHOCTH,

YBENMNYNTb HACTPOEHHOE 3HAYEHWe OO Tex Mop, noka He

cpaboTaeT npeccocTart, Noce Yero MTHOBEHHO OCTaHOBUTLCS WHCTPYKUWA NO PABOTE MOPEINKW B PYYHOM
ropenka B nonoxexum "6nokuposka”. BocctaHosute pabory  PEXXUME

TOpPEenkM HaxaTieM CreunanbHOM KHOMKA M HacTpoiiTe
MPeccocTaT Ha A0CTaTOYHOe 3HadeHue Ans oGHapyxHeHUst  MOXHO BbINOMHMTL  KOHTPOMb MPOLECCA rOPeHMst BO BCEM
MMEIOLLIErocs aBNeHIsl Boayxa Ha pase npeasapuTenbHoro  AnanasoHe MoLynaLum, BpyyHyto ynpasnas 6riokom yrpaBneHus
npogysa. MPA 22. [1nsi 3TO Lienu HeobXxoaumo 1Cronb30BaTh MMEIOLLMACS
B rapHuType ropenku pasbem mogynsuuu (B). Otcoegunute
4-nontocHblit pasbém (A), KOTOPbIN MOAAET CUrHambl C NMHUK
TepmocTtatoB unu ot perynatopa RFW 40, a BMecTo Hero
npucoeanHuTe pasbém (B). KHonkoi “+” yBenuybTe pacxop rasa,
1 “-” ymeHbLuuTe. Mocne BbINOMHEHUS KOHTPONS, BHOBb

13) KoHTponbHble MpeccocTaTbl AaBNEHNS rasa (MUHMMAbHOrO
M MakCUManbHOT0) OTBEYaloT 3a MpensTcTBOBaHWe pabote
rOpenky, Koraa [OaBreHne rasa HaxoguTcs 3a npegenamm
npedyCMOTPEHHbIX 3HaYeHUn. M3 cneundmryeckon yHKLumum
MpeccocTaToB $BHO BWAHO, YTO MPECCOCTAT KOHTPONS
MWHUManbHOrO AaBMEHUst OOMKEH MCMONb30BaTb KOHTAKT,
KOTOPbIII HAXOAMTCS B 3aMKHYTOM MOMOXEHUM TOrAa, korga
npeccoctat 0bOHapyxuBaeT [aBneHne, MnpeBblLakLiee
OTPerynMpoBaHHOE Ha HEM 3HadyeHwe, a mpeccocTar
MaKCMMasbHOro AaBMeEHNS JOIMKEH NONb30BATLCS KOHTAKTOM,
KOTOPbII 3aMKHYT TOrAa, KOrAa npeccocTat obHapyxuBaeT
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a KHOMKOM
MOMECTUTE Ha CBOE MECTO 4-MOMKCHbI pas3béMm (A), yTobbl
aBTOMaTU4EeCKast MOZYNSLMS ropenki BOCCTaHOBUMACH.

JaBreHne, KOTOpOE HIKE OTPErynMpoBaHHOMO Ha HEM A
3HaueHus. PerynupoBky MNpeccocTaToB MUHMMANBHOTO U \
MaKCMMarbHOrO [JaBNeHuii rasa HeoBX0aMMO BbIMOMHSTL Ha

aTane UCMbITaHWs! FOPenkn C y4ETOM UMEHOLLEroCs aBNeHNs.
Moatomy, cpabaTbiBaHMe (MOHMMAETCH, Kak OTKpbITUE
KOHTYpa) OAHOrO 13 ra30BblX MPECCOCTATOB WCKMOYaeT
BKMtOYeHWEe Brioka ynpaBneHus 1, CNefoBaTenbHO, FOPerku.
Korma ropenka pabotaeT (nnams roput) u cpabatbiBaeT
rasoBblil mpeccocTaT (OTKPbIBAETCS KOHTPYP), MIHOBEHHO
OCTaHaBnMBaeTcs ropenka. [pu  UCMbITaHWM  TOPEnKN

/

KpailHe BaXHO NPOBEPWUTb WCMpaBHOE (hYHKLMOHMPOBaHWE .;\(@_~
npeccocTaTtoB. BbinonHss Heobxogumble onepauun  Ha N W

PEryNMpOBOYHBIX MEXaHW3Max, npoBepsnTe cpabaTtbiBaHue
npeccoctata (OTKpbITWE KOHTYpa), 3a KOTOPbIM [OITKHO
nocneaoBaTh OTKIHYEHNE FOPETTKN.

14) MposepbTe cpabaTbiBaHWEe feTeKTOpa NnaMeHu (anekTpoga
NOHM3aLMK), OTCOEOMHAS MPOBOA, MAYLLMIA OT 3NeKTpoaa, U BENMYMHA TOKA MOHM3ALIUM
BKITl0Yas ropernky. brnok ynpasneHns fOmkeH 3aBepLUMTb CBON
LjWKr, a CycTs BE CeKyHAbI Nocne (hOpMMPOBaHHS NaMeHM,
OCTAHOBUTCS B MOMOXeHUM "6nokuposku". Heobxognmo
BbINOMHUTL 3TOT KOHTPOMb W MPM YXKE BKMHOYEHHON roperke:
OTCOEAMHSS MPOBOL, WAYLLMIA OT 3MeKTpoda MOHW3aLuu,
OnoKk ynpaBneHWsi JOIKEH MrHOBEHHOTO MOMECTUTLCS B
nonoxenue "6nokMpoBkn".

c0d.0002935910

MuHUManbHbIN TOK Anst (PYHKUMOHMPOBaHWS 0bopynoBaHus - 1,4
MKA. [operka BblgaéT TOK 3HauUTenbHO BbiLLe 1 Briarogaps aTomy
00bIYHO HET HEeOBXOAMMOCTM B BbIMOMHEHUM [ONOHUTENBHOMO
KOHTpONs. B TOM cnyyae ecnn ecTb XernaHue W3MepuTb TOK
MOHM3aUMM  HeobxoguMO  MOCNedoBaTeNbHO  MOAKMHOYUTL

MMKPOaMMNEpMeTp K MPOBOJY 3MeKTpoda MOHM3aLuM, Kak
15) MNpoBepeTe 3)heKTUBHOCTL TEPMOCTATOB UMM MPECCOCTATOB  oka3aHO Ha PUCYHKE.

koTna (cpabaTbiBaHue NpUBEAET K OCTAHOBY FOPErky).

MPUM.: MpoBepbTe NpaBUbHOCTL PO3KMra, Tak Kak MOXET
CNYyYUTLCS, YTO CMECUTENb CMECTUrCs Bnepéd, U CKOpoCTb
BO3/yxa Ha Bbixoze OyAeT Takoi BbICOKOM, YTO 3TO 3aTPYLHUT
po3xur. [pu BbISIBNEHUM [aAHHOW CUTyauuu Heobxogumo
MOCTENEHHO NepeMeLLaTb CMECUTENb Ha3ag 4O TEX Mop, Noka
He BygeT HalileHO Takoe MONOXEHWE, MPU KOTOPOM PO3KMT MPA 22... (1211 FE
OyneT npoucxoguTb WCMpaBHO, MOCre 3Toro HeobxoguMo
3ahvKCMpoBaTh HaMAEHHYH NO3NLMIO, KaK OKOHYATENbHYIO.

HanomuHaem, 4TO ANS NnameHu poO3xura KenaTenbHO =

'edw suoizezziuo|

118/615
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TECNOLOGIE PER IL CLIMA

CXEMA PErYNIMPOBKKW 3NEKTPOAOB/30HAA NOHU3ALIMK

Mopgenb A B C
TBG 45ME 4 5 4
TBG 60ME 4 10 -

0002935680

O603HayeHus:

1- OnekTpoa noHmsaumm

2 - QnekTpop po3xura

3- nck nnamenun

4- CmecuTenb

5- NopgBoaswas Tpyba rasa

PErYNUPOBKA BO3[1YXA HA rOJIOBKE TOPEHUA

['0noBka ropeHust OCHaLLleHa YCTPOMCTBOM PerynmpoBKU, KOTOPOe
MO3BOMSIET OTKPbITb UMW 3aKPbiTb BO3AYLUHLIA 3a30p MEXay
anckom n ronoskoid. C 3aKpblTMUEM Npoxoda nepen AWCKOM
OyneT BbICOKOE [AaBMEHWe [AaXe MpU ManeHbKUX pacxopax.
Bbicokast ckopoCTb 1 3aBKXpeHue Bo3ayxa byayT cnocobcTBoBaTh
€ro Nydyllemy CMELEeHN C  TOMMAWBOM, CnefoBaTerbHO,
Oynetr obecneunBaTbCsl OTNNYHAS TOMMMBO3JYLWHAS CMECh
W CTabunbHOCTL NnameHu. Hanuume BbICOKOTO AaBREHUs
BO3MyXa Nepes AUCKOM MOXET CTaTb KpalHe BaHbIM s
NpeLoTBPaLLEHNs NynbCaLmii NnaMeHn, B 0COBEHHOCTW B TeX
crnyyasx, koraa ropenka paboTaeT ¢ paspsiKeHHOM TONKOM 1/mmm
B YCIOBMSIX BbICOKOI TEMMOBOM HArpy3ky.

Bcé BbILLEN3NOXEHHOE JAET MOHSATb, YTO MEXaHW3M, KOTOpbIN
3aKpblBaeT BO3AYLUHbIA 3a30p Ha TOfIOBKE TOPEHUs, OOMKEH
OblTb BbICTABNIEH Ha Takoe 3Ha4YeHue, Mpu KOTOPOM 3a [OMCKOM
nnameHn Bcerga OypeT obecneunBaThCs AOBOMBHO BLICOKOE
[aBneHne Bo3dyxa. PekomeHZyeTcsi BbIMONHWTL PErynmpoBKy
Takum 06pa3om, 4ToObI NOMYYNNCS Tako BO3MYLUHbIA 3a30p Ha
rofloBKe, MpW KOTOPOM BO3ZyLUHAs 3acroHKa, perynvpytowlas
BO3[yx03abop BEHTUNATOPOM TOpeniku, Obina 3HaYMTENbHO
OTKpbITa. ECTECTBEHHO, laHHas cUTyauus fomkHa HabnoaaTbes
B TOM cCnyyae, korga ropenka pabotaeT Ha Tpebyemoil
MaKC/ManbHOM MOLLHOCTY.

Ha perne, HyXHO HayaTb perynupoBKy C YCTPOWCTBOM,
3aKpbIBAKLLMM  BO3MYLLUHbIA 3a30p Ha TONOBKE, B CPEAHEM
MomnoXeHun, Tak ropenka OyaeT BKIOYEHA C NpUBNN3MTENBHON
PErynMpoBKOIA, KaK OMMCaHO paHee.

12/15
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JocturHys Tpebyemoit MakcMManbHOM mnogayn Heobxognmo
nonpaBuTb NO3NLMK MEXaHU3Ma, 3aKpbiBAOLLETO BO3MYLLHbIA
3a30p Ha rornoske ropeHus. [ins atoro nepemecTuTe ero Bnepén
WM Ha3aA Tak, YToBbI NONYyYNTH NOTOK BO3AYXA, COOTBETCTBYHOLLAN
nogaye, NPy 3TOM NOSIOXKEHNE BO3AYLIHO 3aCNIOHKU AOITKHO
ObITb OBOJIBHO OTKPbLITO..

FOPEJIKA X 3Hauenne
yKasartens 4

TBG 45ME 3+31 0+3,2

TBG 60ME 6+ 34 0+3,2

X= PaccTosiHue ronoska-auck; oTperynupyite pacctosHue X,
cnepys ykasaHusM HIxe:

a) ocnabbTe BUHT 1

0) BMHTOM 2 OTPEryNMpyITE NOMOXKEHME TONOBKI FOPeHUst 3,
Onmpasich Ha ykasaTtenb 4

B) OTpErynupyiTe paccToHne X Mexay MUHUMAbHbIM 1
MaKCUMaIbHbIM 3Ha4eHWEM, Ha OCHOBaHUM AaHHbIX W3
Tabnuupl.

BAXHAA UHOOPMALUA:

BbiwenepeuncneHHble perynupoBku ABRAOTCA
NPUGNU3NTENLHBLIMU; NONMOXKEHUE FONOBKU FOPEHUs 3aBUCUT
OT XapaKTepUCTUK TOMOYHOW KaMepbl.

CXEMA PETYJIMPOBKU rOJIOBKA

4 cod.0002935890

TEXOBCITYXUBAHUE

PerynspHo BbINONHSANTE aHanM3 yXOAALWMWX rasos, MpOBepss
3HaYeHNst BPeaHbIX BbIOPOCOB.

Meproonyecky 3amMeHsiTe ra3oBbli (IUNBTP ECAN OH 3arpS3HEH.
lMpoBepsiiTe, Y4TO BCE KOMMOHEHTbI FONIOBKM FOPEHNUS HAXOAATCA
B XOpOLLEM COCTOSHUM M He AedOpMUPOBaHbI W3-3a BbICOKON
TemnepaTtypbl. Ha HUX He AOMKHO ObITh P3N UK pasnnyHOro
pOAa CKOMMEHWN, KOTOPbIE MOTYT MOMAacTb U3 MOMELLEHUS WUnn
obpasoBaTtbCs Mpy NMNOXOM npouecce ropeHus. [lposepsmTe
NCNPaBHOCTb ANeKTPOAOB. Ecri HE06XOAMMO BbINOMHUTE YUCTKY
FONOBKYW rOPEHNS, BEIHUMAs KOMMOHEHTbI, kak ONUCaHO Aarnee:

1) OTKpYTWTE BUHTbI 1 CHUMUTE KPBILLKY 2 (PUCYHOK 1).

2) TMpoBepbTe, YTO NOABKXKHASA NACTUHA 3 3aKpenrieHa BUHTOM
4. 370 NO3BOMNT NO OKOHYAHMM OrepaLuii No 0BCNYXMBaHNIO
MOMECTUTb y3€NT CMecuUTens B TO e MONOXEeHWe, Ha
koTopoe OH Obin paHee otperynupoBaH. OTKpyTUTE BUHT
(5), MKCHPYIOLLMIA BBIABMXHYIO LUTAHTY Y3Ma K MOABMKHON
nnacTuHe (PUCYHOK 2).

3) MonHoCTbio OTKPyTUTE ranky (6), 3aBUHTUTE BUHT (7), YTOGHI
OH BOLLEN BHYTPb ra3onofABoAsALLero wTylepa (8) Ha oTpesok,
KOTOPbIA MOXET NO3BOMUTL AEMOHTUPOBATL B [anbHEALIEM
y3en cmecutens. Crerka npunogHUMWTE C nasa LTyuep
nogauv rasa (8) (pucyHok 3).

4) OTcoequHMB nMpoBOA  po3xura M WoHmsaumm 10 oT
COOTBETCTBYHOLUMX ~ MEKTPOJOB MONMHOCTBIO  BbIHBTE  Y3€nN
CMeCMTENs B HanpaBreHnk, YkasaHHOM CTPEnKoi 9 (PUCYHOK 4).

3aBepwmB onepauuum no  06CMYyXMBaHWIO W  MpOBEPMB
NpaBUMbHOE MONMOXEHNE SNEKTPOLOB PO3XMIa M WMOHW3aLMK,
MOHTUpYIATe rONOBKY rOPEHMS, BbINOMHSS onepaLumn B 06paTHoM
BblLLenepeyncrieHHoMy nopsizke (cM. kaptouky 0002935680).

000002935710

fig-2
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TECNOLOGIE PER IL CLIMA

KPEMNEHUA PAMIbI B HAMPABJIEHAW BEPXA

Ecnu Heobxoammo YyCTaHOBUTb NOABOAALLYIO CTOPOHY pamnbl B
CTOPOHY Bepxa, TO A0 TOro, Kak COeAUHUTb FOperiky C KOTIIOM,
BbINOITHUTE CneayoLlne onepawyun.

1) Onupasicb Ha MHCTPYKUMM M3 naparpada "O6cnyxuBaHue”,
CHUMUTE Y3emn CMECUTENS, OTKPYTUTE BUHT (1), COEAMHAIOLLMIA
BbIJBWKHYIO WTaHry (2) yana c rasonogBopsiien Tpyboi
(3), BbIHMMas ero yepe3 neTno (4) Ha W3OTHYTOM LUTYLIEpe
(pucyHok 1).

2) Mosephute Ha 180° W3OrHYTHIA WTyLep TaK, YTOObI
OTBEpCTMe ra3onoaBoasweit Tpybbl coBmagano ¢ netnéi
(4a), pacnoNOXEHHON Ha WTyLepe B MPOTUBOMOMOXHOM MO
AuameTpy nonoxeHnn. CoeauHNTe BbIABIKHYIO LWTAHTY (2) ¢
Tpyboi nogBoaa rasa (3) npu nomow BuHTa (1), kKak nokasaHo
Ha puCyHke 1.

3) Tenepb cHumuTe 4 raitkm (5), nokasaHHble Ha PUCYHKE 2,
BEMOHTUpYITe Tpyby nnamenn (6) W, CHSB YCTaHOBOYHblE
WTndThl  BbiHbTe kamepy (7). [Momectute pesbboBoe
coefMHeHWe kamepbl ANS KpenneHus rasoBoi pamnbl B
CTOPOHY Bepxa.

4) [ina 3aBepLueHus onepauuu 3akpenute TpyOy nnamenu (6)
n kamepy (7) 4 raiikamm (5), a nocne BCTaBbTE B Na3 y3en
cmecuTens.

Tenepb MOXHO MOHTMPOBaTb TOPENKY Ha KOTMe C pamriow,

pacronoXeHHOM B COOTBETCTBIM C KOHApUrypaLmen 9, nokasaHHON

B naparpade “MoHTax ra3oBoit pamnbl”.
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Fig. 1

¢0d.0002935730

fig-4

¢0d.0002935750

cod 0002935740

Fig. 2
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WHCTPYKLMK MO BbIABNEHUIO NPUYNH HEMCMPABHOCTU B PABOTE FA30BbIX ABYXCTYNEHYATBIX

FOPENOK U X YCTPAHEHUE

HEMNCMNPABHOCTW

BO3MOXHAA NMPUYUHA

CMNoCcoOb YCTPAHEHUA

AnnapaTt 6nokupyeTtcs
C MOSsIBJIEHUEM MNJilaMeHu
(ropuT KpacHas namnouka).
HeucnpaBHOCTb onpegeneHa
YyCTPOMCTBOM KOHTpoOnSA
nnameHwu.

1) Momexn TOKy MOHM3auUu, uaywue oT
TpaHchopmaTtopa posxKura..

1) NMomeHanTe mMecTamn nutaHue (CTOPOHA
230 B) TpaHcdopmaTopa po3xura u
NpOBEPLTE aHANOroBbIM MUKPOAMMNEPMETPOM

2) [laTunk nnameHm (30HA NOHW3aLMK)
HEeNCnpaBHbl.

2) 3ameHnTE AATUMK NNaMeHn

3) [laTumk nnameHu (30HA MOHM3aLMM) B
HenpaBNbHOM NOMOXEHMM.

3) WcnpaBbTe nonoxeHue fatymka nnamexm 1 nocne
3TOr0 NpoBepbTE €ro UCNPaBHOCTb MPYU MOMOLLM
aHanoroBoro M1kpoamnepmeTpa.

4) 30HA VIOHM3ALYM UM COOTBETCTBYHOLLMNA
MpoBOZ 3aMblKatoT Ha “mMaccy”

4) TpoBepbTe
npubopom.

3puTenbHO u C

5) MpepBaHo anekTpuyeckoe CoeanHeHne
JaTyuka nnameHun.a

5) BocctaHoBUTe COEAMHEHNE. .

6) HegocraToyHas Tara unv nperpaga npu
MPOXOXAEHUN YXOASLLMX ra3oB..

6) MpoBepbTe OTCYTCTBME NPErpas Npy MPOXOXAEHM
YrogsLLmx ra3os Yyepe3 KoTEn/abIMOXos.

7) [nck nnameHn unu ronoeka ropeHunst
3arpA3HeHb! U U3HOLLEHbI..

7) 3puTenbHO NpoBepbTe U Npu HEOBXOAMMOCTH
3aMeHuTe.

8) bnok ynpaBneHns HencnpaeeH..

8) 3amenure.

9) HeT noHusauuu.

9) Ecnn “mMacca” 6rioka ynpaeneHus He ahhekT1BHa, He
6yneT obHapyxuBaTLCS TOK MOHM3aLWK. MposepbTe
3hheKTUBHOCTD “Macchl” Ha creLpanbHoON Knemme
6noka ynpaBneHus 1 Ha COeanHeHUn “3emns’
3NEKTPUYECKON YCTAHOBKY..

Bnok ynpaBneHwus
nomewaeTcsi B nosioxeHue
"GnoknpoBKn", ras BbIXOAMT,
HO MilaMeHu HeT

(ropuT KpacHasi naMnoyKa).
HenmcnpaBHOCTSB
OTHOCUTCHA K KOHTYpY
po3xura.

1) HencnpaBHOCTb B KOHTYPE po3xira

1) MpoBepbTe nuTaHWe TpaHcdopmaTopa po3xura
(cTopoHa 230 B) 1 KOHTYpa BbICOKOrO HaNpPsKEHUS
(amekTpoa 3ambikaeT Ha “mMaccy” un NoBpEXAEH
130MSTOP MOA CTOMOPHOM KIEMMOW)..

2) MNpoBog TpaHcthopmaTopa po3xura 3amblkaeT
Ha “maccy’.

2) 3ameHuTe

3) MNMpoBoa TpaHcopmaTopa po3xura
OTCOEANHEH.

3) Coeaunure.

4) TpaHcopmaTop po3xura HemcnpaseH.

4) 3ameHuTe.

5) PaccTosiHue Mexay 3eKTpofoM 1 Kopnycom
HenpaBunbHoe.

5) Pacnonoswre Ha npaBuibHOE paccTosiHe.

6) V13onsTop 3arpsisHEH 1, MO3TOMY SMEKTPOS,
3amblkaeT Ha “maccy’.

6) MpoyncTute UNn 3aMeHUTEe U30NATOP U
anekTpoa

Bnok ynpaBneHwus
nomMewjaeTcsa B MOJIOXEHUe
"BnokupoBKu", ras BbIXOAOMT,
HO NnNamMeHU HeT (ropwuT
KpacHasi namrnou4ka)

1) HenpaBunbHoe cooTHOLLEHME BO3ayXalra3a.

1) WcnpaBbTe cooTHoweHWe Bo3fgyxal/rasa
(BOSMO)KHO CININLLKOM MHOro BO3gyxa unu marno
rasa).

2) C rasoBoro Tpy6onposoga He 6bin
AOXHbIM 06pa3oM yanéH Bech BO3AyX
(cnyyaeTcs npu NepBOM po3xure).

2) Eweé pas BbinyCcTUTE BO3AYX C rasoBOro
Tpy60NpoBOAa C MaKCMaIbHOIM OCTOPOXHOCTBHO.

3) [laBneHve raza HegoCTaTOMHOE UM
Ype3MepHoE.

3) MpoBepbTe 3HayeHWe OaBneHUs ra3a B MOMEHT
po3xura (Mcnonb3yinTe MaHOMETP C BOASHbIM
cTONBOM, ECNM BO3MOXHO)..

4) BoamyLuHbIN 3a30p MeXAy AUCKOM 1 FONIOBKOW
CTMLLKOM 3aKpBbIT.

4) MpuseauTe B COOTBETCTBME OTKPbITUE AucKa/
rONOBKM.
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TBG 45ME TBG 60ME
5 kw 450 600
/KW 100 120
BRAE Bt/ Lo Ry
NOx HE i mg/kWh <80 (Classe Il secondo EN 676)
. kw 0,50 0,75
ik
rp.m. 2730 2800
T FEHL I kw 0,70 0,97
PRI Al400V 4
KA 4% 26 KV - 40 mA - 230/240 V - 50/60 Hz
~ 0/- ~ 0/
MR IN ~ 230 V + 10%- 50 [ 3N ~ 400 V +10%- 50
Hz Hz
IR IETAE 371 IP 40
KIGRM AR GEREY S
Mg dBA 73 75
B kg 40 42
RIRAUG 20)
- K minh 453 60,3
YILEL =
e/ m3n/h 10,1 12,1
SRR K mbar 500
*) AL KSR TN
) W b 1SI0SR H 7% Hh B kA
FRAERR 1 TBG 45ME TBG 60ME
N ot T I R 2 2
e P 1 1
RSk A N°4 M 12 N°4 M 12
353 N°4M 12 N°4M 12
T N°4 @12 N° 4@ 12
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Technical data in this brochure are given as information onl
El presente catalogo tiene caracter puramente indicativo. La ¢

Ce manuel revét caractére purement indicatif. La maison se

Bu brostirde bildirilen teknik veriler sadece bilgi \
degisiklik yapma hakkini sakl tutar.
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